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Estas cinco letras son las Iniciales del título de Jesucristo nuestro  Salvador:

• I : Iesus

• X : Xristos

• T : Teos

• U : uios

• S : Soter
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INTRODUCCION
¿Que es movimiento de la nueva era? 

Nueva Era significa: Tiempo Nuevo, Período Nuevo. Abarca  todos los aspectos de la vida y por eso es algo tan complejo y Confuso. 

La Nueva Era, nada tiene de nueva; en realidad es una Simple Restauración de viejos mitos en su eterna lucha contra el orden Cristiano.
Aunque apareció  en 1960, su origen es incierto  Ha tomado  Tanta fuerza  que  no nos queda  más que investigar de qué se Trata esta manifestación filosófica y teológica, para alertar a Nuestra  iglesia de esta amenaza, la cual con mucha sutileza se  Ha venido introduciendo en nuestros hogares,  en nuestras  Iglesias.

Nos queda claro que la presencia de la nueva era no solo es real  En  sectores grandes de la iglesia católica apostólica y romana,  Sino también algunos  grupos  evangélicos  tal vez sin tener  Plena conciencia, están siendo influenciados por esta  Corriente.

Como dice el autor protestante Charles Colson: La gran confrontación  en el siglo XXI   será entre la nueva era y el cristianismo ortodoxo

 Del libro “nueva era” del autor católico José luís vives hacemos la siguiente aportación:

I.-   SU FILOSOFIA
Su filosofía está fundada en varias corrientes antiguas y  Algunas  más Recientes  
1.- PANTEISMO
Viene del griego pan = todo y theos = dios, todo es dios: los automóviles, la televisión, los cuarzos, la tierra, las estrellas, el dinero, los hombres y las mujeres, etc. Sostiene que Dios y el mundo son una sola cosa. Es originado en la India, en Occidente apareció en el siglo XVIII  todos nosotros somos parte de Dios y Dios es parte de Nosotros; somos una misma cosa. 
2.- EL MONISMO
Concepto filosófico que reduce toda realidad a un principio Único y absoluto eliminando la distinción entre espíritu y Materia, Fantasía y realidad. Confunde a Dios con el cosmos, Cayendo en el Panteísmo. 
3.- SINCRETISMO
Es la unificación de diferentes creencias y prácticas religiosas  En Una sola.  Sobre este punto abundaremos más adelante.
4.- OCULTISMO
Es el mundo espiritual de lo misterioso y oculto e inexplicable. La magia,  la adivinación, la astrología, el espiritismo y la Brujería.
5.- GNOSTICISMO
Del griego Gnosis (conocimiento). Surgió en el lejano Oriente Unos cinco siglos A. C. en los confines de Persia-Irán. 
Pregona Un dios Andrógino y el auto conocimiento exaltando la razón Humana y Atribuyéndole poderes extraordinarios. Estos elementos gnósticos han sido retomados por este  Movimiento
6.- LA ASTROLOGIA.
El tele astrólogo puertorriqueño Walter Mercado, en el ambiente Esotérico de la Nueva Era se le llama: “El brujo” el “niño de los Milagros” y el “sanador”.
A través de las líneas síquicas, engaña a jefes de estado, Políticos, industriales, religiosos y padres de familia Desorientados.
La astrología constituye una de las prácticas adivinatorias Ligada indisolublemente al movimiento de la Nueva Era. Afirma que el destino de la humanidad está dirigido por los  Astros. 
Tiene  como 5000 años de antigüedad y se basa en una creencia  Muy antigua de que la Tierra es el centro del Universo, cuando  En realidad es  la Tierra la que gira alrededor del Sol.
7.- ESOTERISMO
¿Qué es el esoterismo?
Es el estudio y prácticas secretas de lo que está más allá de lo  Visible mediante las cuales se pretende llegar a la propia Divinización y a creer que  cada uno es Dios.
El proceso de iniciación esotérica, conduce desde un Conocimiento de la realidad exterior hasta la verdad interior y Así despertar la conciencia interna. 
Las personas son invitadas A emprender este "viaje interior" para descubrir la "chispa Divina" que hay dentro de ellos.
En este contexto, la salvación coincide con el descubrimiento Del yo. 
Esotérico viene del griego Esoterikos: “Lo que no está Destinado a hacerse público”. 
Las fuentes literarias del esoterismo derivan de los antiguos Mitos egipcios y griegos, literatura gnóstica del siglo II D.C.
Los pilares principales del esoterismo son la astrología, la Cábala judía, las cartas del tarot.  Hasta aquí los comentarios del autor católico arriba citado.
Hasta hace algunos años atrás solo se referían Nombres de Magos, brujos 

 A partir del año 1960 se escuchan con más frecuencia y se Definen como  maestros, videntes, parapsicólogos, Psíquicos,  Iniciados  esotéricos, uno de ellos  y el más popular es Llamado KRYON el cual es  canalizado por   Lee Carrol, del  Cual hablaremos más adelante.
Charles Colson en su libro “y ahora como viviremos” así escribe sobre la nueva era:
Las regiones asiáticas, espacialmente el hinduismo y el budismo, hasta cierto punto siempre han fascinado  a la  gente de la cultura occidental. Hoy se han vuelto una alternativa a  la visión occidental.

El misticismo  oriental es espiritual, el pensamiento  es  holístico (global, Integral),  el panteísmo oriental propone un respeto por la naturaleza.

En 1960 muchos joven es se volvieron a la religión  oriental a fin de llenar el vació espiritual que tenían y así surgió el movimiento de la nueva era, hoy se ha convertido en una  corriente muy importante.

La nueva era  vuelve a moldear el pensamiento oriental para adaptarlo a la mente occidental. La adaptación de la nueva era es optimista y utópica, promete que si nos ponemos en contacto con el espíritu universal del cual somos parte todos, Creamos una  nueva conciencia y un nuevo mundo.

Su premisa es que estamos en el umbral de un gran salto hacia una nueva era de armonía, comprensión. Compasión y confianza en abundancia.

Hoy en DIA la nueva era  impregna la sociedad occidental, engendrando una serie de técnicas usadas en medicina. Los negocios, la educación.  Y  lo más trágico: en las iglesias.

 Se venden ejercicios de meditación, como medios para resolución de conflictos y para el mejoramiento de la relajación. La creatividad la autoestima y hasta la salud física.

No debemos reírnos  del movimiento de la nueva era y desecharlo como una moda tonta.  Es el vehículo para diseminar una completa visión del mundo  y de ofrecer respuesta a las  preguntas  más importantes de la vida: de dónde venimos y quienes somos, hacia donde vamos?
El evangelio de la nueva era no hace nada para reafirmar la dignidad de un  individuo, al contrario. La meta de todas las  técnicas de meditación es perder el ser individual y disolverlo en el espíritu universal.  Así como una gota de agua desaparece en el océano
La gran confrontación  en el siglo XXI   será entre la nueva era y el cristianismo ortodoxo.

El peligro es que a medida que más y más cristianos consideran la religión como una terapia, bajamos nuestras defensas  contra las visiones del mundo que apela principalmente a nuestras emociones.  
La nueva era es una religión  para una cultura impulsada por una perspectiva terapéutica hambrienta de llenar  la nada que es su vida.
 

II.-  SU ESPIRITUALIDAD 
A).- MEDITACIÓN Y CONTEMPLACION:

1.- MEDITACION PARA LA NUEVA ERA:

Las formas de meditación de la Nueva Era son prácticas de Concentración profunda y no de oración. A través de ejercicios de relajamiento y repetición de un mantra, psicotécnicas de la psicología de Jung, yoga, música, Artes marciales, etc. se procura sumirse en la profundidad del Propio yo en búsqueda del absoluto anónimo.

Son “experiencias místicas” provocadas, en las cuales a través de  trances inducidos y otras actividades “llegan a estados de  Conciencia” que engañosamente consideran la unión con la  Divinidad que  llaman el todo. El practicante debe anular su mundo sentimental, imaginativo y  racional para perderse en el silencio de la nada. 

2.- CONTEMPLACIÓN PARA LA NUEVA ERA
Contemplar para la Nueva Era es llegar al vacío interior y reconocerse como dios. 

Su propuesta es aprender a viajar astralmente de afuera hacia adentro para buscar la capacidad de auto superación humana sin la ayuda de dios. 

Se busca una especie de terapia contra ciertas perturbaciones psíquicas con repetición de mantras y con métodos extraídos  e religiones y  filosofías paganas.
 La occidentalización de Estos métodos se llama "iniciación a la oración profunda”.

La Nueva Era propone innumerables técnicas, prácticas y ejercicios para "La contemplación" y la "Expansión de la  Conciencia”. Muchos de estos provienen de África,  india y el  Tíbet 

B).- MEDITACION Y CONTEMPLACION PARA LOS CRISTIANOS REFORMADOS CALVINISTAS
1.- LA MEDITACIÓN:

La meditación cristiana es esencialmente leer y  reflexionar, con intensidad y profundidad sobre  una pasaje de las Sagradas Escrituras, buscando  en este  el consejo de Dios  para la  vida cotidiana, para enfrentar algún problema, para buscar dirección en alguna circunstancia especial de la vida cotidiana.
También le podemos llamar lectura orante de las  sagradas Escrituras.

Al  reflexionar con  intensidad y profundidad en la Palabra de Dios, junto con eso oramos al   Señor buscando iluminación y  su consejo  divino,  también se le llama oración mental, es decir: Elevar la mente y el corazón a Dios sin hacer uso de palabras.
2.- CONTEMPLACIÓN CRISTIANA

Es más elevada que la meditación. Al contemplar, el cristiano No piensa, no hay actividad mental sino que se queda a solas Con Dios en el silencio; es una comunicación de amor con la Santísima Trinidad. 
Dicha comunicación no se puede lograr a base de técnicas psicológicas, ni con esfuerzo, ni siquiera con la voluntad, Porque la contemplación es en y con Dios, estar a solas  con Aquel que sabemos que nos amo hasta el  sacrificio, NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO, tal y como lo decía teresa de Jesús en el siglo XVI.
III.-  UNA FORMA DE SINCRETISMO 

La Nueva Era ha tomado  los conceptos cristianos y les ha cambiado su significado verdadero para difundir sus errores, así  es  difícil captar la diferencia que hay de ésta con el cristianismo. 

A continuación veamos algunos conceptos:

1.- DIOS  TRINO Y UNO, QUIEN ES DIOS?

Para el Cristianismo:
 Una respuesta  seria la que la misma Biblia nos da. “Dios es  Espíritu y lo  que  le adoran, en espíritu y verdad deben Adorarle”. Juan 4:24.
Dios es un ser personal, el cual se comunica, siente, piensa,  Actúa Y que además se ha revelado como padre hijo y espíritu Santo.  Así lo encontramos en los primeros tres capítulos del Génesis y a lo largo de las sagradas escrituras.
Veamos a continuación cuál es el punto de vista de la nueva era 

Para la Nueva Era:

“Todo es uno, todo es Dios, la humanidad es Dios". No existe Dios personal alguno. Dios es solo una fuerza cósmica  Universal del cual nosotros somos parte, es un qué y no un Quien. Todos somos perfectos y todos somos dioses que hemos  Olvidado quienes somos realmente. No somos dioses. No es “El Gran Yo Soy” más bien es “El Gran Eso Es”. 

Propone una concepción panteísta de Dios que es incompatible con la Sagrada Escritura.

El Dios de la Nueva Era es una fuerza difusa, una energía al Estilo del ser budista. Es una totalidad, el universo eterno. Por Eso buscan esa energía en los cuarzos, las pirámides, en el Aire, en el sexo y en uno mismo, más no en Jesucristo, único Salvador.

Para ellos el mejor culto a Dios es el respeto a la humanidad y a La naturaleza. Adoran las criaturas, al hombre y no al creador. 

2.- JESUCRISTO

La nueva era:

No es Dios hecho hombre, sino un hombre hecho Dios. Según Ellos, fue un iluminado, una idea, no una persona, Jesucristo es El hombre que descubrió que el auténtico redentor está dentro  De cada hombre.
 Es uno de tantos maestros espirituales que Han vivido en la tierra y que descubrió su personalidad más Alta, de un Cristo más, que ayuda a descubrir “la propia Divinidad de cada ser humano”
Jesucristo es un hombre que evolucionó hasta convertirse en un  Maestro ascendido por medio de creencias metafísicas y  Ocultistas y se encuentra al mismo nivel que Buda y Mahoma. 

El cristianismo:

Para  nosotros  los cristianos El es la    segunda persona de la Santísima Trinidad, nació de la Virgen María por el poder del Espíritu santo.

Con  palabras y Hechos  demostró ser Dios. Los documentos Históricos que Tenemos sobre Él, son los Evangelios, las Profecías cumplidas  Dan testimonio de lo anterior.
La misión que N.S. Jesucristo vino a cumplir en este mundo era La reconciliación del hombre pecador con Dios. 
Sólo Él pudo Pagar la deuda infinita que tenía el hombre con Dios. Salvó al Hombre del pecado del demonio y de la muerte Eterna.

3.- EL PECADO

El cristianismo:

Nuestros primeros padres: Adán y  Eva fueron  creados según la Imagen de Dios, fueron adornados con lo que llamamos Integridad  original. 
 Había en ellos  verdad, santidad y justicia  plenas, así como Una espiritualidad que les permitía estar en comunión plena con Su creador, los adorno también con libre albedrío el cual fue Probado con lo que llamamos el Mandamiento probatorio que Consistía: 

“DE TODOS LOS ARBOLESDEL HUERTO PODRAS COMER MENOS
 DE  EL DELA CIECIA DEL BIEN Y EL MAL”
 Satanás queriendo dañar  la creación de Dios viene y los incita A desobedecer a Dios, ellos haciendo mal uso de su libre Albedrío, le hacen caso al diablo y desobedecen a Dios y Comen del árbol prohibido. 
Siendo este acto de desobediencia deliberado PECADO. Las consecuencias  fueron  muchas pero la más grave fue que Cayeron en un estado de muerte, separación espiritual y son Expulsados  del paraíso. Génesis 2 – 3.

Para la nueva era:

La historia de Adán y Eva es un mito. No hay pecado ni maldad En el ser humano. Y no  hay un juicio  sobre de el por sus actos. No existe la muerte, solo un cambio evolutivo hacia otra Dimensión. Tampoco hay pecado  ni juicio en contra de nadie.  Todos son honrados y recibidos del otro lado del velo con Alegría.

4.-   LOS ANGELES  

El cristianismo:

Además  de creer en la existencia de estos seres espirituales, También ellos como nosotros fueron creados por Dios,  dos de Ellos muy conocidos por nosotros  son el arcángel miguel y Gabriel.

Miguel Es el  jefe de los ejércitos Celestiales, enemigo acérrimo Del demonio, salvador de la mujer del Apocalipsis, defensor del  Pueblo de Dios. 

Gabriel: “Poder de Dios” Es el ángel de la Anunciación,  al Sacerdote Zacarías le anunció el nacimiento de  Juan Bautista Lucas 1:11.

 A la Virgen María la visitó para  Anunciarle el nacimiento del Salvador Lucas 1:26.
Los Ángeles  buenos y santos Son los que permanecieron fieles A Dios. 
La nueva era:

Para  ellos la existencia de los Ángeles buenos es real y Benéfica para sus fines  como movimiento contemplativo y Filosófico.

No ponen ninguna objeción a la postura que tenemos como Iglesia  con respecto de los Ángeles buenos.

EL DEMONIO Y LOS ANGELES MALOS

CRISTIANISMO:

Los cristianos  aceptamos  conforme a la Biblia que existe Satanás y sus demonios.

Este junto con ellos fueron hachados del cielo. Apoc.  12. Jesús mismo  dijo  que Satanás cayó del cielo a la tierra como Un rayo.

Pablo nos advierte que tenemos una lucha constante con Satanás y sus demonios.

Estos son poderosos enemigos nuestros. Pero no tienen ningún Poder  en y con nosotros. Porque mayor es el que está con Nosotros y en nosotros que ellos.

La nueva era 

La realidad de Satanás y los demonios se expresa en el culto que sus seguidores le rinden no solo en lugares públicos si no también en lugares privados en donde celebran las misas negras en honor al demonio. Desde tiempos Inmemoriales el demonio ha querido que lo adoren como si fuera Dios.

Sus seguidores en todas las sociedades tienen sus ritos para Complacer este deseo satánico.

 En occidente paralelo al cristianismo surgió una liturgia Satánica con un rito especial llamado misa negra. Estas se distinguen por sacrificios humanos y el aquelarre.  Estos ritos satánicos son obscenos, burdos y van en contra de La liturgia cristiana. 

En estas misas se cometen crímenes, violaciones y sacrilegios Con las hostias consagradas en las misas católicas para ofrecer El alma al demonio. Las misas negras se hacen de acuerdo a un calendario satánico Mundial que el mismo demonio ha inspirado a sus seguidores.

Fiestas satánicas

Son 8 fiestas satánicas en donde se celebran rituales 
Especiales llamados aquelarres y son las siguientes:

1.- 2 de Febrero conocido en los países anglosajones como el Día de la marmota, festejada a Briglt, diosa pagana de la Curación.

2.- 22 de Marzo el conocimiento del equinoccio de primavera, Comienzo de una nueva vida pero dentro de los círculos Satánicos.
3.-  13 de Abril y Mayo llamado Beltane. Era entre los brujos el Tiempo de la siembra y también se dice que es una gran Celebración satánica,  porque se supone que es el cumpleaños De Satanás.
4.- 22 de Junio, es el solsticio de verano; otra celebración a una diosa llamada Mayave.

5. - 1 de Agosto, es la fiesta del dios sol, festival de la cosecha se conmemora a lugh, el resplandor.

6. - 21 de Septiembre,  el inicio del equinoccio de otoño.

7.- 31 de Octubre, es el llamado Halloween día de brujos, celebración de la muerte, señala la llegada del invierno. Los Irlandeses introdujeron esta celebración a fines del siglo XIX. 

8. -22 de Diciembre es el solsticio de invierno”. 

La Nueva Era, no cree que exista este ángel, Como un ángel Caído. Al nombrarlo usan palabras como ser superior (Lucifer), luz Cósmica, el absoluto, grande, mente universal, la fuerza, etc.

“Según la Nueva Era, es el más glorioso de los ángeles, Luzbel, Que nunca hace mal. 
El demonio sería la parte negativa de cada hombre, que no ha Logrado evolucionar. 
La humanidad debería evolucionar por Medio del conocimiento gnóstico y desarrollar su poder mental, Para vencer su propio demonio y transformarse en un Dios.

 Los verdaderos diablos son la ignorancia, los celos, la envidia. Sin embargo, reconocen la existencia de entidades espirituales Que molestan. 
Para deshacerse de ellos utilizan oraciones y “exorcismos” de Brujos, mentalistas, Gurus, médiums o bioenergéticos, que les Ordenan a dichos espíritus vuelvan al príncipe de las Tinieblas”. 

5.- DESTINO ETERNO DEL HOMBRE

El  cristianismo:

La Biblia nos habla del destino del hombre, unos van al cielo y Otros van al castigo eterno, dependiendo de la relación que Hayan tenido con Dios en esta vida. El  cielo allí Irán a vivir Todos los creyentes en  Cristo, salvados por  la gracia de Dios y Por la fe en nuestro señor Jesucristo.
El infierno donde el tormento de los condenados, consiste en Sufrimiento en el lago de fuego  y el ser privado de la presencia De Dios. Este es un estado eterno para las almas condenadas.
 La Nueva Era:
Para ellos solo hay  un lugar de paz y remanso del otro lado del Velo. No hay tal cosa como juicio, condenación, castigo, Infierno. 
6.- LA REENCARNACION

La Nueva Era 
Cree en el antiguo credo de las religiones Orientales: la reencarnación, a través de un proceso largo de Reencarnaciones, el hombre podría alcanzar la perfección, los Humanos que han muerto, han vuelto a la tierra una y otra vez Su alma vieja ha tomado otro cuerpo humano. Por medio del Cual continúa su desarrollo evolutivo hasta ser un hombre Perfecto y divinizado.

EL CRISTIANISMO:

De acuerdo a las Sagradas Escrituras, esta escrito que el hombre solo vive una vez y después de esto se presenta ante Dios para su Juicio final. Momento en que  este es declarado Justo delante de Dios por la sangre de Jesucristo en la cual puso su fe o en su defecto se le declara culpable por su Incredulidad y rechazo a la invitación divina de creer en Jesucristo como su salvador. 
 7.- LA CREACION 

El cristianismo:

El Credo  dice: "Creo en Dios Padre Todo Poderoso Creador...". La creación de todas las cosas por Dios ocurrió en 6 días y al 7º Él descansó. Génesis 1

Él dio origen de la nada a todas las cosas, a las corpóreas y a Las espirituales, a las visibles y a las invisibles. Así empiezan Los credos antiguos de la iglesia: De los apóstoles, el niceno y El de Atanasio.
La nueva era:

 Acepta las ideas de charles Darwin, la evolución de las Especies según lo enseña en su libro. El origen de las especies.

8.- LA BIBLIA

La Nueva Era:
Ve en la Sagrada Escritura un mensaje escondido de los dioses que sólo ciertas mentes iluminadas pueden descifrar.

La Biblia, es un tratado psicológico y metafísico que Explica cómo podemos llegar a ser positivos utilizando sus poesías, novelas, historietas y dramas de la vida que en ella podemos leer.

Es solamente un libro sagrado mas de los muchos que hay en la tierra, no tiene toda la verdad y su contenido está incompleto y arreglado convenientemente, su valor es igual al que tiene el Corán, el Popol voo, los Vedas.

CRISTIANISMO:

Nosotros  creemos que las Sagradas Escrituras son  la palabra De Dios, única norma de fe y de conducta, que fueron  dadas por la inspiración  del Espíritu  Santo a través de hombres elegido por Dios  para ese fin. Estas contienen todo lo que el hombre necesita para vivir aquí y para prepararse para ir con  Dios  cuando sea llamado por él.
IV.-  MEDIOS DE PENETRACION  MASIVA DE LA NUEVA ERA
A).-  la salud

Hay cuatro grandes grupos de terapias en la Nueva Era:

- Terapias bioquímicas utilizan medicamentos, hierbas  Medicinales o suplementos nutricionales.

- Terapias de hábitos de vida basados en la nutrición, el  Ejercicio, regulación mente-cuerpo o asesorías parasicológicas y de gurús.

- Terapias biomecánicas comprenden masajes, manipulación de La columna y cirugías.

-Terapias bioenergéticas acupuntura, imposición de manos, Oración, homeopatía, esencias florales y la sanción espiritista. 

B).- la música
 Música especial para la “meditación” y el misticismo Acuariano. Es un negocio de más de 200 millones de dólares al  Año. 

Es artísticamente elaborada con muy alta fidelidad, armonía, Melodía y tonalidades suaves para relajar el cuerpo y la mente. 

Estas producciones musicales se realizan con la mejor Tecnología, incluyendo la técnica digital.
En su instrumentación se incluyen sonidos onomatopéyicos, deSeres humanos y de animales, de lluvia y campanas, Sintetizadores y arpas celtas. 
Es básicamente instrumental con valor catártico o de Purificación creativa.
El gancho para atrapar a sus oyentes está en su alta calidad de

Sonido.

La música de la Nueva Era, nace al final de los años 70 y era Usada con el fin de ayudar a las recuperaciones físicas; esta Música se usa a menudo en la meditación.
 Los rasgos definidos De la música de la Nueva Era son melodías contemplativas, Canciones con estructuras lineales y temas emocionantes. Son Típicos también los sonidos y ruidos medioambientales, el agua Del mar, una cascada, un río, los pájaros, etc. 

La música de la Nueva Era es meditativa, pero más, el estilo Musical del oriente, del jazz y de la música clásica. 

C).- LA  RADIO  Y LA  TELEVISION

Usan las ondas radiales para llevar  sus  mensajes de ayuda la humanidad, en muchas estaciones de radio y televisión,  se les ve y se les escucha todos los días. Los  parasicólogos así llamados.  El mensaje de todos ellos  es Ofrecer  la curación y solución  de todos los problemas que Sufrimos los seres humanos.

Han captado la atención de mucha gente y muchos son los Seguidores de  todos estos “maestros”

D).-  SEMINARIOS  ALREDEDOR DEL MUNDO

 Sus profetas y maestros  en los últimos  50 años han ido  por Todo el mundo llevando su mensaje  de paz y de amor.  Esto de Forma especial se ha intensificado en los últimos 20  años.

Su maestro mas popular es un ángel llamado  KRYON el cual  le habla a  los participantes de estos seminarios a través  de Lee Carrol, de esta entidad así llamada hablaremos más adelante.
V.-  METAS DE LA NUEVA ERA

 CUALES SON LAS METAS  DE ESTOS PROFETAS Y MAESTROS DE LA NUEVA ERA?

Hay varias respuestas, una de ellas es la que presenta el Escritor católico  José Luis vives en su libro la nueva era,  el Cual he tomado como  apoyo para la elaboración de  este  libro.

A).- Esta es la  respuesta que dicho autor da a la  pregunta  arriba  Señalada:

Formar una  sola religión mundial,  esta es la meta principal  de este movimiento de la nueva era. Con la unificación de las 4 principales religiones del mundo  se integrara esta nueva iglesia: El cristianismo, el judaísmo, el Budismo, el hinduismo.

B).- NOSOTROS  CREEMOS QUE  EL PROPOSITO DE LA NUEVA ERA  ES:

Además  de darle crédito  al  Sr.  Vives, pensamos  que el propósito más urgente de ellos  es detener el avance de la Iglesia cristiana, de confundir  a sus miembros y  como punto final  paralizar  los programas de evangelización  y  educación cristiana.

Debilitar  la conciencia  y la fe de los cristianos  ese es su gran propósito  y  como meta final  sentar sus reales en este mundo nuestro como la gran panacea  y  como  único  movimiento  espiritual  que  puede dar  respuesta a todas las necesidades del hombre   postmoderno.
VI.- SU PROFETA  ACTUAL Y MÁS POPULAR SE LLAMA: KRYON

Toda la información que presento en este apartado proviene de la página web de  kryon.  www.kryon.com. Aunque  Kryon  dice que no ha  venido para formar iglesias, Asociaciones, reunir fondos, atacar a las religiones existentes. Si dice con toda claridad que esta aquí desde  1989 y se Comunica a través de su socio, Lee Carrol.
Lo que comunica  a la humanidad a través de su socio, son mensajes  de amor,  con información  científica que ayudara a la  Humanidad a ser mejor.
Todo lo que hasta  aquí hemos dicho  con respecto  a  lo que Cree la nueva era,  kryon   mas o menos lo  enseña en sus Mensajes, tal vez no en el tono grotesco con el que otros, antes que él  lo han hecho.Dice que sus mensajes llevan el amor de Dios, la compasión. Todos somos muy amados por el y por todo el sequito que le  Acompaña a cada reunión.

Daré un ejemplo de la forma en la que él se dirige a la Humanidad  a través de Lee Carrol y las enseñanzas que  Comunica: 
Saludos queridos, Yo Soy Kryon del Servicio Magnético. 

Querido Ser Humano, existen aquellos que aseguran que esto no es real.  Algunos de los que están aquí, sentados en las sillas, aseguran que el hombre que les habla finge ser un canal. 

 Por eso ¡entremos en materia!  En este espacio y con su permiso, estoy creando una energía que llenará los espacios que existen entre sus asientos con la  energía que es el amor de Dios. 

 En este instante estoy invitando a este lugar a todos los de este grupo que representan a aquellos que ustedes han amado y perdido. 

 Además, a aquellos que nacieron antes que ustedes, que están aquí y que creen que no conocen. 
 También, en unos minutos, la energía cambiará este lugar.  Entonces les preguntaré si es real.  

En ese momento comprenderán que es la voz del otro lado del velo que trae información que ha sido convertida en lineal para ustedes a través del hombre que está aquí sentado. 

  Todo ello se logra por medio del proceso que llamamos el amor por la humanidad.  Es para que ustedes puedan  escuchar las cosas que deben oír.  Traducir lo que no es lineal a lineal – es lo que hace un canalizador. El salón está repleto de amor. Los corazones están  abiertos de par en par,  gracias a este santuario que se creó de su propia conciencia. 

En este lugar, en el que hay corazones abiertos, se vuelca una familia sagrada con los corazones abiertos.  Están aquí las entidades que han conocido. Aquí están las entidades que conocieron, amaron y perdieron. La familia está aquí. No tienen idea de quiénes los rodean 

A).- KRYON, QUIEN ES?

KRYON ES una entidad espiritual  la  cual  a  través de su canalizador  Lee Carrol, envía mensajes  de paz, amor e  Información  científica para el bienestar de la humanidad. Es  una entidad espiritual enviada por la familia espiritual para  traer mensajes de amor y de ayuda para toda la humanidad.
Kryon viene del Gran Sol Central. ¿Dónde creen que está eso? OH, algunos dirán: “Bueno,  Sabemos dónde debe estar. Está allá arriba – tres estrellas a la  Izquierda.” No, no lo está. El Gran Sol Central no es un lugar. Les diré.  Dónde está el Gran Sol Central. ¡Está en el espacio  Entre sus pensamientos. 

Querido Kryon: ¿Qué significa tu nombre, Kryon? 

Respuesta: Querido. Es difícil de explicar. Es un sonido dentro de su energía, y contiene mensajes en él. El sonido es parecido a todo oído humano, así que tiene significado para la estructura celular de todos. No es mi nombre en realidad tampoco, sino sólo el que aplicable a su 4D. También hemos indicado que tiene a una familia conectada con él, la que también tiene similitudes dentro del sonido.
¿El significado? Es el nombre de un grupo de ayuda a la tierra que se refiere a la física, sin embargo también tiene un sonido/significado oculto que está conectado con el propósito actual del grupo. Es un grupo de amor. Así que dentro del nombre hay comunicación de lo que él hace, pero con algunas dicotomías de 4D

B).- CREENCIAS

Lo que a continuación leerán  son  palabras textuales de  Algunos de sus mensajes enviados a la humanidad a través de  Su canalizador lee carrol:

Queridos, no construyan ningún muro alrededor de sus creencias. Abran todas las puertas y examinen cada libro.

 Vayan a los lugares a los que normalmente no irían, y pidan, a ustedes mismos, a sus guías espirituales, a cualquier ángel en cualquier lugar que les diga la verdad. 
No juzguen. No comparen esto con aquello. Unifiquen su divinidad y disciernan sin influencia externa. Planteen la pregunta a todos los que puedan… en cualquier dimensión: 
¿Esto es  real o no? ¿Qué está sucediendo realmente?”
Querido Ser Humano, ¡esta familia de la que eres parte, te ama  Profundamente! Te brindamos información que te enriquecerá y  Promoverá al estado de graduado. Te damos información que  Necesitas oír y que te pone en un lugar donde serás capaz de  Mejorarla por ti mismo, de confirmarla tú mismo y continuar el  Aprendizaje tú mismo. 
¡Y eso es habilitación!

No te somete a conjuntos de reglas que te esclavicen, pongan  En cajas, o te pidan que no mires alrededor. 
Es todo lo contrario. Se trata de liberar, y honra tanto al cuerpo  Emocional como al intelecto. Honra a la lógica espiritual y a la  Inteligencia.

1.- LA BIBLIA

“¿Y qué hay de los textos antiguos? Hemos hablado antes de eso, pero aclarémoslo. ¿Se los debe tirar a todos al suelo y no usarlos nunca más? No, por supuesto que no Si tienen textos 

Antiguos y ellos dan información acerca de la sanación del cuerpo humano, de los procesos, de las energías del descubrimiento, si estos libros son auténticos, son revolucionarios.

 Muchos de ellos han sido considerados como libros espirituales, ya que son una combinación de historia y relatos 

Espirituales. Son los que fueron creados para hablarles de Dios  y de cómo, cuándo y dónde. También fueron parte del entrenamiento de la humanidad y representan la exhibición de la divinidad interior.”

Todavía hay muchos de ellos que están ocultos y aún por descubrir. Cuando se los vea finalmente, ¡ellos ligarán su propia biología al funcionamiento de la Tierra e incluso al funcionamiento del sistema solar! Ellos expondrán las proporciones entre su ADN y la geología del planeta... cosas que todavía están por descubrirse, ocultas en los textos. Llamémoslos textos de energía.

Luego están los textos históricos. Muchos de ellos han sido considerados libros espirituales, ya que son una combinación de historia y relatos espirituales. Son los que fueron creados que les hablan de Dios – y de cómo, cuándo y dónde. También fueron parte del entrenamiento de la humanidad, y representan la exposición de la divinidad interior.

Permítanme preguntarles esto, queridos Seres Humanos: ¿cuántos de ustedes conservan aún sus libros de primer grado? Y si los tienen, ¿cuántos de ustedes los consultan a diario? La respuesta es obvia. ¿Para qué consultarían un libro de texto que les daba información elemental, mucho después de haberse graduado? No lo harían.

Muchos de los antiguos textos son exactamente así. Llevan una energía tal como la que les di respecto a la dispensación de la ley. Son libros históricos básicos, y ustedes están más allá de ellos. Estos libros no son para los Humanos que se encuentran en una energía iluminada... una energía maestra.

Podrán decir: “Bueno, ¿cómo distingo los textos que todavía sirven de los que ya no sirven?” Es fácil. ¡Léanlos! ¿Cómo resuena la información en ustedes? ¿Se siente nueva y acertada? Ustedes tienen un maravilloso “motor de discernimiento” divino en ustedes, que sabe lo que es nuevo y lo que no lo es. Nunca podrán hacer un gesto y decir que todos los textos antiguos están equivocados. Eso es una generalización y no es válido. Usen ese motor de discernimiento para sí mismos. 
¿Qué sensación tienen cuando leen algo? ¿Les llega, o les parece que ustedes están más allá de lo que dice?

Entonces puede que pregunten: “Bueno, si ése es el caso, ¡tal vez no haya ningún texto espiritual para nosotros! Estamos entrando en el estado de ascensión, así que ¿dónde están los textos para eso?” ¡Qué pregunta maravillosa! Los nuevos textos están en la pluma que sostiene su mano, listos para ser escritos. Los que están en esta sala y en salas como ésta en todas partes los están escribiendo

2.- DIOS

¡Los Seres Humanos son tan graciosos! Ustedes quieren poner a Dios en su propia dimensión y luego decir: “Dios es esto”. Quieren convertir a Dios en un objeto y poner al Espíritu en un lugar físico en un universo visible.

Así como los glóbulos rojos acarrean el oxígeno, dándole vida al Ser Humano, los Humanos llevan la vida de Dios. ¡Y ésa es la verdad! 

En realidad ustedes son una parte del todo que llaman Dios. El Espíritu no puede existir sin ustedes. Cada uno de ustedes es una parte integral de la divinidad y sin ustedes este hermoso tapiz llamado Dios no existiría. Comencemos por el mayor concepto de todos, la idea de Dios. 

Algunos de ustedes han estudiado las escrituras de las edades – algunos de los escritos más antiguos conocidos por la humanidad – los que están llenos de historia espiritual.

 Como quiera que definan a Dios sea lo que sea que signifique para ustedes Dios significa el colectivo que son ustedes significa toda la energía espiritual del universo, llenada con amor  o incluso un Dios como entidad que lo cuida todo, Dios nunca cambia Dios es familia, y esta familia es estable. Nunca hubo cambio en la energía de Dios”

“Kryon, quieres decir que en verdad nos vas a decir quien es Dios? Si, se los voy a decir. Voy a organizarlo, ya que a mí socio le encanta la linealidad. 

La Humanidad está empeñada en una lucha sobre lo que es Dios, lo que Dios desea, y quién tiene la razón y quién está equivocado sobre lo que es esa fuerza invisible. Muchos están tan hartos de todo eso que incluso ni siquiera les preocupa que su conciencia crea que está ahí. Gritan: “¡Ya no más!”.

A caso Dios es definible? Es la energía que representa al amor. Es una palabra enorme que significa tanto para muchos. ¿Pueden palpar su esplendor? ¿Pueden escuchar su música o pueden ver sus colores? ¿Pueden ver el dorado? ¡Es hermoso! Cuando están Dios es infinito. Dios es el creador, la inteligencia cósmica del Universo. Dios es el amor esencial de todas las cosas.

 Dios es infinito en sus partes, incluso específico en su identidad. Si falta una parte de Dios, entonces Dios no existe… y muchas de sus partes están aquí, hoy.

¿Sería demasiado si les digo que si ustedes dejaran de existir, Dios también dejaría de existir?

Dios es su socio, no es una entidad separada de ustedes. Pueden rezarle a Dios o pueden tener una imagen de Dios. Como cualquier Humano, ustedes piensan que Dios es algo aparte; sin embargo, no es así. Dios es espectacular en número, como una legión de luz y con todo es su socio.

Dios es una colección muy grande de entidades universales cuya energía se ve justo como ustedes
La manera en la que trabaja Dios

La manera en la que trabaja Dios es a través de la divinidad de los Seres Humanos en la tierra. No hay otra manera. Ustedes son parte de Dios y por lo tanto quienes elevan la vibración del planeta a través de su trabajo en el “enigma”.
 Dios no baja a la tierra y toca a los Seres Humanos. Los Humanos, a través de su libre albedrío, abren los portales dentro de sí mismos y permiten que la luz de Dios entre en ellos. Esta es la manera en la que trabaja Dios… a través de los Seres Humanos en el planeta a quienes se le llama Trabajadores de la Luz.

Dios no juzga las acciones que realizan mientras están en la Tierra. No se les juzga porque el Ser Humano es totalmente responsable por lo que hace. Fueron traídos aquí para que decidieran tomar el camino de la luz o de la oscuridad y si deciden irse del lado de la oscuridad, es su decisión.  A eso vinieron a la tierra y es parte de su libre albedrío. Por lo tanto, Dios no los juzga el les dio su libre albedrío. Es parte de la prueba, del enigma.

La comunicación con Dios es directa – de Ser Humano a Dios. No necesitan sentarse en un grupo para comunicarse. No necesitan escribir un recado y pasarlo a otra persona quien después se lo leerá y hablará con Dios. No hay que hacer línea para hablar con Dios. No hay un momento indicado o inapropiado para Dios, la comunicación siempre es “ahora.
Dios no requiere o desea que lo idolatren de ninguna manera.

Qué es lo que quiere Dios

Lo que Dios en verdad quiere es que ustedes mismos vean quienes son en realidad. Que sean valientes e intrépidos, eso es lo que necesita para que esta creencia en particular lo cambie para siempre.

Su mitología les enseña todo acerca de Dios, ¿no es verdad? Está muy distante de ustedes – es algo que se debe venerar, ¿no es cierto? En algunos lugares de la Tierra es un Dios controlador, que los castigará si no son buenos. Ese es el mito que aceptó la Humanidad.

La religión es la que ha causado tantas de las guerras y la discordia entre los que creen en Dios de diferentes maneras. ¡No hay tolerancia!" ¿En serio? ¡Este es el asunto de menor importancia de todos! Dejen que les brinde algunos conceptos. En el comienzo, Abraham, el padre del monoteísmo, sabía acerca de Dios. Esta información le fue dada bien al principio. Él construyó las tribus alrededor de un Dios, veneró a un Dios, entendió lo que era la creación, y honró al Dios único. De las rejillas del Valle Hindú vino la gran religión hindú. Trataba acerca de que todo era uno. Ellos honraban el espíritu de la unicidad con todo. Hay aquellos que dirían, "Sí, pero fíjate lo que sucedió". Ahora tienen muchos, muchos dioses. 

Les decimos esto: todos los Dioses de los Hindúes son recordatorio del único. En su proceso, los muchos se convierten en uno, y el uno son los muchos. Es muy similar a lo que Abraham creyó acerca de que Dios creó todas las cosas. De la misma gran energía emergió Lord Buda, y él proclamó que hay unidad en todas las cosas –la suciedad sobre la que caminan, el sol– todo lo que ustedes ven y sienten es uno. Es Dios y no son ustedes. Y luego dijo algo antes de desaparecer, lo cual no es recordado por muchos. Él dijo: "Nosotros deseamos que ustedes nunca veneren a un Ser Humano. Yo no designo a un sucesor, ya que todos somos uno. 
Algunos de ustedes han estudiado las escrituras de las edades –algunos de los escritos más antiguos conocidos por la humanidad– que están llenos de historia espiritual. Quizá hayan estudiado las civilizaciones de aquel entonces y hayan visto cómo era representado Dios en esa historia. De hecho, habrían visto lo que Dios hizo, como lo informaron los que estaban allí... tal es la modalidad de la historia.

Debido a los escritos, algunos incluso han rotulado y compartí mentalizado a Dios. Algunos han hablado de un viejo Dios, llamado el “Dios de la Ley”. Muchos han informado: “Ése era un Dios muy severo en aquel entonces. Vean lo que le hizo Dios a la Humanidad en ese entonces, cuando se portaba mal. Se repartieron muchos castigos severos.
Y tal vez sigan, diciendo: “Bueno, yo no reconozco realmente a ese Dios. No me relaciono con Él”. Entonces habrá otros que podrán decir: “Hubo otra dispensación, la dispensación de amor – allí es donde vimos el amor de Dios. Vimos sanación, vimos compasión. ¡Eso está mejor! Ése es el Dios que me gusta. Con Él sí me relaciono”. Entonces algunos de ustedes descubren a otro Dios más: uno que camina con ustedes ¡pero que tiene su rostro! Y es posible que digan: “Ése es el Dios que reclamo, no los otros dos.”

En consecuencia, muchos sienten que quizá Dios haya cambiado a través del milenio. Aquí está la respuesta: como quiera que definan a Dios, sea lo que sea que signifique para ustedes –si Dios significa el colectivo que son ustedes, si significa toda la energía espiritual del universo llena de amor, o incluso un Dios como entidad que observa todo–, déjenme poner algo en claro: ¡Dios nunca cambia! Dios es familia, y esta familia es estable. Nunca ha habido un cambio en la energía de Dios.

“Bien”, podrán decir, “entonces cómo explicas las acciones del Dios del Antiguo Testamento y del Dios del Nuevo Testamento? ¿O, para el caso, el Dios de la Nueva Era? ¡Parecen tan distintos!” ¡Los que participan en esta discusión tiene todo el concepto al revés! ¡Lo que están viendo es un dramático cambio Humano! 

3.- JESUCRISTO

“FUE UN MAESTRO ASCENDIDO, UN GRAN PROFETA Y SABIO QUE CAMINO SOBRE  LA TIERRA.

Cada uno de ustedes es un profeta  partes de Dios cada uno  en la Tierra con propósito.

“Los verdaderos maestros que caminaron por esta Tierra son todos una familia, todos ellos. Pueden nombrarlos a partir del más antiguo linaje de Abraham, a través de Mahoma, a las culturas del Lejano Oriente,   JESUCRISTO, hasta los actuales mensajes de los avatares vivos hoy en día.  Échenle un vistazo a su mensaje básico.
Maestro tras maestro le dijo que la humanidad era una parte de todo lo que es, algunos incluso los invitaron a ser “Hijos e Hijas de Dios”. Esos maestros eran nuevos entonces y son nuevos ahora. Ellos siempre serán nuevos. Son profundos fragmentos de Dios, que no cambian, porque representan el amor de Dios que es el mismo para siempre. Ninguno de ellos deseaba ser adorado. Eso fue lo que hicieron los hombres, no lo que pidieron ellos.”

Querido Kryon, no soy cristiano, pero siento curiosidad acerca de si la historia de Jesús es correcta. ¿Murió crucificado o se lo dispensó para vivir una vida plena con una familia propia en otro lugar? 

Jesús fue Una persona real. Su nacimiento y muerte fueron muy distintos a lo que se ha informado, pero caminó en la Tierra como un alma iluminada cuyos milagros y enseñanzas fueron el comienzo de una nueva dispensación. 

Enseñó la unidad, y el principio de que todos los hombres podían hablarle a Dios personalmente. Dijo: “¡Ustedes pueden ser como yo!” y ése es nuestro mensaje también... que la maestría está dentro de cada uno de ustedes. ¡Si realmente quieren saber la historia real, está muy clara en los rollos, pero no en sus escrituras!

Cuando Jesús el Judío estaba siendo crucificado frente a la ciudad, Él necesitó la energía que permaneció a Su lado desde que nació – la energía maestra que siempre tuvo Consigo – el conducto. Él la llamó y nada sucedió. Entonces gritó: ¿Adónde te has ido? ¿Por qué me has abandonado? ¿Qué está pasando?”. Ese Hombre estaba atravesando por otro cambio de vibración, estaba pasando al siguiente nivel. Y en ese momento se presentó una calma temporal y Él vivió la noche oscura del alma

El Maestro del amor vino y dijo: "Dios es amor". El Cristo brindó el mensaje de la unidad del amor de Dios.
 Capacitó a los Seres Humanos y les brindó nueva información acerca de cuán honrados eran. 
Él brindó las beatitudes. "Benditos sean los mansos, pues ellos heredarán la Tierra". Dijo: "¡y aquí están sentados mansos guerreros!" ¿Quizás es una profecía? También mostró la forma de manifestar la sanación, e incluso la abundancia, mientras se hallan en el cuerpo Humano. 
Enseñó que la unidad de Dios se hallaba en el poder del amor. Mahoma habló con un ángel en una cueva, y ese ángel fue Gabriel. Es el mismo ángel que le habló a Moisés en la zarza ardiente –el ángel de la comunicación.
 Yo sé esto, ya que yo estaba allí. Él le brindó a Mahoma información que le ayudó a crear la gran nación Islámica, y el mensaje fue: "Sólo hay un Dios." ¿Y qué es lo que Mahoma hizo con este mensaje? Él unificó las tribus de los Árabes. ¿Su propósito? ¡Brindarles la alegría y la paz del Dios único de Israel! 

Mahoma honró a Abraham. ¿Sabían esto? Retrocedan y lean sus palabras. ¿Sabían que los tapetes para oraciones originalmente estaban orientados hacia Jerusalén? ¿Sabían que al ascender él consultó a Abraham y al Cristo? Está escrito en su libro. Y es así que las naciones islámicas se unieron con la visión de Abraham, y con la del Maestro del Amor.

4.- LA CREACION

La Tierra es muy vieja, pero la humanidad no lo es. Hubo un viaje biológico muy largo y evolucionado, y muchos lo han llamado evolución. Realmente, la biología del planeta evolucionó y ésa es la forma sagrada que eligió Dios para desarrollarla. No es contrario a nada, excepto al pensamiento limitado de muchos Humanos que desearían que no fuese así.

En gran parte de la mitología del planeta, esto se convierte en la historia de la creación. Al haber ocurrido tan rápido y tan recientemente en la historia de la Tierra, trae consigo la sensación de que se hizo todo a la vez, sin que nada hubiese evolucionado para permitir que sucediese eso

Hay quienes se llaman a sí mismos creacionistas. Ellos argumentarán contra la evolución de la humanidad. En cierto modo, ambos bandos tienen razón. Porque la biología de la humanidad se desarrolló muy lentamente

5.- EL HOMBRE

Hace cien mil años comenzó lo que ustedes llamarían el Ser Humano Iluminado. Sus científicos desenterrarán muchos huesos y les contarán historias acerca de la antigüedad que puede tener la humanidad. Esas son sólo criaturas desarrolladas biológicamente, aún no son parte del escenario donde los seres angelicales son parte del ADN. Muchos piensan que esa evolución no ocurrió en absoluto, y que Dios creó a los Humanos instantáneamente.

ADAN Y EVA.

Esa es una historia mítica y metafórica, no  fueron seres reales. Son mitos creados por los humanos.

Ustedes siempre fueron y siempre serán partes de Dios, ustedes son una parte de Dios, y eso significa que siempre lo fueron y siempre lo serán – ayer, hoy y para siempre. 
Son ancianos. Un alma vieja, eso eres tú. Quieres saber de dónde vienen? A algunos de ustedes no les va a gustar esta respuesta, pero la daré. 
Por favor, sé paciente con mi larga respuesta. Ser Humano, cuando estás del otro lado del velo… ¿cómo decirlo? Hay mucha excitación, si es que puedo usar ese término; hay muchísima energía, si puedo usar ese término; hay mucho entusiasmo, si puedo usar ese término, acerca de quién eres en realidad.

De dónde están llegando ustedes? Están entrando almas nuevas todo el tiempo. ¿De dónde vienen? Esta es la parte que no le va a gustar a algunos de ustedes.
 Ustedes vienen de esta misma clase de prueba en otras dimensiones, de otros lugares y situaciones que no se llaman Tierra, pero que son muy parecidos a ella. Esta prueba es constante, y eso es lo que no querían oír. Sucede en universos multidimensionales, y se están llevando a cabo varias pruebas a la vez. Tal vez haya una sola en este Universo, pero se están llevando a cabo otras pruebas en universos alternativos y eso es lo que hacen ustedes… entran y salen de esas pruebas.

 Como yo soy ustedes y ustedes son yo cuando no están aquí. Somos una sola sopa, y nos combinamos de una forma que no se le puede explicar a ninguno de ustedes..

Ustedes son parte de la familia. Son parte de Dios. Somos seres individuales pero infinitos. Somos la arena del tiempo que pasa en "un instante eterno". Somos el centro de la física, somos Dios. Somos familia. También los amamos. Y así es, familia amada, nos volveremos a ver.

Ustedes son eternos. Cada uno de ustedes ha existido siempre y siempre existirá.

Ustedes son ángeles – seres divinos. Ustedes no tuvieron un comienzo. Ustedes forman parte del absoluto que es atemporal y “viven” en un círculo de existencia que no es lineal y no tiene principio ni fin. Estuve allí cuando nacieron. Estuve allí cuando se inclinaron y se deslizaron por el viento del nacimiento. En la última entrevista que tuvieron del otro lado del velo, antes de venir, se les preguntó “¿Es cierto? ¿En verdad lo deseas? ¿Estás listo para hacerlo de nuevo?” y ustedes respondieron “Sí”.

6.- LUCIFER O SATANAS
¿Quién es Lucifer y cuál fue el propósito de la rebelión luciferina? 
RESPUESTA: Sabemos que esto decepcionará a muchos y encolerizará a muchos más, pero no hay tal cosa como el demonio y nunca hubo un Lucifer real. Esas fueron todas historias metafóricas para ayudarlos a comprenderse a ustedes mismos. La energía más oscura en el planeta viene del Ser Humano como resultado de la libre elección. Hasta la historia metafórica agregada de Adán y Eva debería haberles dado esa información. La libre elección significó que un Humano podía elegir la oscuridad incluso en el jardín de luz. No hay diablo, ni demonios, más que los que nosotros mismos creamos.

7.-LOS  ANGELES

Saben, hay ángeles, ángeles de verdad. Ustedes leyeron acerca de ellos en las escrituras. Se habló de ellos muchas veces. Piensen por un momento. A veces aparece un ángel frente a un Ser Humano o un grupo de Seres Humanos.
 Es una energía interdimensional, y así muchas veces atravesará una pared o el piso – es una enorme bola iridiscente de ocho metros de ancho. Exactamente ocho metros. Aparentemente, parecerá que flota, ya que la gravedad es tridimensional. 

Y sin embargo, la experiencia es tan poderosa que a cualquier Humano que esté en la habitación le costará respirar. Hace que el Ser Humano caiga de rodillas y de bruces. Es una parte de Dios que entra en la habitación en la forma de un ángel. ¡Y cuando sucede, los humanos gritan de miedo! 
Excede total y absolutamente la realidad normal y por eso los Humanos instantáneamente le temen. Y, según las escrituras, las primeras palabras de los ángeles siempre son: “No temas. No temas.” Y a continuación el ángel entrega el mensaje y se marcha. 

Kryon es un ángel Es una parte de Dios que entra en la habitación en la forma de un ángel 

8.- IGLESIA

“Esta organización que ustedes llaman la iglesia está siendo revaluada y podada “Los mayores líderes espirituales que tienen ustedes que buscan lo divino en su planeta están llegando a un ajuste de cuentas incluso mientras ustedes se hallan aquí.”
 LA COMPASION

Los Humanos son los únicos que poseen emociones espirituales en este planeta, y los únicos con emociones interdimensionales en el Universo. Este atributo emocional pasa entre su lado y el nuestro.

Las emociones llegan a formar parte de la realidad de sus propias mentes y cuerpos. Pueden usar las emociones del modo que quieran, les estamos diciendo que este es un atributo sagrado de Dios.

¿Cuál creen que es la emoción espiritual más poderosa sobre el planeta? Algunos dirán: "Debe de ser la ira, ya que han muerto muchos más por causa de la ira que por la enfermedad. Guerra tras guerra, se ha hecho estragos en nuestro planeta debido a la ira entre países, y la "inhumanidad" ha sido el resultado. Los humanos se han matado unos a otros de formas inexplicables como resultado de la ira". 
¿Es esta la emoción más poderosa? No, no lo es.

"Kryon, entonces debe ser el miedo. El miedo es el responsable de la ansiedad y de la preocupación. El miedo es el responsable de lo que haría mañana.
 Es la emoción que traje conmigo a este edificio esta noche, mientras te estaba escuchando o estaba sentado leyendo estas palabras. Algunas veces no puedo hacer nada, pero la siento, pero me agarra siempre" No, el miedo no es la emoción más grande

No, la emoción más poderosa no es el miedo. Tampoco lo es la ira. Voy a decirles cuál es, voy a decirles que es un atributo del amor. 
Quizás digan: "¡Oh! Eso es muy bonito, sabíamos que lo dirías." Sí, pero de hecho, ¡no es el amor! Vamos a identificar el atributo de una emoción que es el centro del Tercer Lenguaje. 
El Tercer Lenguaje se define como ese lenguaje entre el Ser Humano y el Ser Superior. También contiene algo que es un catalizador del poder. Se le llama "compasión".

Cuando el Ser Humano siente verdadera compasión por la familia, por sí mismo, por el planeta, una energía de comunicación se crea, una energía que no había estado allí anteriormente, y pueden sentirla.

Que la compasión es la que impulsa la comunicación con su Espíritu, y no solamente el lenguaje o la energía o simplemente cuando piden ser amados. Hablamos sobre generar amor.
 La compasión es la clave, cuando sienten compasión, retorna a ustedes en un sistema de doble dirección, de interacción. Comienzan a sentirnos cuando sentimos la energía de la compasión dentro de ustedes. Eso crea comunicación. Eso traduce lo intraducible. Estamos aquí para decirles que eso lo hacen ustedes solos.

La compasión es el código del Tercer Lenguaje, y cuando estén capacitados para usarlo en sus oraciones, meditaciones y visualizaciones, las preguntas y respuestas les llegaran. 
La compasión crea sincronicidad. Crea su realidad. Crea sanción en sus cuerpos. Todo a través de la historia, todos los maestros que les han hablado han tenido compasión.

La compasión fluye a través de Dios. Todos los avatares desde Elías hasta la actualidad tienen almas hechas de compasión. Echen un vistazo a sus palabras, a lo que dijeron. Como ellos, este regalo es para que ustedes lo creen y desarrollen. Este es el Tercer Lenguaje. Es inexplicable, es divino.

9.- MEDITACION
“Querido Kryon, hay quienes dicen que toda meditación se acabó.  En la vieja energía, la meditación era sintonizar una estación de radio. En la nueva energía esa estación se volvió más poderosa y aumentó su frecuencia. ¡Ahora, con la misma radio, la vieja estación parece haberse ido! ¿Dejó de transmitir realmente? ¡No! En cambio, se volvió más poderosa, con una nueva identidad que está más allá de los sentidos del viejo receptor. 
Pero la comunicación con Dios es lo que es y eso nunca se irá. De hecho, sólo se volvió mucho más fuerte.”
El proceso de la oración y la meditación
Hoy quiero hablarles de algo especial. Se trata de la meditación. Hoy mismo la hemos practicado, pero nunca hablé de ella tan claramente como lo vamos a hacer en los próximos minutos. Algunas personas la llaman oración y otros la llaman meditación. En el pasado, la oración era considerada como “hablar con Dios” y la meditación era vista como “escuchar”. En realidad, ambas son una comunicación.

La meditación focalizada y la oración no son casuales. No son los tipos de comunicación que traen un abrazo ocasional del Espíritu o un guiño cósmico cuando ven el 11:11 en el reloj. 
No. Esta clase de meditación es entre el yo humano y el yo espiritual. Es la energía que tiene lugar constantemente, si ustedes lo permiten, en los momentos más profundos de su comunicación con Dios.

La meditación tiene tres secciones bien definidas. A la primera la llamaremos intención. Esta primera, dicho sea de paso, es donde pasa el tiempo más del 80 por ciento de la humanidad cuando se decide a hablarle a Dios. Es bien recibida por el Espíritu, pero es sólo la parte del “saludo” del proceso.

Las capas segunda y tercera de este proceso realmente no tienen nombre y ningún concepto que mi socio pueda dar, pero se va a esforzar de todos modos. La segunda es lo que él llamará posicionamiento. A la tercera simplemente la llamará recibo y envío.

 Algunos de ustedes han preguntado: “Bueno, ¿pero cómo debemos orar? Necesitamos una lista. Tenemos que conocer los nombres. ¿Cuál es el proceso de la oración, Kryon? Y cuando oramos, ¿es necesario que las luces estén encendidas o apagadas? ¿Qué clase de música debemos escuchar? ¿Tiene que ser de día o de noche? ¿Con velas o cristales?” 
Les daré una forma que los dejará boquiabiertos: ¿Qué tal si entran en el armario, apagan las luces y oran? Sin velas, sin música, sin cristales. Porque en ese armario existe un ángel que está conectado a la fuente, y para ese ángel el refuerzo no es necesario. Sentirán el amor de Dios en la oscuridad y no sentirán temor. 

¡No hay nada como cuando se sientan en ceremonia y le hablan al Espíritu! A Dios le encanta cuando ustedes le dedican tiempo a estar simplemente en presencia de la familia. ¿Puede ser esto más claro? ¡Háganlo!
¡Pero hay mucho más! Hay una nueva invitación a comunicarse interdimensionalmente.  El Espíritu nunca les dirá que dejen de meditar. Pero los hemos invitado a cambiar la modalidad de meditar una vez cada tanto o una vez por día, ¡a otra en la que tienen una conexión del 100 %!

Piénsenlo de esta forma: en una vieja energía, la meditación era sintonizar una estación de radio. En la nueva energía, esa estación se volvió más poderosa y aumentó su frecuencia. Ahora, con la misma radio, ¡la vieja estación parece haberse ido! ¿Realmente dejó de transmitir? ¡No! En cambio, se volvió más poderosa, con una nueva identidad que está más allá de los sentidos del viejo receptor. Los invita a girar el dial y encontrar la nueva frecuencia. Cuando lo hagan, se estirarán y tomarán la mano del Espíritu y nunca la soltarán.

10.-LA VIDA DESPUESDE LA VIDA

“Tengo un pequeño secreto… y es sobre mí. Los conozco a todos ustedes, incluso a los que creen que no me conocen.

 Los conozco de una forma que conforta mi corazón. Lector, ¿captas esto? OH, Yo soy el “maestro magnético”, pero también soy el que se halla del otro lado del velo y los saluda cuando regresan. 

Yo soy el grupo en el Salón de los Honores. Podrían decir que utilizo muchos sombreros OH, si sólo supieran que cada uno es un grupo de ángeles divinos… cada uno de ustedes. 
Saben, yo los veo cada vez que regresan Luego la próxima cosa que ocurre en ese Salón de los Honores, mientras cantamos su nombre en Luz en un lugar lleno de alegría e increíble amor, es que preguntan: “¿Cómo va todo?”  ¡No pueden estar sin saber cómo les fue mientras estaban en la Tierra”

Me conocen como su grupo de apoyo, y ustedes saben quién soy. Porque cuando vuelvan a hacer su transición una vez más, al parecer yo iré a su encuentro del otro lado del velo… una vez más. Y les diré: “Bienvenido a casa, hermano, hermana. Bienvenido a casa. Hiciste un buen trabajo.”  Y nos tocaremos el uno al otro energéticamente, como un Humano abraza a otro Humano, y nos expandiremos y entrelazaremos nuestra la energía en ese abrazo. En esa forma me reconocerán y yo los reconoceré una vez más. Será como si no hubiese pasado nada desde que se marcharon la primera vez.

El otro lado del velo es realmente interdimensional, lleno de realidades múltiples que coexisten en muchas formas. Pero ustedes esperan ver sólo una cosa, ¿no? Sienten que el Humano tendría que ser capaz de pasar al otro lado del velo y ver cómo es ese "algo único” y volver e informarlo Aquí está la verdad. Del otro lado del velo no existe el tiempo.

Debo decirte, querido Ser Humano, que no hay un tiempo fijo para tu muerte. Nadie sabe cuando vas a partir. Sólo tú comprenderás y sabrás cuándo llega a su fin esta vida humana. Así de grande es el control que ejerces sobre tu vida. 

La mayor parte de los habitantes de la Tierra profesan alguna clase de religión que cree en la vida después de la muerte. Casi todas las religiones del planeta, incluso la mitología, afirman que, cuando mueren, ustedes van a alguna parte. Verán, es intuitivo, ¿no es así? Lo que ustedes denominan vida humana no es lo que creen. 
Y si están de acuerdo conmigo en eso, entonces deben preguntar: “Bueno, ¿adónde voy?” ¿Qué tal al hogar? En realidad, ustedes no pertenecen a esta Tierra. La muerte sólo se ve como una transición. Abre una puerta y cierra otra 

11.- NO HAY JUICIOS EN CONTRA DE NADIE, SIN IMPORTAR SU COMPORTAMIENTO  EN ESTA VIDA

No hay infierno, más que el de nuestra propia construcción. Nunca lo ha habido. No hay purgatorio donde las almas valiosas son separadas de las indignas Dios no castiga. Lo repito. Dios no castiga. Nunca. Jamás. Castigo, infierno, venganza, estas son creaciones humanas para mantener a otros subyugados

Ustedes son hijos de un Dios amoroso que no juzga nada – no importa cuán doloroso sea. ¿Eso quiere decir que un Hitler o un Stalin están en el paraíso? Si, así es.


12.- LA REENCARNACION

Querido Kryon, ¿qué nos puedes decir acerca del proceso del nacimiento, desde la perspectiva del otro lado del velo? ¿Qué pasos tiene que dar un alma para reencarnar nuevamente? 

Respuesta: Es un proceso tan grandioso que no lo pueden concebir. Recuerden, ¡ser un Humano no es su estado natural! Así que cuando están en “Casa”, el viaje de nacer en la Tierra es como “ir a trabajar” en la mañana. A veces parece que sus días son muy cortos, pero van voluntariamente, y amorosamente, con toda propiedad.

Incluso los que tienen el potencial de una muerte temprana, o de una muerte trágica, van voluntariamente y con alegría. La muerte sólo se ve como una transición. Abre una puerta y cierra otra.  La Humanidad es un gran experimento, y apenas pueden esperar a “volver a entrar en el juego”. 
Ahora bien, les dije que no lo entenderían. Está más allá del alcance de su percepción. Quiten el tiempo, la distancia y la linealidad y tiene lo que ustedes llaman el cielo. Cuando vienen a la Tierra, todo cambia en lo que ustedes “creen” es real 

13.- ENTIDADES ESPIRITUALES DE APOYO PARA LOSHUMANOS
A.- ESTAS SON LAS ENTIDADES DEL GRUPO DE APOYO PARA LOS HUMANO:

Además de kryon   estas son las entidades que están en la tierra para ayudarnos ¿Cómo se sienten al saber que hay masas de estas entidades de apoyo para cada uno de ustedes? ¿Qué esas entidades no hacen más que apoyarles en su búsqueda, con la esperanza de que alcancen ustedes la iluminación.

 Piensen en esa parte de ustedes que está representada en la dualidad de su Ser Superior, que es una pieza de Dios en sí misma, por eso, queridos míos, ustedes también proceden de la Fuerza Creativa Fundamental

No hay exclusividad en el Espíritu. Su apoyo es todo especializado, sin que ninguna entidad tenga preeminencia sobre ninguna otra.

Un consejo: No pueden escuchar a un solo grupo o contar con un solo apoyo o tener un solo canal y conocerlo todo. 

Cada uno de nosotros somos especialistas en un campo

Los Artúricos y los Ashtar: Su propósito es instruir a los más jóvenes. Sus palabras clave son: Ahora es el tiempo, Tomen su poder, Recuerden que ustedes son guerreros de la luz. Los Ashtar son capaces de moverse entre esta dimensión que ustedes llaman tres, y la que está arriba, lo que quiere decir que tienen la capacidad de ser visibles o invisibles para ustedes. Les traen grandes mensajes de amor. Canalizan siempre información maravillosa y útil.

Los Pleyadianos: Son su grupo seminal. Les aman tiernamente y están aquí para observar e inducirles al amor. Son como ustedes. Tienen una biología que es como las suya. Son sus semillas y proceden de las siete estrellas.
El Grupo Solar (Ángeles y Arcángeles): Son los que ustedes llaman ángeles. Son aquellos que los observan, que les aportan una información maravillosa, con más historia universal que cualquiera de los otros, pues los otros sólo son facilitadores. Los ángeles están llenos de información práctica y amor para ustedes. Por ejemplo los que ustedes conocen como Solara y el Arcángel Miguel. 

Los Maestros Ascendidos: Su atributo común es que todos ellos han estado en la Tierra como humanos. Escuchen sus instrucciones pues serán específicas. Su tarea consiste en regresar en canalización para ofrecerles conjuntos de instrucciones, información que es práctica para ustedes desde su perspectiva de haber estado aquí antes ellos mismos. Son maestros como Jesús, Buda, Juan el Bautista, el rey Salomón, muchos faraones, y aquellos que han ocupado altos puestos de gran sabiduría. Nombres como El Morya, Sananda, Mahatma [St. Germaine], Kuthumi (y muchos más que no están en su cultura) son sólo algunos de los que les aportan información para su cultura. Escuchen sus instrucciones pues serán específicas.

Los Guías: Encontrarán muy pocos canales de comunicación con este grupo, pues se hallan literalmente muy ocupados. Los guías o ángeles de la guarda, como ustedes los conocen, les fueron asignados a cada uno de ustedes al principio de sus vidas. Se encuentran cerca de ustedes y les aman profundamente. Son aquellos a los que ocasionalmente perciben, pero que siempre parecen estar fuera de su alcance. (Los sueños constituyen a menudo el vehículo de comunicación con los guías). 

Los Hermanos o La Hermandad: Este grupo ha estado siempre en la Tierra y es muy, muy antiguo. Su misión ha consistido en preservar las escuelas mistéricas en este planeta y en reactivarlas para la Nueva Era. 

VII.- PROMOTORES DE LA NUEVA ERA EN CIRCULOS CATOLICO ROMANOS  Y  PROTESTANTES.

1.-  PIERRE TEILHARD DE CHARDIN, S.J. (1881-1955). JESUITA
Un “santo patrón” de la Nueva Era, separado de la Iglesia Católica Romana. Es uno de los muchos visionarios y  Científicos que predica la transformación masiva en base al 

Cristo cósmico.

 Planteó una progresiva y evolucionista armonización y  Unificación de la conciencia mundial, alcanzando el “Punto  Omega” donde toda la conciencia es fusionada y todo converge  Con el uno.

“Los hombres, a través del progreso de la ciencia y de la Técnica, se acercan a su plenitud humana, a la unidad total de  Los hombres y a la vez a la futura religión planetaria en la que  Convergerán todas las religiones del mundo. Una vez se haya Conseguido la unidad completa de todos los hombres Cristo  Aparecerá”. 
La Iglesia condenó sus ideas por ser gnósticas, ya  Que Afirmaba que en el espíritu humano “se encontraba el valor  Cósmico de nuestro planeta.

A Teilhard de Chardin, los pontífices Pio XI y XII le prohibieron  Enseñar teología y le negaron el imprimatur a sus libros, “El Medio divino” y “La energía humana”. En 1947se le prohibió  Escribir sobre temas de filosofía. Juan XXIII en 1962 lanzó un  “Monitum” prohibiendo la lectura de sus obras.

2.- ANTHONY DE MELLO S.J. JESUITA

¿Por qué este extinto jesuita va contra la doctrina católica y  Favorece la nueva era?

A él se le ha considerado como uno de los comunicadores más Influyentes de finales del siglo XX y un terapeuta que ayudó a Muchos a liberar sus miedos, olvidar sus complejos y revitalizar  Sus vidas. 
Éticamente hizo bien a muchos, pero  Desgraciadamente, hizo daño a otros desmontando creencias  Católicas, confundiendo mentes, cuestionando los dogmas e  Hiriendo sensibilidades. 
Algunas de sus actitudes se acercan a la herejía porque dejó la  Doctrina católica de lado; el mismo Anthony decía:“No me  Explico cómo los censores eclesiásticos aprueban mis libros  ¿Es que no caen en la cuenta de lo que digo de ellos? Algún día  Lo verán. Mientras me dejan seguiré predicando el Budismo Seguiré adelante...”

Poco antes de morir De Mello escribía “lo que ahora absorbe Todo mi interés son cosas como las de Achaan Chah, el maestro  Budista y estoy perdiendo el gusto por las cosas cristianas”

Actualmente es uno de los autores más leídos como Maestro espiritual, por los seguidores de la Nueva Era. 

Nació en Bombay, India, y falleció en Nueva York, Estados  Para él en definitiva, “No importa ser ateo, musulmán o Católico, lo importante es la circuncisión y el bautismo del  Corazón porque el pecado no existe”.

A De Mello, se le olvidó que estamos de paso por esta tierra y Que nos debemos conformar con la voluntad de Dios conocida y Rectamente aceptada y que si el destino del hombre se Concluyera en este mundo y no hubiera una segunda vida más  Allá de la muerte, en que se recibiera el premio o el castigo  definitivos debidos a nuestra conducta acá en la tierra,  Razón los que buscan el placer y evitan el dolor como  La suprema meta de nuestro tránsito por la tierra.

3.- CONNY MÉNDEZ (1898-1979).

Hija del escritor y poeta venezolano Eugenio Méndez Mendoza.

Productora, directora y actriz, además de intérprete de música  Folclórica y de la Nueva Era. Trabajó para la Cruz Roja  Internacional. Difundió la labor humanitaria y la “Metafísica  Gnóstica”. 
Publicó varios libros esotéricos. Por la ignorancia  Religiosa y la crisis de la Iglesia Católica, la gente engañada devora sus libros con avidez creyendo hallar solución a sus  Problemas existenciales con la metafísica que ella difunde más Conocida como el 4 en 1.  A pesar de su optimismo, se suicidó. 

4.-  ESCRITORES NO CATOLICOS DECLARADOS QUE PROMUEVEN LA NUEVA ERA.

A).- RICHARD BACH  

Escritor y aviador norteamericano. Sus libros los escribe  Después de varios  sesiones de espiritismo, con el famoso channeling, que se logra según él, cuando uno de los siete Maestros ascendidos, que residen fuera de la Tierra, entra en Contacto con él,  el primero de una serie de sus libros fue  “Juan Salvador Gaviota”, que sembró la semilla de la Nueva Era  Desde los Estados Unidos.

 En 1976 escribió “Mira hacia adentro”, esta obra es solamente Para quienes quieren ver más allá de lo que capta el ojo Humano. Es uno de los místicos de la Nueva Era a quien los  Espíritus le dictan sus libros, por escritura automática.

B).- PAUL COELHO  

Escritor esotérico y músico brasileño. Practica la magia negra y Cree en la evolución espiritual con la pareja a través de la  Reencarnación.

Sus libros han sido traducidos a varios idiomas "Diario de un  Mago" 1980, "El Alquimista", etc. En sus obras inocula el  Veneno sutil de la teosofía, atacando el dogma de la Santísima  Trinidad y de la redención humana por la cruz de Cristo.

         C).- DEEPAK CHOPRA 

Hindú Publicó en 1987 su libro “Cómo crear salud” donde expone el poder curativo de la mente humana. Dice que la medicina Ayurvédica será la medicina de la Nueva Era.
EN SU LIBRO LAS 7 LEYES ESPIRITUALES DE LA VIDA DICE:

Conociendo y practicando las leyes espirituales, entraremos en armonía con la natura​leza para crear con espontaneidad, alegría y amor.
Somos la divinidad disfrazada, y el espíritu divino que vive dentro de nosotros en un estado embrionario busca materializarse ple​namente. 
La fuente de toda creación es la divinidad (o el espíritu); el proceso de creación es la divinidad en movimiento (o la mente); y el objeto de la creación es el universo físico (del cual forma par​te nuestro cuerpo). 

LA LEY DE LA POTENCIALIDAD PURA

La primera ley espiritual del éxito es la ley de la potencialidad pura. Se basa en el hecho de que, en nuestro estado esencial, somos conciencia pura.

LA LEY DEL DAR

El universo opera por medio de un intercambio dinámico... Dar y recibir son aspectos diferentes del flujo de la energía en el universo.
LA LEY DEL "KARMA" O DE CAUSA Y EFECTO
Cada acción genera una fuerza de energía que regresa a nosotros de igual manera. Cosechamos lo que sembramos. 
Y cuando optamos por acciones que les producen alegría y éxito a los demás, el fruto de nuestro karma es también alegría y éxito.
LA LEY DEL MENOR ESFUERZO

La inteligencia de la naturaleza funciona con toda facilidad... con despreocupación, con armonía y con amor. Y cuando aprovechamos las fuerzas de la armonía, la alegría y el amor, creamos éxito y buena fortuna con gran facilidad.

LA LEY DE LA INTENCIÓN Y EL DESEO

Inmanente en toda intención y en todo deseo está el mecanismo para su realización... la intención y el 
Deseo en el campo de la potencialidad pura tienen un infinito poder organizador.

LA LEY DEL DESAPEGO

La sabiduría de la incertidumbre reside en el desapego, en la sabiduría de la incertidumbre reside la liberación del pasado, de lo conocido, que es la prisión del condicionamiento anterior.

LA LEY DEL "DHARMA" O PROPÓSITO EN LA VIDA

Todo el mundo tiene un propósito en la vida... un don único o talento especial para ofrecer a los demás. 




La mente universal es la coreógrafa de todo lo que sucede en miles de millones de galaxias y hace su trabajo con una precisión exquisita y con una inteligencia inquebrantable. Todo lo que vive es expresión de esta inteligen​cia. Y esta inteligencia actúa a través de las siete leyes espirituales. 

5.- PASTORES  INFLUENCIADOS POR  LA NUEVA ERA
Muchos de ellos en nuestro país  han sido influenciados por el  Misticismo y la espiritualidad de la nueva era. Así como pastores de Guatemala, Centroamérica y   Sudamérica.
Un ejemplo claro de pastores influenciados por el movimiento de la nueva era es: Cash Luna   pastor de la iglesia casa de Dios en Guatemala.  A través de los encuentros que él y sus asociados celebran usan las técnicas y la filosofía  de los  maestros y profetas de la nueva era como hemos  indicado páginas arriba 

La obra de Cash Luna está  aumentando, incorporando para sí muchos otros ministerios, iglesias, y hasta en denominaciones. Cash Luna y su organización, está teniendo una infiltración impresionante en iglesias, y hasta en concilios enteros, sobretodo en gran parte de Centroamérica, principalmente a través de los “Encuentros”. Según he podido averiguar, una denominación tan importante y que por años ha sido de bendición como son las “Asambleas de Dios”, en este caso, de Nicaragua, ha adoptado el sistema del G12 y de sus “encuentros”, y pretenden hacer de todo ello doctrina y práctica oficiales para sí. 


TESTIMONIOS DE PASTORES QUE HAN ASISTIDO A ESTOS ENCUENTROS:
PASTOR: MARCOS ANDRES NEHODA. PASTOR: CARLOS MARTINES ROJAS. NICARAGUENSE. 

 “” El Encuentro con Dios se realiza desde el viernes a la noche hasta el domingo a la tarde, en un lugar muy apartado.  "¡Bienvenido! Hombre de Valor" Ésta es la credencial que nos entregan al ingresar al Encuentro de Varones, ya que no es mixto.
Ingresas a un salón previamente dispuesto, Te enseñan que debes tener una actitud humilde; aquí no valen los títulos ni los cargos; pastores y miembros son todos iguales; no hay ninguna consideración especial para nadie.
Utilizan La Biblia y cierto Manual. Al principio, las enseñanzas parecen todas bíblicas; con una tendencia claramente carismática. Pero esto se asume con cierta naturalidad.
 Al poco rato de estar sentados nos avisan, nos ordenan, quitarnos los relojes, los celulares, grabadores, cámaras fotográficas, filmadoras, radios portátiles.

Te hablan de la Parábola del Hijo Pródigo. Su regreso al hogar.  En vez de ajustarse al relato bíblico describen al hijo llegando a las puertas de la casa de su padre.  Las puertas son enormes, altas y gruesas.
 El hijo cae de rodillas al suelo, clama, grita, llora, llama a su padre... el hijo ruega al padre, para que éste lo reciba nuevamente en casa; el padre no oye, porque los muros son altos y las puertas son gruesas.

Te dicen que debes ponerte de rodillas, con la frente en el suelo y clamar a Dios por tu vida, hasta que Él se digne a escucharte; si lloras, gimes, luchas como lo hizo Jacob en Peniel, hasta vencer a Dios y obtener la Bendición.

Ahora eres un gusano y te arrastrarás por la tierra; no vales nada; eres un miserable pecador. Tus títulos y cargos no sirven, no eres nadie. En un momento dado presentan al principal del Encuentro, el cual dará la disertación central. "Lo recibimos con un fuerte aplauso a Cristo" Todos tienen que aplaudirlo.
"Ríete" te dicen; "mañana no serás el mismo". Di a ti mismo: "Yo no seré el mismo". "Mira a tu compañero de asiento y ríete; larga una carcajada y ríete; no vas a ser igual".
"Es tiempo de Confrontación".  Dios espera que dispongas tú  Corazón para:
1) Tres días de confrontación;
2) Encuentro genuino con Jesucristo;
3) Comprender quién eres y para qué eres;
4) Un lugar de transformación;
5) Éxito: depende de ti el éxito de tu encuentro con Dios;
6) Atrévete a confiar". "Él tratará contigo, aun cuando duermas". 
Viene la sorpresa: "Ya le entregaste tu reloj, tu celular, tu tiempo, tu familia; ahora Él quiere, pide, tus palabras". "¿Te animas a entregarle a Dios tus palabras?". "Vamos a hacer un pacto de silencio". "No conversarás con tus hermanos en estos días, no desarrollarás ninguna conversación". "Sólo puedes hablar con un colaborador". "Di ahora: ‘Prometo no entrar en diálogo con mi hermano; ofrendo a Dios mis palabras"
"En los Encuentros se obliga moralmente a la gente a callar y no divulgar nada de la experiencia que ha tenido en dicho encuentro"
PRIMER DIA

Es confrontación, Betel, y una segunda oportunidad: Peniel. Así como Jacob reconoció que había perdido lo que había encontrado en Betel por gracia, ahora en esta segunda oportunidad, Peniel, la Bendición la habrá de obtener por luchar.

SEGUNDO DIA

Es muerte y sepultura. "Hoy es el día más importante de tu vida", te dicen.

"Ahora vas a vomitar tu pecado. Abre tus piernas". Decenas de servilletas o pañuelos de papel son distribuidos
"Te vas a sentar en el suelo, en círculo. Tienes que cerrar tus ojos". 
Una voz de mujer comienza a hablar y luego se escucha la voz de un varón.
Te hacen descender año tras año, describiendo las generalidades de tu vida, imaginando los problemas que has tenido, hasta el feto mismo.  Te invitan a perdonarlos. 
Un joven comienza a reírse a carcajadas, se tira al suelo. El disertante, lejos de molestarse, lo celebra. Es una buena propaganda de lo que se está logrando. Otros comienzan a hacerlo también.

Todos lloran: en el recinto, en los baños, en el lugar de la frugal cena, en el sendero que te lleva a tu habitación, en las habitaciones, en cada cama. 
TERCER DIA:
Otra vez ocurren las mismas cosas en el salón de reuniones. Hay gente que ríe descontroladamente, que se tira al piso. Otros lloran todo el tiempo. Tienes que marcar con una X los pecados que has cometido en tu vida, perdonados o no, antes o después de tu conversión.
También, tienes que marcar con una X los pecados de tu madre, tu padre, tus abuelos, abuelas, bisabuelos, tatarabuelos y los ascendientes que recuerdes. No debes olvidarte de ninguno. Todo pecado no confesado no será perdonado. Debes levantar en alto las listas de pecados y renunciar a ellos.

Un ataúd para cada encuentrista. Por en medio de la nave central del salón aparece ¡un féretro! transportado por cuatro personas.  Nos inclinamos para mirar... pero nos indican que el cadáver somos cada uno de nosotros, el ‘viejo hombre'. Dentro del féretro tiramos las listas de los pecados.
Y acompañamos a la comitiva fúnebre, al ‘cementerio'. En el ‘cementerio' nos encontramos con una inmensa fogata. El féretro con los papeles dentro, que contienen las listas de  Pecados son tirados  a la fogata.
 El fuego se eleva aún más. "El que no salta es un viejo, el que no salta es un viejo" Y todo saltan, saltamos."Se murió, el viejo se murió, el viejo se murió, el viejo se murió. Se murió...".

Certificado de Nacimiento:

"En la Ciudad de... a los... días del mes de... del año... CERTIFICO el nacimiento de... Y para que así conste, firmo el presente". ¡Tú mismo debes firmarlo! ¡Debes hacerte responsable! Pero, ¿acaso no he nacido de nuevo cuando entregué mi vida al Señor Jesucristo, a la edad de trece años? Si ahora certifico mi nacimiento. Finaliza el pacto de silencio, ahora podemos hablar, conversar. Luego vendrá el Post-Encuentro. Pero nunca más me verán allí”
Las técnicas que son usadas en estos encuentros son  en un  Gran porcentaje las mismas que se usan en los diferentes  Ámbitos en los que se desenvuelven los profetas y maestros de  La nueva era.

El uso de la psicología para manipular los sentimientos y las  Emociones de los encuentristas se da también en las prácticas  De la espiritualidad  que la nueva era  enseña y  administra a Sus seguidores.

La risa, el vomito y otras reacciones fisiológicas son   Consecuencia de la manipulación de lo que son objeto los  Participantes. Las  regresiones  son prácticas esotéricas celebradas  por   brujos.,  Chamanes y parapsicólogos.  Todo esto se encuentra   Dentro de los postulados filosóficos de la nueva era.
La figura del  líder principal del encuentro, entronizándolo como  Si fuera dios, es un lenguaje parecido a la filosofía de la nueva.  Se erige en un  maestro,  con poder de transmitir  a los demás la Capacidad de ser como el.  De ser  dioses  de ser igual a dios.

En nuestra opinión 

Como cristiano con una mentalidad bíblica, reformada y calvinista, los encuentros muestran un total menosprecio e ignorancia sobra la obra  poderosa del Espíritu Santo en  la vida del cristiano y además manifiestan un sincretismo religioso-psicológico en sus prácticas místicas.
La iglesia en estos tiempos tiene necesidad de volver a tener  una vida de intimidad con  Dios, mucho mas que en el pasado.

Esta sed de  intimidad con  Dios no justifica el asumir y aceptar  La filosofía mística  de esta corriente filosófica y teológica sincretista, y ahora  manifestada con los “encuentros de tres Días para tener “una experiencia de Dios”.

La Palabra de Dios nos enseña los caminos a seguir para  cultivar nuestra vida de intimidad con  Dios  sin caer en prácticas  orientales   y sincretistas   de la nueva era.

La Palabra de Dios nos instruye: Ejercítate en la piedad  esto significa que debemos de  poner en práctica ciertos ejercicios  bíblicos  para  cultivar nuestra espiritualidad, entre otros  se  nos  muestran: Ocuparnos en la lectura y meditación de la  Palabra de Dios, La practica de la oración personal y  comunitaria,  retirarnos  para estar a solas con  Dios. 
Reunirnos como comunidad cristiana para  alabar y adorar  a  nuestro buen Dios, en espíritu y verdad y decentemente y con  orden.

VIII.- ¿CUAL DEBE SER NUESTRA POSTURA ANTE LA PRESENCIA Y LA INFLUENCIA DE ESTA CORRIENTE FILOSOFICA Y TEOLOGICA? Y DE QUE MANERA HEMOS DE DEFENDERNOS?

A).- POSTURA:

1.-  DEBEMOS  DE ANALIZAR TODA ESTA CORRIENTE DE LA NUEVA ERA

Antes de emitir juicios debemos de investigar todo lo  que nos  sea posible  sobre este fenómeno  espiritual y  sincretista.  

2.- lo expuesto hasta aquí, espero que nos sirva a todos los que  amablemente  me han leído como un acicate  que nos mueva  a   investigar, analizar lo que pasa a nuestro derredor con  respecto de esta corriente.

B).- DEFENSA:

1.- La principal arma;  la Palabra de Dios. Estudiar la Sagrada  Escritura  “Dedícate a la lectura, a la enseñanza” I Timoteo 4:13.  (12) RV60

 Y a la luz de su enseñanza, confrontar las ideas de la nueva  Era y rechazarlas con toda autoridad y en el poder del espíritu  Santo.

2.- La oración de las 24 horas del día, ¿cuántos minutos  dedicamos para comunicarnos con Dios? Invocar la ayuda de  Dios por la mañana y por la noche.
Practicar la oración y la contemplación en silencio, las obras  de caridad y  participar de la mesa del Señor todas las veces  que seamos invitados a ella

3. Asistir con frecuencia  a los actos de culto el dia domingo y entre semana.

4.-Examinarlo todo

Hemos de seguir el consejo de Dios que dice: Examinadlo todo   y  agrega  absteneos de toda especie de mal.

Todos estamos bajo el peligro  ser engañados y caer,  de  Hecho sabemos que muchos están creyendo en los engaños de  La Nueva Era, al no saber  identificar los errores de Esta corriente.

De esta forma estamos fortalecidos  siempre en el  Señor y en  El poder de su Espíritu.  Nuestra mente y corazón  estarán  llenos de la palabra de Dios y de esta manera podemos defendernos de filosofías, prácticas satánicas, del error en todas sus manifestaciones.

 Este debe de ser nuestra postura y nuestra mejor defensa ante esta corriente de la nueva era.

CONCLUSION

 Esta  corriente filosófica, teológica y sincretista  ha penetrado  en muchos sectores de la iglesia católica y no nos   debe de  extrañar que también dentro de nuestras iglesias a través de  los encuentros. 
Decir que es tan solo una corriente religiosa  como las muchas  que han aparecido a lo largo de la historia de las religiones en  la  tierra es  minimizar la verdad. 
Es mucho más Que eso:   ES  SATANISMO EN SU MÁS FINA   EXPRESION. 
Esta  corriente pretende erigirse  en lugar de Dios y de  su Iglesia.  Con sus creencias pretende  destruir la fe que como  cristianos calvinistas creemos, confesamos y proclamamos.
Califica como obsoleto todo lo que  el ser humano  ha creído  a  través de la historia y pretende esta corriente de la nueva era  asumir la preeminencia en  el mundo religioso.

Afirman: Todo lo anterior es la vieja energía y como tal está obsoleto. Todo el pensamiento filosófico y teológico del hombre  desde el  primer dia de su existencia es obsoleto. Agregan hoy estamos en la nueva energía.  ¡La nueva era y la  verdad absoluta es la que nosotros proclamamos hoy!

Justifican la presencia de varias entidades espirituales  comunicándose con él  y a través del ser humano, diciendo que cada entidad tiene una función específica,  la información que  cada entidad envía al humano es de su dominio y especialidad,  no tienen  la verdad absoluta aunque en muchas cosas coinciden y en otras se contradicen. Son tantos los profetas de  esta corriente: Kirael, Metatron, San Germán,  Jesús el Cristo, Tobías  y por supuesto el mas popular de todos kryon.
Podemos con toda propiedad decir que es  el preámbulo para la  formación final y publica de la súper iglesia apostata  y la  aparición del Anticristo en el mundo. Como cristianos y seguidores  de  nuestro  Señor Jesucristo  Debemos de estar listos para defendernos y defender a los  hermanos más frágiles, a nuestros hijos,  de esta nueva  corriente  que empieza a  meterse de la forma más inocente hasta sentar sus reales en nuestro hogar, en nuestra iglesia y  comunidad.
Hoy como nunca debemos volver a las Sagradas escrituras, volver a  aprender, confesar y proclamar a los cuatro vientos  las grandes enseñanzas que en ellas se hallan  reveladas.

Hoy  como en el pasado debemos de dar razón  de la fe que una  vez nos fue entregada.  Dar razón  con valor,  con fidelidad a  la  Palabra de Dios,   de la fe que hemos recibido de nuestros Padres.

Hoy como nunca antes debemos de ser predicadores de la Palabra de Dios,  ser Profetas de Dios, hoy debemos de decirle  a la Iglesia y a la comunidad: así dice Jehová.
Término invitando a usted que amablemente me ha seguido  Hasta aquí que tome su Biblia y busque en el libro de Gálatas  1:6-10  y junto conmigo meditemos y oremos en torno de este pasaje y especialmente en las palabras: “MAS SI AUN NOSOTROS, O UN ANGEL DEL CIELO, OS ANUNCIARE OTRO EVANGELIO DIFERENTES DEL QUE OS HEMOS ANUNCIADO, SEA ANATEMA”
¡Soli Deo Gloria ¡
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