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INTRODUCCION

Ante los acontecimientos que la iglesia protestante y en particular la Reformada han venido experimentando, no nos  queda la menor duda que estos hechos históricos habrán de ejercer una influencia poderosa en la iglesia reformada en México.

No es la primera vez que la iglesia en México recibe la influencia poderosa de  la iglesia de  otras latitudes.

Esta influencia a la que llamo poderosa, felizmente en un alto porcentaje ha sido benéfica, la fe cristiana y reformada se ha aclarado, fortalecido y enseñado en los seminarios y en nuestras congregaciones.

No obstante lo anterior también esta influencia poderosa no ha sido benéfica, esta ha venido a alterar la vida de la iglesia, no solo en su aspecto eclesiástico sino también en su esfera académica.

Las bases doctrinales, bíblicas y teológicas  han sido cimbradas por  las influencias poderosas que vienen del norte y del occidente.

Nosotros como iglesia Presbiteriana en México,  con una vida de casi 150 años, hemos tenido que combatir el error, sino también defender y demostrar la verdad que solo está en Jesús.

Ha habido entre nosotros hombres de Dios que como grandes apologistas, no solo han defendido la verdad si no que también  han exhibido el error y puesto en lugares altos la Verdad de las  Sagradas Escrituras.

En estos últimos tiempos está llegando a nuestra patria algunas corrientes peligrosas a las que nosotros debemos de presentar un frente común.

Vamos a empezar por explorar aunque sea  brevemente lo que tiene que ver con la homosexualidad, después de esto veremos lo relacionado con la ordenación de homosexuales y lesbianas  y finalmente exploraremos brevemente el tema del aborto.

HOMOSEXUALIDAD: DEFINICION
La homosexualidad (del griego homo «igual», y del latín sexus «sexo») es una orientación sexual y se define como la interacción o atracción sexual, afectiva, emocional y sentimental hacia individuos del mismo sexo.[]
La homosexualidad femenina se llama también lesbianismo o lesbianidad (calidad de lesbiana). Los adjetivos correspondientes son lésbico(s) y lésbica(s).
A pesar de que el término gay (que en inglés anticuado significa «alegre») suele emplearse para referirse a los hombres homosexuales y el término lesbiana para referirse a las mujeres homosexuales, gay es un adjetivo o sustantivo que identifica a las personas homosexuales sin importar su género.

La palabra homosexualidad fue creada en 1869 por Karl Maria Kertbeny en un panfleto anónimo que apoyaba la revocación de las leyes contra la «sodomía» en Prusia.

[][] Fue incluida en Psychopathia Sexualis (1886), un estudio de Richard von Krafft-Ebing
ETIOLOGIA:

[][] En su libro Psychopathia Sexualis (1886), Richard von Krafft-Ebing  dice que en 1886 era considerada  una desviación sexual.[]
Desde 1973, la comunidad científica internacional considera que la homosexualidad no es una enfermedad

Aunque Desde entonces, la homosexualidad se ha convertido en objeto de intenso debate y estudio: inicialmente se catalogó como una enfermedad, patología o trastorno que había que curar. Wikipedia.

Causas de la homosexualidad

No se conocen las causas de la orientación sexual de una persona.

Aunque algunas teorías apuntan a que es innata, no se conoce con exactitud el papel que juegan la herencia genética o las experiencias durante el desarrollo en la infancia, la influencia y la relación con los padres, etc.

Veamos algunos puntos de vista:

1.- Punto de vista neurobiológico

En 1991, el neurocientífico estadounidense Simon LeVay, publicó un artículo llamado 

“Una diferencia en la estructura hipotalámica entre hombres homosexuales y heterosexuales”.[]
En él se describe una diferencia en el porcentaje del tamaño y volumen del tercer núcleo intersticial del hipotálamo entre hombres homosexuales y heterosexuales, aclarando que este es más grande en heterosexuales en comparación al hallado en cerebros homosexuales. 
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EL HIPOTÁLAMO 
El hipotálamo es una compleja zona de sustancia gris que se extiende, en cada hemisferio.
El hipotálamo está considerado como un importante centro regulador de muchas funciones vegetativas:

· regulación del equilibrio hídrico: regula la eliminación de orina

· regulación del metabolismo de los hidratos de carbono, de las grasas y de las proteínas: provoca la sensación de hambre

· regulación de la temperatura

· regulación del sueño.
· regulación hormonal: controla la producción de hormonas por parte del lóbulo anterior de la hipófisis, influyendo en el crecimiento corporal, en las funciones sexuales.

El hipotálamo desempeña un papel importante en algunas funciones psíquicas y psicomotoras:

Palpitaciones, lagrimeo, salivación, vómito, rubor, etc., que acompañan a los estados emotivos. 
El neurocientífico holandez Dr. Dick Swaab, menciona que en la orientación sexual interfieren gran cantidad de factores como circuitos neuronales, factores genéticos y hormonas; pero hace hincapié en que, durante los seis primeros meses de vida gestacional, se establece una impronta de carácter sexual en el encéfalo y que en dos etapas subsecuentes e importantes, durante los dos primeros años de vida y la adolescencia, existen cambios de gran actividad hormonal que pueden consolidar la forma en que cada individuo ejerce su sexualidad. [][]
Se mencionan controvertidos hallazgos con respecto al consumo de medicamentos en mujeres embarazadas, sobre todo dentro de los primeros dos trimestres de vida gestacional, como la utilización de analgésicos y antiinflamatorios  pudiendo inhibir la producción y síntesis de prostaglandinas esenciales en la configuración neuronal hipotalamica fetal y que puede ser crucial para definir las características de la orientación sexual.
También se mencionan otros factores importantes, como el estrés y el consumo de tabaco durante el embarazo, que se relacionan con cambios en la futura orientación sexual del producto.

2.- Punto de vista psicológico

La psiquiatría incluyó inicialmente la homosexualidad entre los trastornos que debían y podían ser tratados.

Richard von Krafft-Ebing, uno de los padres de la psiquiatría moderna y a quien el propio Sigmund Freud reconocía como su autoridad, la consideró incluso una enfermedad degenerativa en su Psychopatia Sexualis de 1886.

Freud incluyó la homosexualidad entre las «aberraciones sexuales» o «perversiones» decía que la homosexualidad era una manifestación de falta de desarrollo sexual y psicológico que se traducía en fijar a la persona en un comportamiento previo a la "madurez heterosexual".

Freud llegaría a reconsiderar su posición con el tiempo,  no dudó en afirmar que la homosexualidad «no es un vicio, ni un signo de degeneración, y no puede clasificarse como una enfermedad».
En la década de 1940, Sándor Rado afirmó que la homosexualidad era un trastorno fóbico hacia las personas del sexo opuesto, por lo que se consideró susceptible de ser tratada como otras fobias.

Ya en los años sesenta, Irving Bieber y otros psiquiatras, partiendo del análisis derivado de la experiencia de trabajar con un considerable número de homosexuales, afirmaron que la homosexualidad era un trastorno psicológico derivado de relaciones familiares patológicas durante el período edípico.

En esa misma década, Charles Socarides defendía, por el contrario, la tesis de que la homosexualidad se originaba en una época pre-edípica y que, por lo tanto, resultaba mucho más patológica de lo que se había pensado hasta entonces. de aquel entonces.[]
3.- Punto de vista de la Ciencia Genética

No se conoce con exactitud el papel que juega la herencia genética en este asunto de la homosexualidad.1

 No obstante muchos de nosotros consideramos que esta desviación sexual, puede tener como base una alteración genética tal y como sucede con los niños que nacen con el síndrome de Down y  los niños autistas y otros desordenes genéticos que causan enfermedades en el ser humano.
Aunque estos tres puntos  de vista listados dan una posible respuesta  al origen de la homosexualidad, esta orientación sexual como tal no conlleva pecado alguno, lo que da pie al pecado es la práctica sexual.

Dios hizo la creación buena en gran manera, la caída del hombre en el pecado, trajo desordenes en todas las áreas de la vida humana  y la creación.

Dios en la persona de su hijo Jesucristo, trae la liberación que  estos seres humanos necesitan, bien dijo el apóstol Pablo, esto eran algunos de ustedes pero ahora están liberados. El homosexual tiene la posibilidad de salir de esa situación y volver a ser el hombre que Dios quiso que fuera.  I Corintios 6:9-11
SITUACION LEGAL EN EL MUNDO

La homosexualidad es contemplada de diversas maneras por los diferentes ordenamientos jurídicos: como primera diferencia, existen países donde el comportamiento homosexualidad está penado y otros donde no lo está, partiendo de esta base:

Países donde la homosexualidad es legal:

Generalmente los gobiernos occidentales trabajan con el objetivo de reducir la homofobia de la sociedad y otorgar nuevos derechos, siendo el mayor de ellos el matrimonio homosexual y la posibilidad de que las parejas homosexuales adopten menores tal es el caso de caso de España, los Países Bajos (2001), en Bélgica (2002), en España (2005), en Canadá (2005), en Sudáfrica (2006), en Noruega (2008), en Suecia (2009), Portugal (2010), Argentina (2010) y en México existe, también desde 2006, la llamada Ley de Sociedad de Convivencia.

Países donde la homosexualidad es ilegal:

Ésta se castiga con penas que pueden llegar a la o por lo menos con sanciones económicas o la cárcel.

la homosexualidad se expone a la pena capital en Arabia Saudita, los Emiratos Árabes Unidos, Irán, Mauritania, Nigeria, Pakistán, Sudán y Yemen, mientras que también es perseguida y castigada en otros estados: Bangladesh, Bután, Guyana, India, las Maldivas, Nepal, Singapur y Uganda. (Países Homofóbicos)

Lucha contra la discriminación

Muchos países occidentales han legalizado o al menos descriminalizado la homosexualidad, siguiendo recomendaciones del Parlamento Europeo y del Consejo de Europa.

Derechos de los homosexuales

1.- Unión civil

La unión civil uno de los varios términos con los que se califica este estado es la de sociedades de conveniencia, en México existen, desde el 9 de noviembre del 2006. En este caso no hay matrimonio civil.

2.- Matrimonio homosexual

El matrimonio homosexual es el reconocimiento social, cultural y jurídico que regula la relación y convivencia de dos personas del mismo sexo, con iguales requisitos y efectos que los existentes para los matrimonios entre personas de distintos sexos.

Éste es el paso más avanzado de derechos y deberes entre los ciudadanos homosexuales y heterosexuales, y sólo se ha aprobado en los Países Bajos (2001), en Bélgica (2002), en España (2005), en Canadá (2005), en Sudáfrica (2006), en Noruega (2008), en Suecia (2009), Portugal (2010), Argentina (2010) y, como ya se mencionó en la sección previa, en México existe, también desde 2006, la llamada Ley de Sociedad de Convivencia.

En otros estados el asunto está en debate y, según un estudio de opinión europeo, más de la mitad de los ciudadanos de Suecia, Dinamarca, Luxemburgo, Andorra, Alemania y la República Checa están a favor de su regularización en sus estados, y los defensores de esta reforma representan más del 45 por ciento en Austria, Francia, Reino Unido y Finlandia.

3.- Adopción de hijos por parte de parejas homosexuales

A.- La adopción de hijos por parte de parejas homosexuales está autorizada por ley en un reducido número de territorios europeos y norteamericanos, y da la oportunidad a las parejas de homosexuales de tener hijos, reconociéndoles a ambos como padres o madres legales.

El 50 % de la población de Suecia y de los Países Bajos está de acuerdo con esta medida[]
B.- La opinión médica está algo dividida al respecto: por ejemplo, algunos consideran que lo importante para un correcto crecimiento de los menores no es el sexo de los padres, sino el cariño dado a sus hijos.

C.- Importantes asociaciones de especialistas, como la Asociación Estadounidense de Pediatría o el Colegio Oficial de Psicólogos de Madrid, se muestran a favor, y diversos estudios científicos al respecto no han encontrado que haya ninguna desventaja ni deterioro en el desarrollo psicológico (ni intelectual ni emocional) en los niños o niñas criados por una pareja de hombres o por una pareja de mujeres.

D.-  []Dale O'Leary, escritora e investigadora de la Asociación Médica Católica de Estados Unidos, han expuesto los diversos riesgos que implica para un niño el ser adoptado por parejas homosexuales.

4.- El Día Internacional del Orgullo LGBT (lesbianas, gays, bisexuales y transexuales), también conocido como Día del Orgullo Gay o simplemente Orgullo Gay, es la fecha en la que se llevan a cabo una serie de eventos anuales en los que los homosexuales celebran de forma pública para instar por la tolerancia y la igualdad y, por supuesto, para la desaparición de mitos y prejuicios y la lucha pacífica contra la violencia hacia los hombres y mujeres homosexuales.

Se celebra a finales de junio o principios de julio, en Nueva York
HOMOSEXUALIDAD Y CRISTIANISMO

Entre las iglesias cristianas existe una gran diversidad de opiniones y prácticas en relación a la Homosexualidad:

1.- la Iglesia Católica Romana y la Iglesia Ortodoxa rechazan de plano la práctica de relaciones homosexuales basándose en la tradición cristiana al respecto, como asimismo en la interpretación tradicional y literal de los textos del Antiguo Testamento y del Nuevo Testamento sobre el tema.

La postura oficial del Vaticano II es la del rechazo de las prácticas homosexuales y la aceptación de gays y lesbianas siempre y cuando mantengan una conducta casta.[]
En junio de 1994 la Comisión Permanente de la Conferencia Episcopal Española se manifestó contra una resolución del Parlamento Europeo sobre la igualdad de derechos de los homosexuales y lesbianas a través de una nota, Matrimonio, familia y uniones homosexuales, en la que se señala que «la inclinación homosexual, aunque no sea en sí misma pecaminosa, debe ser considerada como objetivamente desordenada, ya que es una tendencia, más o menos fuerte, hacia un comportamiento intrínsecamente malo desde el punto de vista moral»
2.- En el ámbito protestante

En el ámbito protestante, que o bien son tolerantes con la homosexualidad o existe un vivo debate dentro de la denominación ejemplo de esto: la Iglesia Anglicana  algunas metodistas, bautistas y presbiterianas. Otras aceptan plenamente el hecho y la práctica homosexual e incluso bendicen uniones matrimoniales de este tipo congregacionalistas y unitarios universalistas principalmente.

Miembro de la iglesia bautista de Westboro portando carteles homofóbicos. En los letreros se puede leer: «Dios odia a los maricas. Romanos 9:13» 

Los cristianos fundamentalistas afirman sus argumentos en lo que ellos consideran una enseñanza esencial de la Biblia: que la homosexualidad es un pecado sumamente grave.

En su argumentación utilizan con frecuencia las palabras del apóstol Pablo:
· En su Epístola a los romanos (Ro 1:24-27).

· En su Primera epístola a los corintios (1Co 6:9-10).

Anglicanos y Episcopales
Gene Robinson, Obispo anglicano de Nuevo Hampshire, en EE.UU,  es homosexual.

En Estados Unidos, la Iglesia Episcopal (parte integral de la Comunión Anglicana) admite la homosexualidad desde la Convención General de 2003.[]
El primer obispo homosexual anglicano/episcopal, Gene Robinson, fue confirmado para la sede de su iglesia en Nueva Hampshire en junio de 2005.

La diócesis de Nuevo Westminster de la Iglesia Anglicana del Canadá decidió bendecir los matrimonios homosexuales.

Protestantes liberales

Algunas iglesias nacionales protestantes de Europa, en especial la de países nórdicos, como la Iglesia de Escocia (presbiteriana), la Iglesia de Suecia (luterana) y la Iglesia de Noruega (luterana), además de otras menores como la Iglesia de los Remonstrantes de los Países Bajos, la Iglesia Unida de Cristo (estadounidense), la Iglesia Evangélica Reformada de Austria y la Iglesia de la Comunidad Libre en Singapur han permitido, sin darle lugar a ningún prejuicio o discriminación, la comunión de homosexuales.

Cuáqueros
Los cuáqueros manifiestan una gran diversidad de opiniones sobre la aceptación de la homosexualidad, desde su plena aceptación e integración (los más liberales) a los que consideran la homosexualidad como un pecado (los llamados "cuáqueros evangélicos" o conservadores). 
3.- La biblia y la homosexualidad 

Estamos aquí ante la disyuntiva de aceptar o rechazar la teoría de que la biblia aprueba la homosexualidad y lesbianismo como orientación sexual y como práctica cotidiana.

Veamos algunos pasajes bíblicos.

Levítico 18:22
No te echarás con varón como con mujer; es abominación. RV 60

"No te acostarás con varón como los que se acuestan con mujer; es una abominación”  Biblia de las Americas
Modernizando el texto: "Es una abominación para dos hombres tener sexo en la cama de una mujer. Serán ejecutados; es por su propia culpa" 
Pablo condena la homosexualidad en 1-Corintios 6, 9-10, y no da ni la mas mínima posibilidad para que esto sea éticamente correcto.
¿No sabéis que los injustos no heredarán el reino de Dios? No erréis; ni los fornicarios, ni los idólatras, ni los adúlteros, ni los afeminados, ni los que se echan con varones,

Ni los ladrones, ni los avaros, ni los borrachos, ni los maldicientes, ni los estafadores, heredarán el reino de Dios.

Y esto erais algunos; mas ya habéis sido lavados, ya habéis sido santificados, ya habéis sido justificados en el nombre del Señor Jesús, y por el Espíritu de nuestro Dios.

Romanos 1: 24-27 Lo mismo en este pasaje cuyo significado natural es muy obvio, el  apóstol no da ninguna opción para que esto sea permitido en la iglesia.

Por lo cual también Dios los entregó a la inmundicia, en las concupiscencias de sus corazones, de modo que deshonraron entre sí sus propios cuerpos,

Ya que cambiaron la verdad de Dios por la mentira, honrando y dando culto a las criaturas antes que al Creador, el cual es bendito por los siglos. Amén.

Por esto Dios los entregó a pasiones vergonzosas; pues aun sus mujeres cambiaron el uso natural por el que es contra naturaleza,

Y de igual modo también los hombres, dejando el uso natural de la mujer, se encendieron en su lascivia unos con otros, cometiendo hechos vergonzosos hombres con hombres, y recibiendo en sí mismos la retribución debida a su extravío.

Y como ellos no aprobaron tener en cuenta a Dios, Dios los entregó a una mente reprobada, para hacer cosas que no convienen.

Dios los entrego: παρεδωκεν.  Dios  los deja que sigan su camino pecaminoso y sufran las consecuencias de su pecado, El los abandona a sus propios deseos e intenciones.

(2 Samuel 1-26).
El amor entre David y Jonatán

En 1993, en pleno debate sobre en el Knesset sobre la incorporación de los gays al ejército israelí, la diputada laborista Yael Dayan afirmó que el rey David era homosexual, apoyándose en la elegía a la muerte de Jonatán.

El texto en que se apoyó Dayan narra que, cuando Jonatán muere en lucha contra los filisteos en la batalla del monte Gilboa, David compuso un canto fúnebre en el que exclamó: «¡Cómo sufro por ti, Jonatán, hermano mío! ¡Ay, cómo te quería! Tu amor era para mí más maravilloso que el amor de mujeres» (2 Samuel 1-26).
Sin embargo numerosos estudiosos bíblicos afirman que dicha teoría se ha elaborado de manera conveniente para justificar la homosexualidad en la Biblia.

Dichos estudiosos opinan que David y Jonatán compartían una gran amistad y de ninguna manera eran homosexuales o bisexuales: Jonatán era casado (1 Crónicas 8:34; 2 Samuel 9), y David no solamente era casado, sino que además era aficionado a las mujeres y tuvo muchas esposas (1 Samuel 18:20-30, 2 Samuel 3:2-5; 5:13; 1 Reyes 1:1-4). Por esto mismo cometió un grave pecado de adulterio con Betsabé (2 Samuel 11:1-27). Sin embargo, entre los pecados de David jamás se menciona directamente que fuese homosexual o bisexual.  

EL ABORTO

PCUSA, es la denominación presbiteriana más liberal de los Estados Unidos, y con la que la INPM mantenía relaciones desde hace más de cien años. Es la iglesia que ha aprobado el aborto, y ahora, la gota que derramó el vaso, la ordenación de homosexuales.

Qué es el Aborto.-

Es la interrupción dolosa del proceso fisiológico del embarazo causando la muerte del producto de la concepción o feto dentro o fuera del claustro materno, viable o no.

Principales Consideraciones


La expresión aborto deriva de la expresión latina Abortus: Ab=mal, Ortus=nacimiento, es decir parto anticipado, privación de nacimiento, nacimiento antes del tiempo.

Se entiende por delito de aborto, aquel cometido de manera intencional, y que provoca la interrupción del embarazo, causando la muerte del embrión o feto en el claustro de la madre o logrando su expulsión.

Para la ejecución del delito se requiere:
- que la mujer esté embarazada
- que el embrión o feto esté vivo


Nuestro código penal, considera al aborto terapéutico como único caso no punible.


Contempla así mismo nuestro ordenamiento dos condiciones para el aborto:


- Ética, cuando la mujer resulta embarazada como consecuencia de una violación.


- Eugenésica, cuando existe la probabilidad que el niño nazca con graves taras físicas o psíquicas.

El aborto terapéutico exige dos requisitos:

1. El aborto debe ser practicado por un médico.

Consentimiento de la mujer embarazada o de su representante legal si lo tuviera. - Edwin P. Espinoza. Autor Peruano. Conferencia sobre el aborto.
TEOLOGIA BIBLICA Y ETICA CRISTIANA

Dentro del campo de la teología bíblica  y de la ética Cristiana  ha quedado desde siempre claro y definido el concepto de la vida.

A la pregunta cuando empieza la vida y la respuesta que siempre hemos dado es:

“Desde el momento en que las células masculinas y femeninas se unen, allí empieza la vida”

Dice la sagrada escritura en el salmo 139:16
Mi embrión vieron tus ojos,

Y en tu libro estaban escritas todas aquellas cosas

Que fueron luego formadas,

Sin faltar una de ellas.

El mandato divino de conservar la vida, en las tablas del decálogo:
Éxodo 20:13  No matarás

De la concepción no solo de Jesús sino también de Juan el Bautista, en ellos estuvo presente desde el primer momento de sus vidas el espíritu Santo.

“Desde el vientre de mi madre tú eres mi Dios” (Salmo. 22:10).
Como bien dicen nuestros vecinos los católicos y juntos con ellos decimos:

El misterio de una vida que se gesta no está oculto a los ojos de Dios y tampoco a la operación de su poder.

Dios mismo es quien nos ha formado en el vientre de nuestra madre: “Porque tú formaste mis entrañas; tú me hiciste en el vientre de mi madre... mi embrión vieron tus ojos” (Sal. 139:13).

Por esta causa, valoramos la maternidad, y dignificamos a quienes en un acto de amor consagran sus vientres como una ofrenda y sacrificio a Dios. “Pues todo es tuyo y de lo recibido de tu mano te damos” (1Cr. 29:14).

CONCLUSION

Como conclusión natural a lo que hemos dicho, nosotros somos una Iglesia que enaltece la vida, que la protege, la defiende.

No aceptamos el aborto. Somos promotores de la vida.  Sin cerrarnos a la posibilidad de un aborto terapéutico, esto como una excepción no como regla.

ORDENACION DE MUJERES, HOMOSEXUALES Y LESBIANAS 
	


Nosotros como Presbiterianos reformados y fieles intérpretes de la teología reformacional que enfatiza la creación del hombre y la mujer, del varón y la varona, sustentamos la tesis que la ordenación de la mujer está basada en una hermenéutica feminista.1

La hermenéutica feminista en Latinoamérica tiene ya una larga historia de venirse aplicando a  la interpretación (según convenga) de la sagrada escritura.

a).- la opinión católico-Romana

La hermenéutica bíblica feminista nació hacia fines del siglo XIX en los Estados Unidos, en el contexto socio-cultural de lucha por los derechos de la mujer, con el comité de revisión de la Biblia. Este produjo "The Woman's Bible" en dos volúmenes (New York, 1885, 1898).

Esta corriente se ha manifestado con nuevo rigor y ha tenido un enorme desarrollo a partir de los años '70, en unión con el movimiento de liberación de la mujer, sobre todo en América del Norte.

La finalidad perseguida: la liberación de la mujer y la conquista de derechos iguales a los del varón.

Es oportuno mencionar aquí las tres formas principales de la hermenéutica bíblica feminista: la forma radical, la forma neo-ortodoxa, y la forma crítica.

La forma radical rechaza completamente la autoridad de la Biblia, diciendo que ha sido producida por varones para asegurarse la dominación del varón sobre la mujer (androcentrismo).

La forma neo-ortodoxa acepta la Biblia como profética y capaz de servir, en la medida en que ella toma partido por los débiles, y por tanto también por la mujer. Esta orientación es adoptada como "canon dentro del canon", para poner en claro todo lo que hay en la Biblia en favor de la liberación de la mujer, y de sus derechos.

La forma crítica utiliza una metodología sutil y procura redescubrir la posición y el papel de la mujer cristiana en el movimiento de Jesús y en las iglesias paulinas. En esta época se habría adoptado el igualitarismo. Pero esta situación habría sido disimulada en su mayor parte, en los escritos del Nuevo Testamento y más aún después, porque el patriarcalismo y el androcentrismo han prevalecido progresivamente.

La hermenéutica feminista no ha elaborado un método nuevo. Se sirve de los métodos corrientes en exégesis, especialmente del método histórico-crítico. Pero agrega dos criterios de investigación.

El primero es el criterio feminista, tomado del movimiento de liberación de la mujer en la línea del movimiento más general de la teología de la liberación.

Utiliza una hermenéutica de la sospecha: la historia ha sido escrita regularmente por los vencedores. Para llegar a la verdad es necesario no fiarse de los textos, sino buscar los indicios que revelan otra cosa distinta.

El segundo criterio es sociológico: se apoya sobre el estudio de las sociedades de los tiempos bíblicos, de su estratificación social, y de la posición que ocupaba en ellas la mujer.

Uno de los apoyos invocados para fundamentar esta visión de las cosas es el texto de Gál. 3, 28. El objetivo es redescubrir para el presente la historia olvidada del papel de la mujer en la Iglesia de los orígenes.

En cuanto concierne al Antiguo Testamento, muchos estudios se han esforzado por llegar a una mejor comprensión de la imagen de Dios. El Dios de la Biblia no es la proyección de una mentalidad patriarcal. El es Padre, pero es también el Dios de la ternura y del amor maternal.

En la medida en que la exégesis feminista se apoya sobre una posición tomada, se expone a interpretar los textos bíblicos de modo tendencioso y por tanto discutibl
Por otra parte, el intento de reconstruir, gracias a indicios fugitivos encontrados en los textos, una situación histórica que estos mismos textos, se supone, querían ocultar, no corresponde ya a un trabajo de exégesis propiamente dicho, porque conduce a rechazar el contenido de los textos inspirados para anteponerles una construcción hipotética diferente.

La exégesis feminista suscita frecuentemente cuestiones de poder en la Iglesia, que son, como se sabe, objeto de discusión y aún de confrontación.

En este campo, la exégesis feminista no podrá ser útil a la Iglesia sino en la medida en que no caiga en las trampas que denuncia, y no pierda de vista la enseñanza evangélica sobre el poder como servicio, enseñanza dirigida por Jesús a todos sus discípulos, hombres y mujeres.

PONTIFICIA COMISION BIBLICA. LA INTERPRETACION DE LA BIBLIa EN LA IGLESIA. Roma, en la fiesta del evangelista san Mateo, 1993. (22)
b).- la opinión protestante

I.- la opinión de Tomas J. Fricke 1 
1.-  La Interpretación feminista liberal

Las feministas liberales se adhieren a la teología de la liberación. Hacen “la experiencia  del Éxodo” (en vez de la cruz de Cristo) su modelo para entender las Escrituras.
Ven Gálatas  3:28 “no hay varón ni mujer” como una aplicación de un principio de liberación que corre a  través del Antiguo y del Nuevo Testamentos.

La libertad a los oprimidos es vista como el  mensaje principal de la Biblia. Afirman que la Biblia ha sido escrita desde la perspectiva de los  no poderosos,  y las mujeres deben ser incluidas entre los no poderosos.

De acuerdo con su  entendimiento, El “evangelio” de Cristo se convierte en un mensaje de “redención” social, y se  describe a Jesús como un Mesías que fue enviado no a liberar a los pecadores del infierno, sino a  traer un mensaje de libertad para aquellos que han sido oprimidos y reprimidos por la sociedad.

¿Cuál es el tema central de la Biblia? Para las feministas liberales es el mensaje de  liberación social y “integridad” psicológica. Una feminista liberal propone una prueba para  determinar qué es “verdadero” en la Biblia y qué no lo es.

Esta interpretación no se interesa tanto en dejar que la Escritura interprete a la Escritura  como lo está en dejar que nuestro moderno sentido de la igualdad y de la justicia determinen lo  que es correcto y lo que justo y lo que es malo.

La meta de la teología feminista, entonces, no parece ser la salvación de las almas del  infierno, sino más bien la liberación de la sociedad  del “prejuicio patriarcal”.
Rosemary Radford Tuether proclama cándidamente:

“La tarea actual de la hermenéutica feminista es no sólo desarrollar y consolidar  principios por los cuales las mujeres se apropien de las buenas nuevas de que son libres  del patriarcado y desarrollar las fábulas y los textos para proclamar estas buenas nuevas. También es tarea de la hermenéutica feminista establecer esta teoría de interpretación. Como normativa e indispensable para la comprensión de la fe”

Letty M. Russell, “la Palabra de Dios no es idéntica a los textos bíblicos. La  totalidad del canon  debe ser tomada en serio, pero no debe considerarse que funciona como  Palabra de Dios, que reclama consentimiento o fe, si contribuye a la permanencia del racismo, de  la discriminación sexual y del clasismo”

Letty M. Russell Dice: Las feministas de los credos judío y cristiano están enfrentadas a un dilema básico.

¿Tienen que ser fieles a las enseñanzas de las escrituras hebreas, o deben ser fieles a su  propia integridad como  seres humanos íntegros?

Uno tiene que preguntarse por qué la fidelidad a las escrituras y la fidelidad a la propia  integridad como un “ser humano íntegro” deben verse como mutuamente exclusivas.

Ciertamente, si las Escrituras se ven como Mensaje de Dios de liberación del pecado, de la  muerte y del demonio, cualquier conflicto entre la Palabra y mi propio sentido del bienestar se  debe a las falencias de mi propia naturaleza pecador.

Curiosamente, las feministas liberales aun se esfuerzan en mantener la Biblia como  autoridad, al menos hasta cierto punto. Sin embargo, como hemos visto,  frecuentemente  subordinan la autoridad de la Biblia a su propia experiencia, y el resultado es que se abre la  puerta a la interpreta subjetiva extrema.

Russell afirma: “A pesar de la naturaleza patriarcal de los textos bíblicos, no tengo la intención de  desechar de mi teología los fundamentos bíblicos... La Biblia tiene autoridad en mi vida  porque le da sentido a mi experiencia y me habla del sentido y propósito de mi  humanidad en Cristo Jesús,  Quizás parecería más útil dejar de insistir en reconocer la Biblia como fuente normativa  de mi teología, pero no me parece que pueda hacerlo. El testimonio bíblico continua reclamando mi consentimiento, aun cuando rechazo muchas de sus enseñanzas tanto  como a su contexto patriarcal. Y... no estoy sola en esto”

Una hermenéutica así es más que meramente paradójica: es ilógica, no bíblica, y  enemiga del evangelio. La salvación es considerada como liberación de las cadenas del  patriarcado, no libertad de la maldición del pecado y de la tiranía de Satanás.

De este modo, la intérprete, armada con el conocimiento de la historia y de la cultura  antigua se opone a la autoridad del texto sagrado. La meta de la hermenéutica feminista parece  no permitir a algunas feministas otra aproximación a la Biblia.
Barbara J. MacHaffie, comenta: Debe señalarse que Pablo  probablemente no es el autor de algunos pasajes  frecuentemente citados para apoyar la opinión de que él degradó a la mujer. Es probable  que estos pasajes (Col. 3:18, Ef. 5:21-33, Tit. 2: 3-5, 1 Tim. 2:8-15 y 5:3-16, 1 Cor.  14:33b-36) se originaron en una época posterior y reflejan los cambios en el ambiente de  la comunidad cristiana primitiva lo mismo que en su estructura de organización.

2.- La interpretación de las feministas evangélicas

Las feministas evangélicas defenderán la autoridad de la Escritura, la claridad de la Escritura, la  inspiración de la Escritura y el principio de que se debe permitir a la Escritura interpretar a la  Escritura.

Algunos han acusando a las feministas evangélicas de rechazar la autoridad  de la palabra de Dios. Esta acusación parece haber sido justificada en algunos casos. Por  ejemplo, una líder evangélica feminista, Virginia Mollenkott, afirmó en una carta a Christian  Century  (Siglo cristiano): “Estoy empezando a preguntarme si en realidad el cristianismo es  patriarcal en su esencia misma.  Si es así, no cuenten conmigo. Algunas de nosotras pueden ser  forzadas a abandonar la cristiandad para participar en el discipulado de los iguales de Jesús”.
Con este comentario Mollenkott parece haber estado más comprometida con el feminismo que  con la fe cristiana tradicional.

Para las  evangélicas feministas son importantes las preguntas “¿Son las mujeres plenamente humanas?” y  “¿Son las mujeres plenamente redimidas?” En este contexto, “redención” no puede entenderse  como el pago que hizo Cristo por el pecado, porque sería obvio para cualquiera que acepte la  autoridad e inspiración de las Escrituras que en ese sentido toda la gente es “plenamente  redimida”.

“Redención” significa en este sentido un tipo de liberación social, una liberación de  una estructura de autoridad eclesiástica supuestamente “patriarcal”.

Cuando las feministas  evangélicas tratan Gálatas 3:28 como “el texto más socialmente explosivo del Nuevo  Testamento”, le están dando a la obra redentora de Cristo un significado más social que  espiritual.

Alvera Mickelsen siente que “el concepto de mantener a las mujeres en un lugar  restringido” va contra la “libertad en Cristo” que Jesús ejemplarizó y que Pablo predicó.  Ella  insiste en que cuando interpretamos las Escrituras, debemos preguntar cuáles son los “más altos  ideales” e interpretar el resto de la Escritura de acuerdo con esas normas.

Mickelsen afirma, “Hacer de 1 Timoteo 2:11,12 un principio  universal para todas las mujeres de todos los tiempos es claramente contrario a los principios  enseñados por nuestro Señor (“Trata a los demás cómo quisieras que te trataran a ti”).

¿Puede alguien  acercarse a las Escrituras sin prejuicios? Algunos han señalado que “todos los intérpretes bíblicos  han sido profundamente influidos por el sexismo y la misoginia de nuestra cultura como  también por las corrientes de los movimientos de los derechos de las mujeres, del siglo  diecinueve, y de los movimientos feministas del siglo veinte.”

La Escritura interpreta a la Escritura. La interpretación aun  debe basarse en las simples y claras  palabras del texto.

Si los pasajes de la Biblia sobre el papel de la mujer no parecieran claros, las feministas  evangélicas buscarían clarificarlos intentando reconstruir el contexto histórico de los pasajes  bíblicos en cuestión. El contexto cultural de la época de Pablo era diferente del de nuestra época.

Las feministas evangélicas siguen la noción de un tipo de revelación progresiva, un  desarrollo evolutivo de la doctrina en la iglesia Cristiana. Las feministas liberales explican la  diferencia entre lo que dice Pablo en Gálatas 3:28 y lo que dice en cualquiera otra parte  simplemente rechazando el contenido autoritario de cualquier cosa que no puedan aceptar.

Las  feministas evangélicas buscan explicar la alegada contradicción en Pablo postulando un tipo de  progresión en la doctrina y la práctica a la iglesia cristiana primitiva.

Pretenden que Pablo dio sus instrucciones sobre las mujeres “para que la palabra de Dios no sea  blasfemada” (Tito 2:5). Y por eso dicen que Pablo tenía la intención de que sus instrucciones a la  congregación de los  Corintios y a otras sobre las mujeres fueran solamente temporales.

Pero debemos preguntar: Si Pablo tenía la intención de que sus mandatos fueran  temporales, ¿por qué no lo dijo explícitamente? Y ¿Por qué, entonces, habría Pablo apoyado  costumbres cambiantes con referencia a los eventos inalterables de la Creación y de la Caída?

Hay dos puntos que vale la pena repetir:

El primero tiene que ver con la utilización de fuentes extra bíblicas en la determinación del significado de la Escritura. No puedo decir nada mejor que lo que dice Pieper:

La teología exegética trata exclusivamente con las palabras de la Sagrada Escritura.

Ningún material extra bíblico, filológico o histórico, puede determinar la exégesis. Esto sigue siendo cierto particularmente en relación a las circunstancias históricas.

Interpretar las palabras de la Escritura según “el trasfondo histórico” no suministrado por la Escritura misma sino, totalmente o en parte, por escritures seculares contemporáneos, es una exégesis falsa.

Todo el trasfondo histórico necesario para la correcta comprensión de la Escritura es dado por la Escritura misma.

El segundo punto que merece repetición tiene que ver con la naturaleza del mensaje central de la Biblia entera -la justificación de los pecadores delante de Dios.

Hemos oído decir con suficiente frecuencia que la corrupción de esta doctrina lleva a muchos otros errores.

Esto es claramente cierto también en el caso de la interpretación feminista de la Biblia, porque Gálatas 3:28 es la piedra angular sobre la que está construida la argumentación de las feministas (tanto liberales como evangélicas)

 (1)Tomas J. Fricke. Este artículo proviene del Wisconsin Lutheran Quarterly, tomo 91, número 1.

II. – La opinión de   Cristina Conti

La  pre-comprensión son los "lentes" a través de los cuales miramos e interpretamos la vida y todas las cosas. Se van formando (y transformando) a lo largo de nuestra vida por medio de las experiencias, la edad, la educación, las creencias, la cultura circundante, etc. Todos usamos "lentes", incluso los autores bíblicos.
La hermenéutica implica ver el texto a través de nuestros "lentes". Partimos de la realidad de hoy para ir al texto con nuestras preguntas y preocupaciones y volver de él con respuestas.

Se establece un diálogo, una verdadera circulación entre el texto y el lector, que se conoce como el círculo hermenéutico

La relectura hermenéutica explora la reserva de sentido del texto, es decir, el sentido que gracias a la polisemia (la pluralidad de significados) de los textos y de los acontecimientos que éstos relatan- está en los textos, pero sólo sale a luz cuando se los lee desde una perspectiva diferente.

A. Teología feminista

"Se puede considerar el feminismo como un movimiento profético contemporáneo que anuncia el juicio del patriarcado... y hace un llamamiento al arrepentimiento y al cambio".
La teología desde la perspectiva de la mujer (o teología feminista) es una forma de teología de la liberación, porque es una teología hecha desde un contexto de opresión.

Toda teología (conscientemente o no) es contextual. Nadie escribe, interpreta o hace teología desde un vacío ideológico, los escritores de la Biblia tampoco.

B. Lectura de la Biblia desde la perspectiva de la mujer

Los escritos canónicos son el resultado de un largo proceso de relecturas hermenéuticas hechas desde diferentes contextos y a través de diferentes "lentes".

Como dice Letty Russell, "la palabra de Dios no es idéntica a los textos bíblicos". Estos se experimentan como palabra de Dios "cuando son escuchados en comunidades de fe y lucha como un testimonio del amor de Dios al mundo".

La mayoría de la información sobre las mujeres es irrecuperable porque el proceso androcéntrico de selección y redacción consideró esos datos como poco importantes o amenazadores.

Los textos bíblicos son patriarcales. Las interpretaciones de esos textos también son, con honrosas excepciones, patriarcales. Las mujeres han sido marginadas en la Biblia, en la interpretación y en la tradición.

Todo esto ha llevado a la opresión de las mujeres cristianas en las iglesias y en la sociedad (familia, estudio, trabajo, etc.).

Por esta razón la hermenéutica feminista no debe dejarse limitar por las interpretaciones anteriores ni por la tradición. Debe usar la sospecha como método con respecto a ambas y aun a la propia Biblia.

Las Escrituras necesitan ser liberadas no sólo de las interpretaciones androcéntricas tradicionales, "sino también de la tendencia patriarcal de los propios textos".

C. La Biblia, según las teólogas feministas
I.- Las feministas radicales, que se declaran a sí mismas postcristianas, ven la Biblia como un instrumento de opresión para las mujeres, y por tanto, la rechazan de plano.
II.- Las feministas reformistas, que, aunque reconocen que la Biblia es un libro patriarcal, creen que tiene una veta liberadora. Siguen considerando a la Biblia como el escrito básico del cristianismo (y del judaísmo), y no están dispuestas a permitir que sólo sea usada por los que la convierten en un instrumento de opresión".

III.- La teología de Elisabeth Schüssler Fiorenza -tal vez la biblista más creativa e influyente dentro del movimiento feminista- está en la línea de las teologías de la liberación, que critican el status quo y se elaboran a partir de experiencias de opresión.

Ella dice que la experiencia de opresión de las mujeres es el centro y la norma para evaluar tanto las teologías de la liberación, como también la tradición y aun la Biblia misma.

Le hermenéutica feminista tiene que "someter a crítica la autoridad bíblica de los textos patriarcales y analizar cómo se usa la Biblia como arma contra las mujeres en nuestras luchas por la liberación".

Solamente las tradiciones de la Biblia y de la interpretación bíblica que no sean sexistas o androcéntricas tienen "la autoridad teológica de la revelación si es que la Biblia no ha de continuar siendo una herramienta para la opresión de las mujeres".

El compromiso de las teólogas feministas no debe ser con la Biblia como un todo, sino con la palabra de Dios liberadora que se articula en los escritos bíblicos.

Las feministas reformistas despliegan diversas estrategias para acercarse a la Biblia. Las principales son:

1) Apologética: afirma que la Biblia, interpretada correctamente, autoriza o alienta la liberación de la mujer. La hermenéutica feminista apologética se centra en los pasajes clave sobre las mujeres reivindicando la autoridad de la Biblia en favor de la igualdad.

2) Canon feminista: identifica un canon dentro del canon, un principio central como clave hermenéutica que hace posible encontrar en la Biblia una veta liberadora.

3) La "iglesia de las mujeres": como espacio democrático de interpretación cuya autoridad deriva de la experiencia de la presencia de Dios en las luchas de las mujeres -y otras no personas- por acabar con la dominación patriarcal.

IV.- La aproximación a los textos que hacen las feministas cristianas tiene básicamente tres diferentes enfoques:

a. Usan los textos que tratan sobre mujeres para contrarrestar los textos usados contra las mujeres.

b. Estudian la Biblia en general para llegar a una perspectiva liberadora que ofrezca una crítica al patriarcado.

c. Analizan los textos sobre mujeres para aprender de las mujeres que vivieron en culturas patriarcales.

V.- Algunas claves hermenéuticas para una lectura feminista
Según Elisabeth Schüssler Fiorenza, la experiencia de opresión y liberación de las mujeres es el punto de partida de la interpretación. Además hay que reconstruir, por medio de la hermenéutica de la sospecha, la historia del cristianismo primitivo, cuando la Iglesia era una comunidad igualitaria.

Rosemary Radford Ruether propone como clave hermenéutica lo que ella llama "el principio feminista crítico", es decir, la afirmación y promoción de la total humanidad de la mujer. Cualquier texto que no promueva a la mujer como un ser humano total no es mensaje de Dios. La esencia del cristianismo es el llamado profético a la liberación de toda opresión. 
Ofelia Ortega dice que la práctica profética de Jesús es la clave hermenéutica por excelencia. Seguir a Jesús implica superar los bloqueos culturales ideológicos y de discriminación de la mujer.

Mary Ann Tolbert propone explorar un enfoque bultmaniano: separar la esencia del mensaje de su expresión cultural.  Con la ayuda del análisis sociológico podemos identificar los elementos del texto que responden a la cultura de la época y extraer el verdadero mensaje (kerygma) del texto.

En el Primer Encuentro de Mujeres Biblistas, que tuvo lugar en Bogotá en Febrero de 1995, las biblistas reunidas especificaron dos pasos necesarios en una hermenéutica feminista de la liberación: deconstrucción y reconstrucción.

Partimos del presupuesto de que el texto está genéricamente construido, es decir, que es cautivo de intereses y relaciones asimétricas que subordinan a las mujeres y, por eso mismo, es necesario deconstruirlo...

En el proceso de deconstrucción se recurre a otros elementos hermenéuticos, como a la intertextualidad (más datos en otros textos), intratextualidad (textos dentro del texto) y la extratextualidad (documentos extracanónicos: por ejemplo, evangelios gnósticos)...

Se inicia entonces el proceso de reconstrucción, que sería, ante todo, la reformulación de los paradigmas de interpretación, más aún, la novedad de paradigmas que permitan otras conclusiones del mensaje o mensajes del texto.

VI.- Reglas metodológicas para la interpretación
1. Analizar los textos siempre dentro de su contexto textual. Hay un viejo dicho muy acertado: "Un texto fuera de contexto es un pretexto".

2. Analizar el contexto cultural de la época en que el texto fue escrito, tratando de descubrir las estructuras de opresión y las posibilidades de liberación.

3. Analizar cuál era la función del texto dentro del grupo para el cual fue escrito.

4. Tener en cuenta que los textos normativos tienden a mostrar las cosas como realidades, cuando realmente se trata de una "construcción de la realidad
Los textos normativos son prescriptivos; hablan de lo que debería ser, no de lo que es.

5. Vigilar no solamente la inclinación patriarcal explícita, sino también las muestras más sutiles de androcentrismo en la cosmovisión implícita de los autores.
6. Deconstruir los elementos patriarcales y opresores que hemos descubierto por medio de la hermenéutica de la sospecha. Reconstruirlos según parámetros liberadores igualitarios.

8. Por último, ver cómo encaja el texto en cuestión en el plan total de la Biblia.

Si el texto no armoniza con el plan de amor y liberación que Dios propone en las Escrituras, lo que dice ese texto no puede venir de Dios, por lo tanto, no debemos dudar en afirmar que dicho texto, aunque esté en la Biblia, no es normativo para los cristianos.

Un texto que justifique la discriminación de las mujeres (o cualquier otro grupo humano) no puede ser normativo para los cristianos "porque es contrario al espíritu liberador del evangelio".

VII.- Metas de la hermenéutica feminista de la liberación
El objetivo principal de esta clase de hermenéutica es inspirar al compromiso en la lucha para transformar la mentalidad patriarcal y las estructuras de dominación.

Los textos bíblicos son patriarcales y tienen la función de legitimar el orden patriarcal. Al desmitificar el patriarcalismo de los textos se da poder a las mujeres para resistir la autoridad espiritual que los textos tienen sobre ellas. }
En una sociedad o religión patriarcales todas las mujeres están sometidas a un sistema de dominación y privilegios masculinos, pero las mujeres empobrecidas del Tercer Mundo constituyen la base de la pirámide patriarcal opresora.

Sólo es posible derribar la pirámide si las mujeres que forman la base de pirámide patriarcal, mujeres "triplemente" oprimidas, son liberadas.

Toda opresión y liberación de las mujeres está ligada a la de las mujeres sometidas y más explotadas desde el punto de vista económico.

Es necesario concientizarnos y concientizar a otros/as de:

•la opresión de que son víctimas las mujeres

•que ese estado de cosas no es la voluntad de Dios sino una construcción social

•que el/la oprimido/a es sujeto de su propia liberación

•que el opresor se va a aferrar a sus privilegios

•pero que si el opresor se concientiza, puede concientizar a otros

No se puede ser liberacionista y patriarcal al mismo tiempo. Decir que se es liberacionista mientras se oprime a la mujer en casa es una hipocresía y una incoherencia. 1
III.- INTERPRETACION DE GALATAS 3:28

Gálatas 3:28 ‘La Carta Magna de la humanidad’ 1
Este pasaje, aclamado por las feministas como la «Carta Magna de la humanidad» es, sin duda, EL más usado por los defensores de la ordenación femenina: 
Ya no hay judío ni griego; no hay esclavo ni libre; no hay varón ni mujer, porque todos vosotros sois uno en Cristo Jesús (Gálatas 3:28).
La interpretación feminista
La interpretación feminista interpreta la expresión «todos vosotros sois uno en Cristo» significando «todos vosotros sois iguales en Cristo».

O sea, interpreta «uno» como «iguales». De acuerdo con esta interpretación, el pasaje muestra que están abolidas todas las diferencias en la iglesia provocadas por raza, posición social o sexo. Todos son iguales.

Con la venida (le Cristo se acabó la distinción entre judíos y gentiles, entre  esclavos y libres, y entre hombres y mujeres; todos son aceptados en la iglesia, inclusive para ejercer actividades como  iguales.

En Cristo (así defienden los defensores de la ordenación femenina) volvemos al propósito original de Dios en la creación, que fue la plena igualdad entre hombre y mujer.

La subordinación de la mujer al hombre, continúan diciendo, fue el resultado posterior de la caída (Gen. 3:16b), y no era parte de la creación original de Dios.

Cristo vino para abolir la maldición impuesta por la caída, y en El todas las dimensiones de la maldición sobre la mujer quedan anuladas. 
impedir que las mujeres ejerzan puestos oficiales en la iglesia, argumentan, sería introducir una distinción basada en el sexo, lo que sería abiertamente contrario a la enseñanza de Pablo en 

Dificultades Con esta Interpretación
La interpretación feminista de Gálatas 3:28 conduce a algunos problemas exegéticos.

Primero en cuanto al contexto.

Pablo escribe la carta a los gálatas para responder a cuestiones que surgieron sobre la justificación por la fe en Cristo en contraste con las demandas de la ley de Moisés y el papel de la circuncisión, del calendario religioso de los judíos y de las leyes dietéticas.

En el capítulo 3 Pablo está exponiendo el papel (le la ley de Moisés dentro de la historia de la salvación, que fue el de servir de ayo para conducir a Cristo (Gálatas 3:23-24).

Con la venida de Cristo, continúa el apóstol, los de la fe ya no están bajo la ley de Moisés: por el bautismo pertenecen a Cristo (3:25-27).

La abolición de las diferencias mencionadas en el versículo bajo estudio (3:28) son en relación a la justificación por la fe.

Todos, independiente de su raza, color, posición social y sexo, son recibidos por Dios de la misma manera: por la fe en Cristo.

Por tanto, Gálatas 3:28 no está tratando del desempeño de los papeles en la Iglesia o en la familia, sino de nuestra posición delante de Dios.

El asunto de Pablo no es las funciones que los hombres y las mujeres desempeñan en la Iglesia de Cristo, sino la posición que todos los que creen disfruta delante de Dios - esto es, herederos de Abraham e hijos de Dios.

En segundo lugar, Pablo fundamenta la subordinación femenina no solamente en la caída, sino también y principalmente en la propia creación (1 Corintios 11:7-10; 1 Timoteo 2:12-15). Cuando Pablo argumenta en favor de la sujeción de la esposa, él parte no de la teología de la caída, sino de la teología de la propia Iglesia, de la relación entre Cristo y su Iglesia, como en Efesios 5:22-24.

Tercero, Pablo no está enseñando en este pasaje - ni en ningún otro pasaje del Nuevo Testamento  que Cristo ya abolió en esta presente época total y plenamente los efectos del pecado y los castigos impuestos por Dios al hombre y la mujer desde la caída.

Todavía hay aspectos o dimensiones de la era venidera que aguardan pleno cumplimiento cuando Cristo vuelva. Por ejemplo, Cristo ya reina, pero no todo está sujeto plenamente a él (Heb. 2:8b); ya tenemos la vida eterna, y ya fuimos resucitados con Cristo, más aun no estamos libres de la muerte impuesta por Dios a Adán en Génesis 3:29

Corintios 15:20-28). La nueva creación (ver 2 Cor. 5:17) ya fue inaugurada, pero aún no vemos la presente creación librada de la sujeción a la corrupción (Rom. 8:8-25); Satanás ya fue derrotado conforme a lo prometido en Génesis 3:15, pero aún será destruido (Rom. 16:20).

Los creyente ya entraron en el descanso de Dios (Heb. 4:1-13), pero aún no están exentos del trabajo arduo al cual la humanidad fue sometida después de la caída (Gen. 3:17-19).

Las mujeres cristianas no están libres de los sufrimientos de parto por estar en Cristo, e igualmente no deben esperar estar exentas de la subordinación que fue determinada en la creación y reforzada en la caída.

La plena redención de estas cosas, y las demás que aún afligen a los cristianos hombres y mujeres, ocurrirán plenamente en la parousia, cuando el Señor Jesús trae el Reino de Dios en plenitud.

Por lo tanto, no se puede usar Gálatas 3:28 como fundamento para la ordenación femenina sin que se haga violencia al contexto original, y sin que se ignore la enseñanza de Pablo sobre el cumplimiento aún venidera de la plenitud de las bendiciones de Cristo. 1Por Augustus Nicodemus Lópes

CONCLUSIONES

Como  creyentes en Jesucristo y como miembros de la Iglesia de Tradición reformada  calvinista, (aunque algunas denominaciones reformadas, practiquen la ordenación de la mujer, la práctica ilegal del aborto y la ordenación de homosexuales) 
Nosotros nos sumamos al grupo de Creyentes Reformados y calvinistas, que apegándose a la ley y el testimonio de la Sagrada Escritura, la cual nos da la dirección  por la cual debemos de ir en todas las esferas de la creación y sus estructuras sociales, Rechazan: La Ordenación de homosexuales como ministros de la palabra y los sacramentos, La práctica ilegal del aborto y La ordenación de la mujer como Ministro de la palabra y los sacramentos.

1 las fuentes de información son mencionadas en el cuerpo del documento.

