OBJETIVOS
INTRODUCCION
Chester O. Galloway, afirmo lo siguiente: “los objetivos más que en cualquier otra época de la historia, deben ser articulado en su dirección” (Explorando la Educación Cristiana, pág. 84) Hay un variado contexto de disciplinas y tareas, donde es válida esta afirmación.
Si es el trabajo pastoral, el tener objetivos, se traduce en dos aspectos esenciales y fundamentales: (1) toda acción a seguir debe ser determinada por objetivos claros y específicos. (2) La búsqueda de los objetivos trazados, requiere el coordinar adecuadamente toda acción.

OBJETIVOS 

El trabajo pastoral es muy amplio y posee variantes determinadas por la iglesia que se pastorea. Variantes geográficas, socioculturales y la habilidad o competencia misma del pastor. Esta realidad requiere que la tarea pastoral se enfrente responsablemente, conociendo donde nos encontramos y que queremos alcanzar.

¿Qué queremos alcanzar? Si queremos lograr resultados trazados, se debe invertir tiempo suficiente y articular clara y específicamente que objetivos queremos alcanzar, para ello definamos que entendemos por objetivos y en segundo lugar como podemos elaborarlos en palabras claras entendibles.
¿Qué entendemos por objetivos? Paul Vieth, nos dice: “Es una declaración de un resultado conscientemente aceptado como el producto deseado de un proceso dado”. Según un diccionario de sinónimos, otras palabras que describen objetivo, son: propósito, finalidad, designio, meta, destino.
Jesús nos ilustra, el trazarse un objetivo para lo que se hace al llamar a sus discípulos les expuso su objetivo: Seguidme y yo os hare pescadores de hombres” (Mateo 4:19). Jesús llamo a Pedro y a su hermano Andrés para formarlos como pescadores de hombres. Esta es la razón por la que al final de su ministerio les comisión el ir y hacer discípulos a todas las naciones, Mateo 28:19-20.
Al elaborar un objetivo, debe buscarse que sea práctico, factible, asequible, comprensivo y especifico. Quienes elaboran bien sus objetivos saben hacia donde van y que quieren. Saben que dirección seguir; Oliver Wendell Holmes comento: “Lo grande en este mundo no es donde estamos, sino en qué dirección nos movemos”. Por lo tanto, un objetivo debe ser concreto, cuantificable, debe ser real y contener un desafío personal.

Los objetivos nos ayudan a hacer buen uso del potencial que se posee, a reconocer las limitaciones. Nos permiten trazar el cómo llegar al destino establecido. Nos facilitan encontrar los medios para alcanzar los fines y nos permiten evaluar los resultados.

COORDINACION 
Coordinar es lograr que las personas cumplan con sus asignaciones de manera unificada en el tiempo adecuado. Se coordina cada paso que se da en la persecución del objetivo trazado. Se genera un trabajo armonioso de todos y cada una de las personas involucradas para lograr las metas. La coordinación genera dirección. Sin dirección se gasta energía en círculos, hay mucha actividad estéril.

La coordinación busca anular que entre los miembros del equipo de trabajadores compitan menoscabando a los otros para sobresalir. Requiere mucho tacto y entender los diferentes caracteres y personalidades de la gente que trabaja con nosotros. Ayuda a la gente a trabajar en armonía, no digo sin conflictos y sin problemas sino que se trabaja en armonía buscando la o las soluciones a los problemas. 

El que coordina debe evaluar como cada rol o función asignada contribuye a lograr la meta común. Es decir que la coordinación exige verificar que cada área este trabajando en el ritmo adecuado y evitar así que los resultados del trabajo no sean satisfactorios.   
Pablo en Efesios 4:11-16, nos dice cual es el propósito de los lideres que Cristo a dado a la iglesia. Entre estos líderes esta el pastor-maestro, Cristo dio los lideres a la iglesia para que fueran capacitadores, equipadores de los santos (creyentes en Cristo), para que hagan del servicio, un buen servicio. Así como edificar el cuerpo de Cristo para que: “Todos lleguemos a la unidad de la fe, y del conocimiento del hijo de Dios, a la madurez, a la medida de la estatura de la plenitud de Cristo, para que ya no seamos niños sacudidos de aquí para allá por las olas, y llevados por todo viento de doctrina por la astucia de los hombres, por las artimañas engañosas de error; sino que hablando la verdad en amor debemos crecer en todos los aspectos en aquel que es la cabeza, es decir, Cristo, de quien todo el cuerpo (estando unido por cohesión que los ligamentos proveen) conforme al funcionamiento adecuado de cada miembro, produce el crecimiento del cuerpo mismo para su propia edificación en amor” (13-16 BLA).

El funcionamiento adecuado de cada miembro produce el crecimiento, afirma el apóstol Pablo impulsado por el Espíritu Santo. Coordinar es lograr que cada miembro funcione adecuadamente y así alcanzar los objetivos trazados.

CONCLUSION     
Una realidad a tomar en cuenta es el hecho de que no todo pastor-maestro posee los mismos dones y también es verdad que muchos que están en trabajos pastorales no tienen el don de pastor. Pero la biblia nos instruye sobre que se espera de un pastor. Un pastor sabe qué quiere alcanzar con su labor; tiene mejor posibilidades de alcanzar objetivos trazados y le permite coordinar a sus colaboradores con diferentes dones complementarios, por medio de quienes multiplica su servicio, para bien del pueblo de Dios bajo su cuidado pastoral.

¡PASO A PASO!

No basta dar pasos  que un día puedan conducir hasta la meta, sino que cada paso ha de ser una meta sin dejar de ser un paso” (Juan Pedro Eckerman)

Para todo aquel que está involucrado en la dirección de gentes y sabe cuál es el propósito de su existencia, le es necesario estar seguro que cada acto, evento, sea un paso hacia la gran meta. Esto requiero criterio y habilidad de mantener el entusiasmo de cada persona involucrada, las cuales con responsabilidad dan paso a paso a ese propósito común establecido. Y cada paso, debe ser una pequeña victoria en la dirección correcta.

El gran apóstol de los gentiles, Pablo, escribió a los romanos: “… de manera que desde Jerusalén y por los alrededores hasta ilirico, todo lo he llenado del evangelio de Cristo. Y de esta manera tuve la aspiración de predicar el evangelio, no donde Cristo era ya conocido, para no edificar sobre el fundamento de otro” (BLA, Romanos 15:19-20). Las palabras desde y hasta son claves para entender que Pablo avanzaba en círculo, palabra traducida en Reina Valera, alrededor y los alrededores en la biblia de las Américas. Matthew Henry, comentando Romanos 15:19, escribió “…desde Jerusalén y rodeando, es decir, en todas las direcciones  hasta Ilirico, esto es hasta las costas de lo que hoy es Albania. Basta con echar una ojeada a Hechos13 en adelante para darse cuenta de la obra colosal del apóstol. Además no hacia esa obra superficialmente, como por mitades, sino de lleno he proclamado plenamente la buena noticia de Cristo”. (Pág. 1601)
El compromiso de Pablo sin duda era con Mateo 28: 19-20 y Hechos 1:8. Pablo como un general (estratega), tenía un equipo de gentes para llevar a cabo su ministerio. Un general no gana la batalla sin soldados, Romanos 16:1-16, Pablo nos dice que se esforzó, palabra que puede ser traducida, procurar. El Dr. Evis Carballosa, comenta: “El vocablo esforcé aparece en 2 Corintios 5:9 y 1 Tesalonicenses 4:11, donde es traducido procuramos. Este vocablo denota la idea de “tener un objetivo” o “establecer una meta”. (pág. 300)

 Pablo como gran estratega busco paso a paso alcanzar la gran meta, la tarea comisionada por nuestro Señor. Así hoy en día debemos enfrentar nuestra tarea paso a paso. Sin olvidar que meta, entre otras cosas, según José Huerta Ibarra, es el fin al que dirigimos nuestras acciones y deseos. 
La palabra fin en español significa entre otras cosas conclusión, desenlace, consumación. Cuando Cristo llevo a cabo su obra en la cruz dijo: consumado es. Su meta, propósito, el fin por el cual vino estaba realizado.

Si queremos cumplir con las metas que nos proponemos alcanzar, deben  ser definidas con claridad. Necesitamos saber exactamente hacia dónde vamos y que recursos son necesarios para lograrlo. También nos ayudan a evaluar lo que hacemos y saber así que tan efectivo somos. 

La meta final facilita establecer metas pequeñas (pasos) que nos permite medir los resultados de manera periódica, la elaboración de estas metas requiere disciplina, de esfuerzo especial. Las metas requieren que toda acción sea enfocada a su realización como lo dice Alvin Toffler “Debes pensar en cosas grandes mientras haces cosas pequeñas, para que las cosas  pequeñas vayan en la dirección correcta”. (Citado por John C. Maxwell, Piense Para Obtener Un Cambio, pág. 65).

Paso a paso llegamos a la meta determinada.   

“LECTURA”

Mark Twain dijo: “Nunca dejo que la escuela interfiera en mi educación”. Cuando leí este pensamiento, recordé a dos de mis profesores en el Instituto Bíblico. David Mendieta influyo en mi búsqueda continua de mejorar mi capacidad en el campo de la enseñanza y en proyectarme a fututo. Por él hice un proyecto de cómo me veía a 10 años en el futuro y en ese proyecto estaba el regresar al seminario, como lo han hecho hoy muchos graduados en ese Instituto Bíblico, hoy también Seminario.
Wilfredo Johnson, quien en una conversación me dijo que si me disciplinaba a tener por lo menos 10 comentarios bíblicos  a la mano sobre un libro de la biblia que quisiera estudiar y sacar mis propias conclusiones por escrito, al final tendría un buen  conocimiento  de dicho libro, y esta fue mi decisión y puedo decir que funciona. Ya no regrese al Seminario, no es que esté en  contra, son varios jóvenes que he animado e impulsado no solo ir al Seminario, sino sacar una carrera universitaria, entre mas se estudia, mejores oportunidades de servir efectivamente tendrá. 

Por la gracia de Dios adquirí la disciplina de la lectura y si alguien quisiera leer cada libro de mi biblioteca, necesita leer un promedio de 45 libros por semestre durante 30 años.

Mi habito es leer o repasar un promedio de 6 o 7 libros a la vez de diferentes temáticas por ejemplo en esta semana estoy  leyendo el libro de Carlos Cuauhtémoc Sánchez titulado:” Te desafío”, un documento sobre amor y sexualidad practico con argumentos directos y desafiantes.

Estoy leyendo el libro “Seamos Santos” de Hudson Cornwall; un estudio de cómo Dios imparte su santidad y cómo podemos cooperar a nosotros sometiendo nuestra vida a la dirección del Espíritu Santo.

Estoy leyendo por segunda vez el libro de John R. W. Stott, “La Cruz de Cristo” un libro cuya tesis es demostrar que la cruz ocupa el centro mismo de la fe evangélica, también; “tiempos de avivamiento”, de Frank Damazio;  la compilación de Les Thompson titulada “La Familia” y el libro de Stephen A. Macchio, quien nos comparte 10 características de una iglesia sana: cómo lograr una iglesia sana.

También, estoy leyendo por tercera vez: Relaciones Saludables de Tom Marshall en el cual nos habla de cómo crearlas y como restaurarlas y el libro de John C. Maxwell: Piense Para Obtener Un Cambio, su premisa principal es: primero piense bien para desempeñarse bien en la vida.
Este año para el 1° de Junio (2008) o sea en cinco meses he leído 42 libros, algunos, primera lectura, otros segunda y tercera lectura. La biblia la leo en un año, cambiando de versión. Las que tengo son: La Biblia de las Américas, Nueva Versión Internacional, Reina Valera 1909, 1960, y la versión actualizada, Dios Habla Hoy (VP), Latinoamericana, Torres Amat, Moderna y una traducción del Arameo Peshita.
Pablo le dijo a Timoteo: “Cuando vengas, trae la capa que deje en Troas, en casa de Carpo; trae también los libros, especialmente los pergaminos” (NVI). Cuando Pablo hace esta solicitud, es un anciano, prisionero y condenado, solo está esperando que el verdugo llegue y ejecute la sentencia. 

Libros y pergaminos, hoy diríamos libros y biblia lectura equilibrada. Aquí quiero hacer una observación que sin duda muchos no aceptaran, pero creo que conviene decirlo; en el Instituto Bíblico, como en los seminarios, cada maestro satura de lectura e investigación, estamos hablando de 4 o 5 maestros diferentes, que imparten clases diariamente. Los estudiantes apenas tienen tiempo para cumplir con las lecturas de libros y cumplir con sus tareas para poder dedicarle un buen tiempo a la biblia y es casi normal leer libros sobre la biblia y no la biblia misma. Este es el producto que sale de nuestros seminarios, habituados a leer libros sobre la biblia y no la biblia; ¿Qué predicamos y enseñamos? Lo que dicen otros de la biblia y no lo que la biblia me dice a mí.

Estimado amigo(a) que lees estas líneas, lee, lee, lee, pero no descuides la Palabra de Dios. Es la lectura de la biblia y la meditación (estudio) de ella, la que produce sabiduria y perfecciona al hombre (y mujer) de Dios.  
¡FAMILIA SANA!
O, somos provocadores de disgustos,

y amargamente nos quejamos de todo.

o, brindamos calor humano, calidez

generando, en nosotros y en otros bienestar.

Es una cuestión de elección

desechamos o practicamos

principios y valores

aprendimos en la niñez

La clave es la familia

en ella, aprendemos a lidiar

con los problemas y conductas,

de forma saludable.

Los objetivos y las aspiraciones

el manejo de responsabilidades,

el reconcilio de normas de conducta

y vivencia personal reflejan si hay o no salud

La familia, sana o enferma

forma una sociedad sana o enferma

todos nos influenciamos recíprocamente

queramos o no, somos responsables.

ABRAZO FRATERNO

Un abrazo fraterno transmite,

lo que las palabras no logran.

Un abrazo, dice: Te amo, ¡cuentas conmigo!

dice: anímate, se fuerte.

Hay momentos en la vida

en que lo único que necesitas;

es alguien a tu lado

fundido en un abrazo, te permite llorar.
En otros momentos, llenos de alegría

tu deseas abrazar a alguien

compartir tu felicidad

y con él o ella, ser un solo ser.

¡JOVEN!

Joven, no puedes continuar

sentado, inerte…

te desafío a empezar

no hay progreso sin metas

Joven, recuerda:

no hay triunfos de la noche a la mañana

la vida requiere un propósito

enmarcado en la voluntad de Dios.

Joven, ¡avanza! Avanza

camina con sabiduria

avanza, di no

a motivos de quejas.

DIOS BUSCA SIERVOS

Dios busca siervos,

que den todo sin vacilar,

y no se aten así mismos

amándose egoístamente.

II

Dios busca siervos

que se imponen normas exigentes

y no se preocupan

por la comodidad.

III

Dios busca siervos,

que corren para ganar,

disciplinan su cuerpo

para la obediencia.

IV

Dios busca siervos,

que entregan rigurosamente

para poseer dominio  propio,

y ser siervos de los demás.
SEÑOR
Señor quebranta totalmente mi ser

para poder evitar una vida superficial
ayúdame a desarrollar un genuino interés
Y no sacar provecho personal de los demás
Jehová Señor mío

quebranta totalmente mi ser

solo así podre evitar

una vida superficial

Ayúdame Señor mi rey

A tener un genuino interés

En el bienestar de los demás

Y no buscar provecho personal

QUE DILEMA
I

Que dilema,

amar de palabras

o, amar con hechos

II

Que motivación;

la vanagloria

o, el amor de Cristo

III

Que responsabilidad:

lograr mi meta

o, lograr la meta de Jesús.

