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Este trabajo lo dedico para todos aquellos líderes que desean profundizarse más en el tema de los ángeles, especialmente lo dedico este trabajo a las iglesias protestantes de América, sobretodo las iglesias Reformadas.
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Prologo de Asesor
Con mucho gusto he asesorado a Andrés Pérez Gómez, quien escribió esta tesina para obtener el título en teología. Ha elegido un tema interesante: “la angelología”. Es un tema no muy común en la iglesia presbiteriana. Sí forma parte de la doctrina de la iglesia, pero me imagino que no muy a menudo se dan clases sobre este tema en las escuelas de formación cristiana. Es un tema sobre el que existen varios prejuicios en nuestras iglesias protestantes. Por un lado muchos piensan en la veneración de los ángeles que se practica en la Iglesia Católica Romana. Por otro lado se piensa en la importancia que se da a este tema en los círculos carismáticos o en las iglesias pentecostales. Por lo tanto, me ha gustado que Andrés eligiera este tema para su tesis. Así muestra que se preocupa por los temas que son importantes hoy día en las iglesias. Su método bíblico-teológico es un método con raíces firmes en la tradición reformada. Antes de hablar de cualquier tema doctrinal, es importante investigar lo que nos enseña la Biblia al respeto. Esta tesis nos ofrece mucho para recordar nuestra doctrina en cuanto a los ángeles firmemente en la Biblia. Mi deseo es que la iglesia protestante siga estudiando este tema a otros más, que parecen ser ´adoptados´ para la iglesia pentecostal. Para que podamos enriquecer unos a otros como miembros del cuerpo de Cristo. Que Andrés sea bendecido ricamente en su ministerio. Para la gloria de Dios.

El Asesor
Prof. Miguel Vastenhout, MT
INTRODUCCIÓN GENERAL
E
xponer la existencia de Dios, es descubrir todo lo creado y no logramos negar a nuestro Dios como un Dios en tres personas, es decir, “La Santísima Trinidad”. Es importante ver la naturaleza como algo bueno, pero que después fue corrompida por el pecado. Y aun así con inmenso amor Dios nos da salvación por medio de nuestro Señor Jesucristo.
Así como Dios es grande, también su creación, de tal manera que el hombre a veces trata de buscar respuesta en todo lo creado, pero tiene que reconocer que únicamente puede alcanzar lo que Dios ha querido revelarle. Un ejemplo de esto es el momento de la creación de los ángeles de la cual no se puede comprobar con la ciencia. Ya que en la Biblia solo enseña que hay multitudes de ángeles y en diferentes oficios, muestra de ello es el Antiguo Testamento que nos habla de los ángeles.
Este trabajo no pretende tomar en vano él nombre de Dios mucho menos se hace un trabajo en el nombre de una persona. Éste trabajo tiene la finalidad de exaltar él nombre que es sobretodo nombre.
En la Biblia se encuentran 463 referencias al mundo angelical, por ejemplo: se menciona la palabra “ángel” 296 veces. También se menciona con otras palabras a los arcángeles, a los serafines y a los querubines entre otros. No es posible poner todas estas citas en una sola tesina, y tampoco es necesario. En esta tesina me enfocó más en la palabra “ángel”, investigando lo que nos enseña esta palabra en cuanto a la angelología.
La tesina está compuesta de dos capítulos. El primero contiene todo lo que dice el Antiguo Testamento acerca de los ángeles y el segundo lo que dice el Nuevo Testamento. En el primer capítulo presentaré acerca del origen de los ángeles, su creación, su número, su clasificación, también sobre los nombres y oficios. Además contiene una sección sobre el libro de Daniel que se trata de temas como el arcángel Miguel y el ángel Gabriel, y un apartado acerca del ángel de Jehová.
El segundo capítulo se analiza los conceptos de la teología, en los evangelios sinópticos, el concepto de la teología Paulina; Juanina, Petrina y Apocalipsis.
Este trabajo también tiene una conclusión en donde se presentan algunas propuestas que serán útiles para el lector. Y además como dijo Juan Calvino:
“Y además, esta doctrina es muy útil para refutar muchos errores”[footnoteRef:1] [1:  Calvino, Juan. “Institución de la Religión Cristiana” Pub. FeLiRe. Pág. 98.] 

Introducción del Antiguo Testamento
S
iempre Dios se ha revelado en los tiempos, aun desde la promesa de Abraham y hasta con los hijos de Abraham. En la esclavitud de 400 años en la tierra desconocida, ahora surge un llamado de un Israelita que se llama: Moisés, un hombre preparado de gran ciencia.
Desde ahí comienza la historia de los hijos de Israel, después de la salida del pueblo de Egipto. Al entrar en la tierra prometida vencieron todos los habitantes con la ayuda del Ángel de Jehová.
Según el diccionario Bíblico de Merrill C. Tenney. La palabra “ángel” lo refine así:
“Ángel: Un ser sobrenatural o celestial, algo mayor en dignidad que el hombre. Los ángeles son seres creados Salmo 148:2-5; espíritus, Hebreos 1:14; no se casan. Lucas 20:34-36; fueron creados santos, Génesis 1:31, Judas 6; algunos cayeron desde su estado de inocencia, 2 Pedro 2:4”.[footnoteRef:2] [2:  Tenney C.  Merrill, “Diccionario Manual de la Biblia”; Ed. Vida. Pág. 20.] 

En los 39 libros del Antiguo Testamento, siempre están presentes los ángeles, algunos mostrando actos poderosos, otros trayendo mensajes del altísimo. Por ejemplo: Génesis 31:11, Isaías 6:6, Daniel 6:22. En el caso de los profetas siempre al comienzo aparece la frase “Palabra de Jehová que vino a Mí”. Algunas veces los ángeles se presentan en forma de visiones. En Daniel por ejemplo: al que fue anunciada la palabra por el arcángel Miguel. Daniel 12:5-13.
Pero en esta gran sección conocida como TANAK nunca encontramos que día fueron creados los ángeles, más encontramos una referencia en Job 38:7. También menciona sobre el ángel de Jehová que no podemos negar que era el mensajero del Dios altísimo y que también recibió adoración.









ÁNGELES EN EL ANTIGUO TESTAMENTO
L
a teoría acerca del número de los ángeles o el momento de su creación es inútil. Pues no sabemos detalles exactos acerca de su naturaleza, la Escritura indica que los ángeles son creados por Dios. Los ángeles no son humanos tampoco son omnipresentes pero sí son eternos, es decir, ellos fueron creados por Dios pero no son mortales, esto ha llevado muchos a concluir que los ángeles en su propia manera son etéreas (espirituales) son incorpóreos, limitados al tiempo y espacio según Daniel 9:21-23.
Aunque los ángeles siempre aparecen en una forma corpórea visible y a veces son representados simbólicamente por los hombres. Pero también es mejor no atribuirles corporeidad para evitar problemas filosóficas panteísta que mezcla cielo y tierra, la materia y espíritu, y borra la distinción entre ellos.
Hay una unidad entre ángeles con los humanos que somos todos creados, pero los ángeles son espíritus, racionales y morales. Además sabemos que los humanos son portadores de la imagen de Dios, unidos a la humanidad común y constituyendo la iglesia. El misterio extraordinario de los ángeles es acompañar a la historia de la redención y alabar a Dios día y noche.
Según las Sagradas Escrituras, el universo se divide en dos mundos: “materia y espiritual” (Col 1:16); esto es una creencia de un mundo espiritual y material en unidad, y no es una corriente filosófica. Ya que los ángeles siempre están presentes en este mundo material y espiritual.

A. EL DÍA DE LA CREACIÓN
En el Catecismo Infantil, en la pregunta número 1 y 2 dice:
1. ¿Quién te creo? Dios.
2. ¿Qué más ha creado Dios? Dios ha creado todo lo que existe[footnoteRef:3]. [3:  Biblioteca de la Iglesia Reformada] 

De las dos interrogantes encontramos una respuesta expresada en la pregunta número 2; “Dios ha creado todo lo que existe”. Sobre en esta base fundamental hallamos algo que no se puede negar en cuanto a la creación: también los ángeles fueron creados por Dios.
Por lo visto el nombre que les damos a los ángeles no es por naturaleza sino por el oficio que ellos tienen, según el diccionario Bíblico Merrill C. Tenney. Menciona la siguiente definición.
“Enviado, mensajero un ser celestial o sobrenatural, algo mayor en dignidad que el hombre. Los ángeles son seres creados”.[footnoteRef:4] [4:  Tenney Merrill C. “Diccionario Manual de la Biblia”. Editorial Vida. Pág. 20] 

En la definición de los ángeles que son mensajeros de Dios en ambos Testamentos nos presenta la existencia de estos seres, es decir, que sí tuvieron un inicio pero no tendrán final sino que son eternos. En diferencia de Dios que no tiene inicio ni final sino que Dios es “Eterno”. Es decir, que abarca el pasado, el presente y el futuro.
Para la creación de los ángeles no hay citas bíblicas que nos respaldan, pues Génesis 1 solamente habla de días y la creación del mundo material, mas no habla de la creación de los ángeles. Pero sí hay citas bíblicas, que nos ayudan en este punto como Job 38:4-7; en el versículo 7 dice: “Mientras cantaban en coro las estrellas de la aurora entre la alegría de mis servidores celestiales”.[footnoteRef:5] Aquí hay un diálogo antes de la creación, donde se menciona a los ángeles. [5:  Biblia Dios Habla Hoy] 

En otras traducciones como la RVR 60 menciona hijos de Dios en vez de servidores celestiales. Entonces la creación de los ángeles es antes de la creación del cielo y de la tierra. Mas no se puede imaginar si es por días o por meses o por años… solamente amparo con Génesis 1:1 “En el principio creó Dios los cielos y la tierra”.
En los primeros días no hubo mal, todo era bueno Génesis 1:31a “Y vio Dios todo lo que había hecho, y he aquí que era bueno de gran manera”. La palabra que hace notar es “Bueno” que nos dé de entender que no hay nada malo. Pues en este mundo no se puede mostrar filosóficamente a los ángeles ya que no son seres corpóreos, sino son invisibles.
“Los ángeles son mensajeros o servidores celestiales de Dios (Heb 1:14), creados por Dios antes que comenzara la tierra”.[footnoteRef:6] [6:  Stamps Donald C. “Biblia de Estudios Vida Plena” Editorial Vida. Pág. 318.] 

Las enseñanzas de algunas iglesias carismáticas en otros tiempos y aun hasta el día de hoy. Es como dicen algunos pastores de que los ángeles se casan y se basan del libro de Génesis 6. En los primeros siglos también se entendió que los ángeles se casan, como el historiador judío F. Josefo en su libro “la antigüedad de los judíos” que menciona lo siguiente:
“Durante siete generaciones, estas gentes siguieron creyendo en Dios como el amo del universo, pero luego cayeron en el vicio y en la depravación. Algunos nacidos de ángeles que se habían unido a mujeres, que se parecían a los audaces gigantes de la mitología griega”.[footnoteRef:7] [7:  F. Josefo “La Antigüedad de los Judíos”. Pág. 19] 

En la literatura apocalíptica nos pauta que 200 ángeles abandonaron el cielo y fueron atraídos por la belleza de las hijas de los hombres. Esto lo dice en I de Henoc 6:2-3, 6.
“Las vieron los ángeles, los hijos del cielo, las desearon y se dijeron: Ea, escogemos de entre los hermanos y engendremos hijos. Semyaza, su jefe, le dijo: temo que no queráis tal acción llegue a ejecutarse y sea yo solo, que pague por tamaño pequeño… (V 6); eran 200 que bajaron a Ardis, que es la encima del monte Hermón, al que llamaron así porque a él juraron y se comprometieron bajo anatema. (V 7) Estos eran los nombres de sus jefes: Semyaza, que era el jefe supremo; Urakiva, Rameel, Kokabiel, Tamiel, Ramiel, Daniel, Ezequiel, Baraquiel, Asael, Armaros, Batriel, Anael, Zaquiel, Samsiel, Sartael, Turiel, Yomiel y Araziel, estos eran sus decuriones”.[footnoteRef:8] [8:  Alejandro Diez Macho “Libro 1 de Henoc” ediciones Cristiandad. Cap. 6. Pág. 42] 

Sin embargo, en las Sagradas Escrituras en Mateo 22:30. Jesús responde diciendo: “Porque en la resurrección ni se casarán ni se darán en casamiento; sino serán como los ángeles de Dios en el cielo”.
De todo esto, concluyo diciendo que la creación de los ángeles fue antes del día 1; y que Génesis 6 no es un capitulo que describe el casamiento de los ángeles.
Los hijos de Dios son los hijos de Set y las hijas de los hombres son las hijas de Caín ambos son del mismo padre y madre, es decir, Adán y Eva; ahí comienza la mezcla humana: entre paganos e hijos de Dios.

B. NOMBRE Y OFICIOS DE LOS ÁNGELES
Al tomar el diccionario Bíblico, la concordancia y encontrar la palabra ángel se nos presenta muchas citas bíblicas tanto en el Antiguo Testamento como en el Nuevo Testamento, en el Antiguo Testamento hay por lo menos 108 veces que menciona la palabra ángel.
En Génesis 18:2. “Y alzó sus ojos y miró, he aquí tres varones que estaban junto a él; y cuando los vio, salió corriendo de la puerta de su tienda a recibirlos, y se postro en la tierra”. En la parte “a” enseña acerca de tres varones que estaban al lado de Abraham.
El comentario de la Biblia de Estudios Vida Plena dice lo siguiente:
“Lo más probable es que uno de los tres varones fuera una manifestación de Dios en forma humana y los otros dos fueran ángeles con apariencias de hombres. Abraham pudiera no haber reconocido desde el principio a los visitantes como Dios y a los ángeles”.[footnoteRef:9] [9:  Nota: “Biblia Vida Plena” Pág. 31.] 

La teofanía se dio en los tiempos Bíblicos; por ejemplo: cuando el pueblo de Israel conquistaba la tierra prometida. Josué por ejemplo que vio el ángel de Jehová y lo adoró, en la cual este ángel recibió adoración, caso que los ángeles no deben recibirlo, en las cartas de Pablo lo prohíbe.
La jerarquía angelical está compuesta de muchos cuerpos espirituales, la iglesia católica romana por ejemplo; considera que es buena la adoración de los ángeles, cual nosotros no debemos hacerlo; actualmente solamente se utiliza el término ángel y se incluye los demás poderes. El orden siguiente se clasifica según San Clemente de Alejandría.

	La primera sección:
	Segunda sección:
	Tercera sección:

	Tronos
	Poderes
	Principados

	Querubines
	Dominios
	Arcángel

	Serafines
	Potestades
	Ángeles[footnoteRef:10] [10:  De Alejandría, Clemente.] 




Con el orden de las secciones; así encabezaré mí tesina con los nombres y oficios de estos seres espirituales.
Tronos:
Los tronos son los que están más pegados en la presencia de Dios. La palabra “Trono” literalmente es una silla que alguien está sentado con una autoridad.
Querubín:
En el Antiguo Testamento está palabra representa seres simbólicos y celestiales. En el libro de Génesis se les encomendó guardar el árbol de la vida en el Edén (Génesis 3:24). También encontramos una función simbólica de Querubines de oro que se colocaron a cada lado del propiciatorio, que cubría el arca del pacto (Éxodo 25:18–22; Hebreos 9:5).
Porque se consideraba que protegían los objetos sagrados contenidos en el arca, y que ofrecían con sus alas extendidas, un pedestal visible para el trono invisible de Dios (1 Samuel 4:4; 2 Samuel 6:2; 2 Reyes 19:15; Salmo 80:1, 99.1.). En Ezequiel 10 el trono-de Dios, sostenido por Querubines.
También se bordaban representaciones de estas criaturas aladas, en las cortinas en el velo del tabernáculo, y en las paredes del templo (Éxodo 26:31; 2 Crónicas 3.7). Figuras de querubines formaban parte de las lujosas decoraciones del templo de Salomón (1 Reyes 6:26). Dos de ellas, talladas en madera de olivo y recubiertas con oro.
También se tallaron querubines en molduras alrededor de las paredes del templo de Salomón, donde aparecían junto con representaciones de animales, en paneles decorativos que formaban parte de la base del enorme recipiente que contenía el agua para las purificaciones rituales.
En los libros poéticos, representaban simbólicamente las tormentas de viento celestiales; así en 2 Samuel 22:11 y Salmo 18:10; se representa a Dios “cabalgando sobre un Querubín” (expresión que tiene una cláusula paralela, “voló sobre las alas del viento”).
El Antiguo Testamento nos describe claramente el aspecto y la naturaleza general de los Querubines. Generalmente se los representaba como criaturas con alas, con pies y manos. En la visión que tuvo Ezequiel de la Jerusalén restaurada los seres tallados que semejaban Querubines tenían dos caras, una de hombre y otra de león (Ezequiel 41:18).
Mientras que los que ve en su visión de la gloria divina, tenían cada uno cuatro caras y cuatro alas (Ezequiel 10:21). Se desconoce hasta qué punto se consideraba que poseían cualidades morales y éticas. Invariablemente se los relacionaba estrechamente con Dios, y disfrutaban de una posición elevada y etérea.
Serafín:
La única mención de estos seres celestiales en la Escritura se encuentra en una de las primeras visiones de Isaías (Isaías 6). Los serafines se asociaban con los Querubines en la tarea de guardar el Trono Divino. Los seres celestiales que vio Isaías tenían forma humana, pero estaban dotados de seis alas: un par para cubrirse el rostro, otro para ocultar los pies, y un tercer par para volar. Estos serafines estaban por encima del trono de Dios, y guían la adoración divina.
Uno de ellos cantaba un refrán que registra Isaías: “Santo, Santo, Santo, Jehová de los Ejércitos; toda la tierra está llena de su gloria.” Tanta fuerza tenía este acto de adoración que se estremecieron los quiciales del templo y el lugar santo se llenó de humo. El profeta se humilló ante Dios y confesó su iniquidad. Entonces uno de los serafines voló hacia él y con un carbón encendido que había tomado del altar como un acto de purificación anunció al profeta que había sido perdonado su pecado y quitada su culpa. Parecería que para Isaías los serafines eran seres angélicos que tenían la responsabilidad de ciertas funciones de guardia y adoración. No obstante, fueron seres claramente rectos, no simples proyecciones de la imaginación o personificación de animales.
Empleaban cualidades morales exclusivamente para el servicio de Dios, y ocupaban una posición tal que gozaban del privilegio de llevar a cabo un ministerio expiatorio, mientras al mismo tiempo ensalzaban el carácter y ético y moral de Dios.
Principado, Poderes y Dominios: 
Según Luís Berkhof dice:
“Además de las dos precedentes órdenes la Biblia habla de ciertas clases de ángeles, que ocupan puesto de autoridad en el mundo angelical, nombrados como archai y exousuai (principados y poderes), Efesios. 3:10; Colosenses 2:10, thronoi (tronos), Colosenses 1:16 kureotetoi (Dominios), Efesios. 1:21; Colosenses 1:16 y dunameis (poderes), Efesios. 1:21; I Pedro 3:22. Estas nos indican diferentes clases de ángeles; sino simplemente diferentes en rango o de dignidad entre ellos”.[footnoteRef:11] [11:  Luis Berkhof “Teología Sistemática” Publicaciones Libros Desafíos. Pág. 173] 

Arcángel:
Con éste titulo se designa a Miguel como arcángel en Judas 9.
Miguel: literalmente significa ¿Quién es Dios? Miguel se menciona en Daniel 10:13, 21; a quien vino a ayudar a Daniel; también en Judas 9; Apocalipsis 12:7. En Apocalipsis Miguel es el jefe de todos los ángeles.
Ángeles:
En la Biblia aparece muchos ángeles las cuales son mensajeros del Dios altísimo, en muchos de los textos bíblicos solamente aparece el titulo de ángel, más no dicen sus nombres. Otro nombre mencionado en la Biblia es del ángel Gabriel que significa: “Varón de Dios” aparece en Daniel 8:16; 9:21; Lucas 1:19-26.

C. LA NATURALEZA Y CARACTERISTICA DE LOS ÁNGELES
La naturaleza de los ángeles son los siguientes:
I. Son Criaturas:
Fueron creados por Dios, no mueren y existen antes que los seres humanos.

II. Son Incorpóreo:
No tienen cuerpos físicos como los hombres. En Hebreos 1:14, los ángeles son designados como espíritus, siendo que son incorpóreos, los ángeles no tiene sexo, no se casan (Mateo 22:30) y por tanto no procrean.



III. Son Poderosos: 
La Escritura dice que son poderosos en 2 Pedro 2:11 y Salmo 103:20. En muchas ocasiones los ángeles manifestaron sus poder destruyeron ejércitos terrenales. La Biblia habla de ángeles teniendo alas que implica rapidez de sus movimientos y la velocidad maravillosa.
Con sus alas actúan para ejecutar las órdenes divinas, pero no es bueno entender literalmente que tengan alas, por la razón de que los ángeles no encontramos en la Biblia que tengan alas, sino solamente a los Querubines y Serafines describen la Biblia que si tienen alas.
En una página de internet menciona los siguientes.
“Es posible que la equivocación de que los ángeles tienen alas comenzó con la suposición de que Satanás es un ángel. Satanás tiene alas, pero Satanás no es un ángel, el es un Querubín, un ser alado, siendo superior a los ángeles y arcángeles. Como otros tipos de creaturas espirituales que tienen alas. Y varios profetas de Dios han tenido visiones de muchos diferentes tipos de criaturas aladas, algunas santas y otras malvadas, pero se mantiene el concepto de ángeles que tienen alas”.[footnoteRef:12] [12:  http://www.antipas.net/fat12spa.htm] 

IV. Santos:
En cuanto a la posición ante Dios, se enseña claramente que todos eran originalmente santos.
V. No son Omnipresentes: 
Por cuanto están siempre en algún lugar, y no en todas partes al mismo tiempo, pero no están limitados como lo estamos nosotros, ellos pueden pasar de una porción de espacio a otra. Daniel 9:21-23.
VI. Obedientes: 
Los ángeles cumplen las órdenes Divinas; que siempre están a disposición de Dios. Salmo 103:20 y I Pedro 3:22.

VII. Reverentes:
Un buen ejemplo de su reverencia lo tenemos en Isaías 6, donde dice que aquellos seres angélicos cubren su rostro al estar delante de Dios.

VIII. Inteligentes: 
El refrán entre los hebreos “sabios como un ángel” 2 Samuel 14:17; la inteligencia de los ángeles son superior a los hombres, ya que el ministerio que ellos tienen en sus difíciles tareas que les son encomendadas demandan una gran inteligencia.




D. SU NÚMERO
Aunque el número de ángeles no se puede fijar por no está revelado en la Biblia, pero si podemos afirmar que su número es millones de millones, pues se usan frases como estas: “más de doce legiones, multitud de ejércitos celestiales, compañía de muchos millares de ángeles”.
El siguiente párrafo se encuentra en la página de internet:
“Una legión Romana se componía de 4000 a 6000 soldados (en suma seria unos 72000 soldados). Juan en su experiencia gloriosa, nos describe lo que vio: Y mire, y oí la voz de muchos ángeles alrededor del trono y de los seres vivientes y de los ancianos. El número de ellos era de millones y millones. (Ap. 5:11)”.[footnoteRef:13] [13:  http://w3.hermanosunidosencristo.org/angeles.htm] 

En el siglo I hasta el siglo VI, algunos eruditos han dado el número de los ángeles como el caso que cita Herman Bavink, el nombre de Hilario, G. Schott, quien estableció el número de los ángeles en el cielo y en la tierra.
“La porción del número de humanos con él de los ángeles era de 1 a 99; o el de G. Schott, quien estableció el número de ángeles en mil billones”.[footnoteRef:14] [14:  Herman Bavink “Dogmatica Reformada”. Pág. 51.] 

Con este concepto San Agustín de Hipona no estuvo de acuerdo y también Juan Calvino jamás estuvo de acuerdo. Y hasta ahora no hay nadie quien pueda definir el número, por la razón que no se sabe el total de una legión, mucho menos cuantos grupos de ángeles hay en el cielo y en la tierra. Pero que sí son incontables e invisibles.












E. ÁNGELES EN EL LIBRO DE DANIEL
E
n el libro de Daniel menciona a Miguel, como sinónimo de Micaia o Miqueas; además en la literatura apocalíptica; Miguel se considera como el defensor de Israel y es su intercesor (I Henoc 20:5). El nombre de Miguel es uno de los principales y nombres revelados en la Biblia.
En la literatura Apocalíptica, también repite mucho el nombres de Miguel el arcángel; uno de los ejemplos que encontramos es en el caso de Abraham de cómo iba a morir.
“Dios envía el arcángel Miguel a Abraham para darle a conocer que va a morir y que haga su testamento que llevaría su nombre… Abraham siente una corazonada que le provoca llanto, contagiados Isaac y Miguel, se ponen a llorar también, y las lagrima de este se convierten piedras preciosas al caer sobre la palangana. Miguel sube al cielo para confesar a Dios que se siente incapaz de anunciar la muerte de Abraham… cuando Dios le muestra en sueño a Isaac como muere Abraham; Miguel interpreta el sueño, y Abraham entrega voluntariamente su alma a Miguel, pero Miguel se niega a llevarlo… tras consultar a Dios, Miguel guía a Abraham a un viaje celestial. El alma de Abraham es llevada al cielo en medio de un cortejo de ángeles”.[footnoteRef:15] [15:  L. Vegas Montaner “Testamento de Abraham” Ediciones Verbo Divino. Pág. 441 (parte introductoria)] 

Esté testamento apócrifo no menciona otro nombre más que a Miguel, por ejemplo en el capítulo 1, cuando Abraham fue tomado por los carros de Querubines, y en la visión del juicio se presenta como juez a Abel, el primero que dio testimonio, y ha sido traído a este lugar para que juzgue. Por último enseña que Miguel adornó la muerte y la envió a Abraham.
En el siguiente libro Secretos de Henoc capítulo 9:1 menciona a Miguel, Uriel, Rafael y Gabriel; que vieron en el cielo que se derramaba mucha sangre sobre la tierra y la iniquidad que sobre ella se comete. Del capítulo 20 Miguel es mencionado como encargado para mejorar la parte de los hombres y la nación.
En libro de Judas 9 menciona a Miguel como jefe de los ángeles y lo llama arcángel. Sin duda que el ángel es nombrado en los libros canónicos como en los libros no canónicos. En el libro de Daniel 10:13 la cita Bíblica menciona lo siguiente:
“El ángel príncipe del reino de Persia se me opuso durante veintiún días; pero he aquí Miguel, uno de los ángeles principales príncipes, vino para ayudarme, y quede allí con lo reyes de Persa. (V 21). Pero yo te declararé lo está escrito en el libro de la verdad; y ninguno me ayuda contra ellos, sino Miguel vuestro príncipe”.
El pasaje Bíblico nos dice que Miguel está en pleito contra el ángel del reino Persa, pero sabemos que el ángel de Persa es el enemigo del pueblo de Dios en términos generales es Satanás.
Finalmente, el libro de Daniel como los apocalípticos manejan los nombres de estos dos ángeles. A Miguel que se considera como el ángel de alto rango y Gabriel que también ejecuta las órdenes divinas.









APARTADO: EL ÁNGEL DE JEHOVÁ
E
n todo Antiguo Testamento menciona el nombre de este ángel, algunos textos definen como un ángel creado, pero otros textos los maneja como Dios mismo.
Este apartado sobre el ángel de Jehová lo encontramos en Génesis 16:7 “Y la halló el ángel de Jehová junto a una fuente de agua en el desierto, junto a la fuente que está en el camino de Shur”. Aparece por primera vez este versículo qué menciona el nombre del ángel de Jehová. Algunos piensan que Agar le dio el nombre; esto implica que no es un ángel divino sino creado; pero más bien los versículos posteriores, por ejemplo en el versículo 10 y 11: 10 Y le dijo también el ángel de Jehová: multiplicaré tanto tu descendencia, que no podrá ser contada a causa de la multitud. 11 Además le dijo el ángel de Jehová: He aquí que has concebido, y darás a luz un hijo, y llamaras su nombre Ismael; por que Jehová ha oído tu aflicción.
Del versículo 10, es una autoridad y bendición, pero lógicamente nadie puede bendecir más que Jehová, no confundamos sobre el ángel de Jehová y los ángeles creados.
Entre los cuales hay pasajes que nos ve obligados a decir que el ángel de Jehová es Dios como en Éxodo 3:2: “Y se le apareció el ángel de Jehová en una llama de fuego en medio de una zarza; y el miró, y vio que la zarza ardía en fuego y no se consumaba”. Moisés fue llamado por el ángel de Jehová, pero me llama la atención en el versículo 6: “Yo soy el Dios de tú padre Abraham” y la respuesta la encontramos en que Moisés cubrió su rostro porque tuvo miedo de mirar a Dios, entonces no podemos negarlo que es Dios mismo, de estos dos versículos. Hasta aquí digo que el nombre de esté ángel es Dios mismo que se manifestó a su siervo.
Además de esto, durante la peregrinación del pueblo de Israel, Dios promete en Éxodo 23:20 “He aquí yo envío mi ángel delante de ti para que te guarde en el camino, y te introduzca en el lugar donde yo he preparado”. Está promesa se cumple en el libro de Josué 5:14 cuando el ángel de Jehová acompaña al pueblo. Una vez más esté ángel es divino porque recibió adoración.
Lo mismo en el libro de Números 22:23; el relato de Balaam y la asna, el texto dice lo siguiente: “Y el asna vio el ángel de Jehová, que estaba en el camino con su espada desnuda en su mano; y se apartó el asna del camino, e iba por el campo. Entonces azotó Balaam el asna por hacerlo volver al camino”. Este relato siempre presenta el nombre del ángel de Jehová; hasta en el versículo 32 se encuentra la respuesta y el texto Bíblico, dice lo siguiente: “Y el ´ángel de Jehová le dijo: ¿Por qué has azotado tu asna estas tres veces? He aquí yo he salido para resistirte; porque tu camino es perverso delante de mí”.
En está parte encontramos la palabra “Porque tu camino es perverso delante de mí”. Con la palabra “Mí”, cambia la idea a un ángel divino; ya que los ángeles son mensajeros y traen el mensaje de Dios. Apocalipsis 22:6: “Y el Señor, el Dios de los espíritus de los profetas, ha enviado su ángel, para mostrar a su siervo las cosas que deben suceder pronto”.
Juan Calvino también estuvo de acuerdo que el ángel de Jehová es Cristo, y con la expresión que utiliza en su libro Institución de la Religión Cristiana, página 100 y dice lo siguiente:
“Y, aunque no me desagrada la interpretación de los doctores antiguos, los cuales, cuando la Escritura narra que el ángel de Dios se apareció a Abraham, Jacob, a Moisés y a otros, interpretan que aquel ángel fue Cristo (Gen 18:1; 32:1,28; Jos 5:14; Jue 6:14; 13:22)”.[footnoteRef:16] [16:  Calvino, Juan. “Institución de la Religión Cristiana”; Pub. FeLiRe. Pág. 100.] 

Finalmente concluyo que el ángel de Jehová es Dios mismo. Como lo hizo con Agar, Moisés, Josué y Balaam. Con el tono de los versículos nos lleva a concluir que es Dios, según las líneas de la Teofanía, es decir, la manifestación de Dios visto en la tierra.
En el Antiguo Testamento aparece el nombre de Yavé también aparece el nombre del Espíritu Santo, pero no encontramos el nombre de Cristo o Mesías como literalmente lo describe el Nuevo Testamento. Por lo tanto el ángel de Jehová es Cristo; lo encontramos en Salmo 34:7 y se confirma en Mateo 28:20.













Introducción del Nuevo Testamento.
D
espués de los 400 años del periodo intertestamentario bíblico, cuando la tierra santa estaba bajo dominio de Grecia y Roma, nace el Mesías el Redentor prometido. Los evangelios datan la vida de Jesús; desde su infancia hasta su muerte a los 33 años.
La palabra evangelio, viene del término griego “evangelio” que significa: Buena Nueva. En las Sagradas Escrituras solamente hay cuatro evangelios, que son: Mateo, Marcos, Lucas y Juan. El más antiguo o el que se escribió primero es el evangelio de Marcos, cuya paternidad literaria es Juan Marcos. Se conoce este evangelio como la predicación de apóstol Pedro. En el área teológica se conoce a 3 de los evangelios como los sinópticos, estos son: Mateo, Marcos y Lucas. El evangelio de Juan lo escribe totalmente diferente.
En este capítulo se describe el papel de los ángeles dentro del Nuevo Testamento. La metodología es la siguiente: con la ayuda de una concordancia yo he investigado todos los textos bíblicos en los que se menciona la palabra “ángel”. Los he clasificado dentro de las distintas teologías del Nuevo Testamento, por ejemplo: la teología de Pablo o de Juan.
ÁNGELES EN EL NUEVO TESTAMENTO
E
ntre los dos Testamentos hay un puente que lo separa de 400 años, el cual es conocido como el período “Intertestamentario o Helenización”. En este periodo no hubo inspiración Bíblica, es decir, que no hay un libro que está dentro del canon Bíblico. La cual es el desarrollo del libro de los Macabeos.
Según las investigaciones, este período es la conclusión del libro de Daniel. Algunos críticos modernos consideran al libro de Daniel como seudoepigráfico del siglo II a.C. Seguían por sus presuposiciones filosóficas en vez de por sus hechos. Daniel pudo haber vivido cerca del año 530 a.C. y completado el libro en su ancianidad.[footnoteRef:17] [17:  Biblia de Estudios; “Vida ¨Plena” Editorial VIDA; Miami Florida Estados Unidos. 1987.] 

Además este período se conoce como la famosa helenización por Alejandro Magno y sus cuatro generales. En la conquista abarcó también a Palestina. Estos Israelitas ya conocían lo que es la Ley (Torah). Tenían el concepto que hay ángeles nacionales y de la guardias, además se designó a Metraton, el mayor de los arcángeles.
A. ÁNGELES EN EL CANON BÍBLICO DEL NUEVO TESTAMENTO
Según el orden canónico de los evangelios sinópticos, se cree que el evangelio más antiguo es Marcos. En este trabajo comenzaremos con el evangelio de Marcos. Algunos son predicaciones de nuestro Señor Jesucristo otros tuvieron sus funciones durante el ministerio de Jesús.
B. Ángeles en la Teología de los Evangelistas Sinópticos
Ángeles en la Teología de Marcos
Marcos narra brevemente la tentación de Jesús en el desierto y menciona a los ángeles en el capitulo 1:12-13.
“12 Y luego el Espíritu le impulsó al desierto. 13 Y estuvo allí en el desierto cuarenta días, y era tentado por Satanás, y estaban con fieras; y los ángeles le servían”.
Este versículo no es una predicación, más bien es un acto de los ángeles, que después de la tentación servían a Jesús. Entonces durante su ministerio, nuestro Señor Jesucristo es acompañado de los ángeles.
También Marcos describe las condiciones de Jesús para seguir su camino. En el capitulo 8 del evangelio de Marcos en el versículo 38, dice lo siguiente:
“Porque el que se avergonzaré delante de mí y de mis palabras de esta generación adúltera y pecadora, el Hijo de Hombre se avergonzará también de él, cuando venga en la Gloria de su Padre con sus santos ángeles”.
Estas palabras son una predicación y motivación de nuestro Señor Jesucristo, quién promete venir por segunda vez con los ejércitos del cielo.
Otra referencia a los ángeles en el mismo evangelio la encontramos en 12:25, respecto a la pregunta de los fariseos y saduceos, del tema del matrimonio. Y la respuesta fue la siguiente:
“Porque cuando resuciten de los muertos, ni se casaran ni se darán en casamiento, sino serán como los ángeles que están en los cielos”.
Además, Marcos narra el fin de los tiempos a través de la predicación y la confirmación de la segunda venida de Jesús. Encontramos en 13:24-27:
“24 Pero en aquellos días, después de aquella tribulación, el sol se oscurecerá, y la luna no dará su resplandor. 25 Y las estrellas caerán del cielo, y las potencias que están en los cielos serán conmovidas. 26 Entonces verán al Hijo de Hombre, que vendrá en las nubes con gran poder y gloria. 27 Y entonces enviará sus ángeles y juntará a sus escogidos y los cuatro vientos, desde el extremo de la tierra hasta el extremo del cielo”.
Marcos concluye con 13:32 acerca de los días finales:
“Pero de aquel día y de la hora nadie sabe, ni aun los ángeles que están en el cielo, ni el Hijo, sino el Padre”.
Concluyo diciendo que el evangelio de Marcos son las palabras de nuestro Señor Jesucristo. Las predicaciones y el ministerio son totalmente acompañados de los ángeles. Nunca en este evangelio el tema de los ángeles no está presente. Cristo enseñó la doctrina de los ángeles y Cristo enseñó que en su ministerio se presentan los ángeles.
Ángeles en la Teología de Mateo
El canon del Nuevo Testamento comienza con el evangelio de Mateo. Las observaciones así como el evangelio de Marcos que algunos textos son predicaciones. Otros son textos que nos aclara que los ángeles acompañaron a Jesús.
El primer texto lo encontramos en Mateo 1:20 y 24, el versículo 20 dice lo siguiente:
“Y pensando él en esto, he aquí un ángel del Señor apareció en medio de los sueños y le dijo: José, hijo de David, no temas recibir a María por mujer, porque lo que en ella es engendrado por el Espíritu Santo es”.
El versículo 24 lo mismo narra acerca del nacimiento de Jesús, el texto dice así:
“Y despertando José del sueño, hizo como el ángel del Señor había mandado, y recibió a su mujer”.
En estos versículos comienza a narrar la vida infantil de Jesús; cuando comenzó su vida, tuvo que huir a Egipto por causa de la matanza de los niños y esto la encontramos en 2:13-19.
“13 Después que partieron ellos, he aquí un ángel del Señor apareció en sueños a José y dijo: Levántate y toma al niño y a su madre, y huye a Egipto, y permanece allá hasta que yo te diga; porque acontecerá que Herodes buscará al niño para matarlo.  14 Y él, despertando, tomó de noche al niño y a su madre, y se fue a Egipto,  15 y estuvo allá hasta la muerte de Herodes; para que se cumpliese lo que dijo el Señor por medio del profeta, cuando dijo: De Egipto llamé a mi Hijo.  16 Herodes entonces, cuando se vio burlado por los magos, se enojó mucho, y mandó matar a todos los niños menores de dos años que había en Belén y en todos sus alrededores, conforme al tiempo que había inquirido de los magos.  17 Entonces se cumplió lo que fue dicho por el profeta Jeremías, cuando dijo: 18 Voz fue oída en Ramá, Grande lamentación, lloro y gemido; Raquel que llora a sus hijos, Y no quiso ser consolada, porque perecieron.  19 Pero después de muerto Herodes, he aquí un ángel del Señor apareció en sueños a José en Egipto”.
Claro que los evangelios no narran la infancia de Jesús. El ministerio extraordinario que comenzó después de la tentación en Mateo 4, en versículo 6 y 11, dice de la siguiente manera: “6 y le dijo: Si eres Hijo de Dios, échate abajo; porque escrito está: A sus ángeles mandará acerca de ti, y, En sus manos te sostendrán, Para que no tropieces con tu pie en piedra, 11El diablo entonces lo dejó; y he aquí vinieron ángeles y le servían”; detrás de la tentación, está la exaltación de Jesús por los ángeles.
Siguiendo el perfil encontramos otro texto bíblico en el capitulo 13:39, 40-42, 49; dice así:
“39El enemigo que la sembró es el diablo; la siega es el fin del siglo; y los segadores son los ángeles.40 Vean cómo se recoge la maleza y se quema; así sucederá al fin del mundo .41 El Hijo del hombre enviará a sus ángeles; éstos recogerán de su Reino todos los escándalos y también los que obraron el mal, 49 Así será al fin del siglo: saldrán los ángeles, y apartarán a los malos de entre los justos”.[footnoteRef:18] [18:  Biblia Latinoamericana] 

Encontramos otro pasaje en 16:27, y dice de la siguiente manera: Porque el Hijo del Hombre vendrá en la gloria de su Padre con sus ángeles, y entonces pagará a cada uno conforme a sus obras. Encontramos una vez más la palabra ángel, quien vendrá con Jesús en su segunda venida.
En los postreros tiempos habrá un tiempo de cosecha tanto como los justos como los malvados; los malos son recogidos primeros y separados de los justos. La descripción de Jesús en el versículo 42, el texto concluye con la muerte segunda.
Encontramos una referencia sinóptica en el capitulo 22:30 con el Evangelio de Marcos capitulo 12:25 en cuanto a la pregunta del matrimonio. Cristo le responde diciendo: “Que en el cielo ya no hay casamiento sino serán como ángeles de Dios”.
Mateo 18:10 dice lo siguiente: “Mirad que no os menospreciéis a uno de estos pequeños; porque os digo que sus ángeles en el cielo ven siempre el rostro de mí Padre que esta en los cielos”. Algunos han basado en este texto una teoría de ángeles guardianes. O sea, que cada uno de los hijos de Dios tienen su propio ángel que esta con el toda la vida, protegiéndolo de los peligros y ayudándolo en diversas maneras. Pero Guillermo Hendriksen en su comentario al evangelio según san Mateo dice lo siguiente:
“En esta forma precisa la teoría no tiene un apoyo bíblico sólido. Los pasajes a los cuales generalmente se ha apelado realmente no confirman la teoría”.[footnoteRef:19] [19:  Hendriksen, Guillermo; “El Comentario según San Mateo comentario del Nuevo Testamento”; Pág.727] 

Este texto se puede interpretar como lo hace Calvino en su comentario sobre los evangelios sinópticos.
“El interpreta la palabras de Cristo como que quieran decir: “no es cosa liviana despreciar a quienes tienen a los ángeles como sus compañeros y amigos (…) El cuidado de toda la iglesia esta comisionado a los ángeles, para ayudar a cada miembro según su necesidad lo requiera”. A esto, A. Kuyper añade dos pensamientos importantes: a) Mateo 18:10 no enfatiza que los ángeles hablan a Dios en nuestro favor, sino más bien que Dios por medio de sus ángeles cuida de sus escogidos; y b) sin embargo, (…) los ángeles sienten las necesidades de los hijos de Dios en sus corazones mismos, están profundamente interesados en ellos y los aman”.[footnoteRef:20] [20:  Ibíd. Pág. 728.] 

Por lo tanto no se puede basar una teoría de ángeles guardianes en este texto como algunos lo han hecho.
En el capitulo 24 de Mateo se habla de la escatología. De entrada hemos de decir que la segunda venida de Cristo estará acompañado por sus ejércitos del cielo.
La enseñanza de Jesús declara su segunda venida, en Mateo 24:31 y 36, “Entonces enviará sus ángeles con gran voz de trompeta, y juntará sus escogidos des los cuatro vientos, de un cabo del cielo hasta el otro 36 Pero del día y la hora nadie sabe, ni aun los ángeles de los cielos, sino sólo mi Padre.”. El comentario Bíblico de Guillermo Hendiksen menciona las siguientes palabras:
“Jesús enfatiza que nadie—ni a los ángeles del cielo ni el Hijo sino el Padre solamente—sabe el día y la hora cuando ocurrirá este gran acontecimiento (V 36) ¿Quiso decir simplemente que nadie sabe cuándo será destruida Jerusalén? Y como el los días de Noé; así será la venida del Hijo de Hombre”.[footnoteRef:21] [21:  Ibíd. Pág. 889.] 

El paralelismo lo encontramos en la predicación del Mesías en cuanto a la separación del trigo y cizaña para que el trigo sea recogido en el granero. Por otra parte encontramos una respuesta en el compendio de teología cristiana expuesta por Dr. Pendleton cuando dice:
“Podemos formar un débil concepto del interés que los ángeles sentirían por los santos. Pues estos serán los mismos pecadores por cuyo arrepentimiento se regocijan. Habiéndoles ministrado en su vida terrenal”.[footnoteRef:22] [22:  Dr. Pendleton, “Compendio de Teología Cristiana”. Pág. 148] 

No hay negación que la venida de Jesús será en compañía de sus ángeles. Y los ángeles servirán para separar el trigo y la cizaña; las ovejas y cabras.
En el ministerio terrenal de Cristo no hay espacio donde los ángeles no tuvieron sus acciones. Pero algo clave encontramos en la pasión de Cristo en las últimas 12 horas de su vida, los ángeles actúan con Jesús en el monte Getsemaní y con los discípulos después de la resurrección hasta la ascensión de Cristo.
En el arresto de Jesús en Mateo 26:53, Pedro saca su espada para defenderse a si mismo y defender a Jesús y el Maestro dijo:
“¿O crees que no puedo rogar a mi Padre, quien podría a mi disposición al punto más de doce legiones de ángeles?”. Pero la cuestión aquí es que no sabemos el número de legiones. En este caso está diciendo doce legiones de ángeles.
En la crucifixión, muerte y resurrección de Jesús, al parecer los ángeles son enviados o traen la noticia de las buenas nuevas que Cristo ha resucitado. Los ángeles son los que hicieron temblar la tierra cuando Cristo resucitó y por último los ángeles aparecieron con las guardias en Mateo 28:2-5.
En conclusión en cuanto al libro de Mateo, desde el nacimiento de Jesús los ángeles son los que guiaban a José y María. En el ministerio de Jesús los ángeles ayudaban para actuar en los milagros, además Jesús predicó en cuanto a la doctrina de los ángeles, como: su propia segunda venida, el oficio de los ángeles en el día final y finalmente el último capítulo de Mateo 28 menciona acerca de los ángeles que tuvieron gran oficio en la resurrección de Jesús.
Ángeles en el Evangelio de Lucas y los Hechos de los Apóstoles
Las dos obras completas de Lucas son el Evangelio de Lucas y Hechos de los apóstoles los escribe a una persona llamada Teófilo miembro de la Iglesia primitiva. No se puede separar las obras de Lucas ya que son del mismo autor y contiene la misma teología. De esta manera comenzaremos el estudio de la angelología.
En el comienzo del evangelio, Lucas narra en cuanto al nacimiento de Juan el Bautista que la anunciación fue acerca por el ángel Gabriel. En Lucas capitulo 1:5-38 está la historia completa, pero en el versículo 11 ya menciona el nombre del ángel. Dice de la siguiente manera:
“Y se le apareció un ángel del Señor puesto en pie a la derecha del altar del incienso.”
Y sigue narrando en el versículo 12 y 13 que tal ángel pone el nombre del niño que ha de nacer. El conocimiento del nombre del ángel se encuentra en el versículo 19 de Lucas 1… “Yo soy Gabriel, que estoy delante de Dios…”.
Aquí vemos claramente las dos tareas de Gabriel en Lucas 1.11-38. No solamente del nacimiento de Juan el Bautista, también anunció el nacimiento de Jesús. En el versículo 26 el texto es bien claro que seis meses después de la anunciación de Juan el Bautista fue anunciado también el Mesías por el mismo ángel Gabriel.
Comienza desde el versículo 30 el nacimiento del Salvador, se lo expresa de la siguiente manera:
“Entonces el ángel le dijo: María, no temas, porque has hallado gracia delante de Dios.”
Dios está preparando la bendición del primer siglo. En la profecía del ángel fue dado nombre a Jesús; Emanuel que traducido “Dios con nosotros”. Del mismo capítulo 2 los ángeles de Dios anunciaron las buenas nuevas a los pastores de las ovejas del versículo 8, aquí comienza la vida infantil de Jesús.
En Lucas capítulo 2:8-14 narra acerca de la voz angelical y la anunciación de los pastores de Belén.
Otro texto que aparece en Lucas 12:8-9 es un paralelo con Mateo 10:32. Confesar (griego: Homologeo) significa reconocerlo como Señor de la vida, y hacerlo abiertamente delante de los demás, incluso de los que se opone a Él, a sus caminos y a sus normas.
También el evangelio de Lucas relata en el capítulo 4 la tentación de Jesús en el desierto. El texto paralelo lo encontramos también en Mateo 4. Aun lo mismo sigue el relato que después de la tentación vinieron ángeles de Dios y sirvieron al único Hijo de Dios.
En los capítulos 12:8 y 9, encontramos referencias sobre ángeles, desde l versículo 8 comienza diciendo que todo hombre que confiesa a Jesús el Hijo de Dios, Jesús mismo se encarga de confesar delante de su Padre y de los ángeles 
El siguiente texto es Lucas 15.10, el relato que los ángeles se regocijan cuando un pecador se arrepiente. En la teología de Mateo sigue la misma rutina. Entonces no podemos negar en cuanto al regocijo de los ángeles cuando un pecador se arrepiente.
Hasta aquí termina los versículos de Lucas aunque hay otras referencias como: Lucas 9:26; 22:43; 24:23. Pero estas son sinópticas con el libro de Mateo. Pero como se dijo antes, que Lucas y Hechos son del autor, entonces no podemos negar también que los ángeles tuvieron sus actos en la Iglesia Primitiva. Algunas son predicación, otras liberaciones de cárcel etc.
Este libro tiene otro nombre conocido como “La Obra del Espíritu Santo”. En el libro de los Hechos el primer texto que encontramos es Hechos 1:1-11; este pasaje representa la ascensión de Cristo. En el versículo 10 dice:
“10 Y estando ellos con los ojos puestos en el cielo, entre tanto que él se iba, he aquí se pusieron junto a ellos dos varones con vestiduras blancas. 11 Os cuales también les dijeron: Varones galileos, ¿por qué estáis mirando al cielo? Este mismo Jesús, que ha sido tomado de vosotros al cielo, así vendrá como le habéis visto ir al cielo”. Sin duda que estos dos varones son ángeles, aunque no se lo dice con la palabra ángel. Pero estos dos varones traen la respuesta de la pregunta que hicieron los discípulos ¿restaurarás el reino a Israel en este tiempo? La respuesta encontramos en la predicación de los ángeles en el versículo 11… “este mismo Jesús, que ha sido tomado de vosotros al cielo; así vendrá como le habéis visto ir al cielo”.
La intervención angelical, en Hechos 5:17-20; 12:4-11. Cuando los apóstoles fueron encarcelados, por la noche un ángel del Señor los sacó de la cárcel. En obediencia al ángel hicieron tal y como se les había ordenado para que sea más fácil encontrarlos y que la gente conociera el milagro de Dios.
En la historia de la muerte de Esteban, uno de los primeros diáconos de la Iglesia Primitiva, cuando fue apedreado por causa de la predicación, encontramos el texto Bíblico dice que el rostro de Esteban se cambió y es semejante a un ángel. Este relato lo encontramos en Hechos 6.15. Esto no lleva a entender que hay hermanos que han visto a los ángeles.
Así mismo en Hechos 7:30, 35, 38,53. Este pasaje es la continuación del capítulo anterior, y Esteban hace una Teología Bíblica del Antiguo Testamento. Los versículos 30, 35, 38, son historia de Moisés y con el pueblo de Israel; pero en el versículo 53 es la conclusión de la defensa de Esteban y dice así: “Vosotros que recibisteis la ley por disposición de ángeles, y no lo guardasteis”. Estos pasajes muestran las obras de los ángeles puros.
Otra historia que encontramos en Hechos es Hechos 8.26, cuando Felipe es guiado por un ángel para el encuentro con un etíope. Este texto nos lleva a concluir que Felipe es totalmente guiado por el Espíritu Santo. Interpretó lo que estaba leyendo el etíope, sobre la pregunta ¿entiendes lo que lees?... Felipe es guiado por el ángel.
La historia del centurión Cornelio, es una enseñanza en cuanto al evangelio hacia los gentiles, aquí aprendemos que Dios no hace acepción de personas. El texto aun sigue hablando que apareció un ángel, fue Pedro quien llevó el mensaje de la salvación a la casa de Cornelio. Estos textos encontramos en Hechos 10:3, 4, 7, 22.
En Hechos 11; Pedro informa como llevo la salvación a la casa de Cornelio, que mediante un ángel del Señor fue guiado, el texto clave encontramos en el versículo 13. “Quien nos contó cómo había visto en su casa un ángel, que se puso en pie y le dijo: Envía hombres a Jope, y haz venir a Simón, el que tiene por sobre nombre Pedro”.
Cuando Pablo fue llevado ante el concilio, también ahí mencionó el nombre de ángel; esto lo encontramos en Hechos 23:8-9, “8Porque los saduceos dicen que no hay resurrección, ni ángel, ni espíritu; pero los fariseos afirman estas cosas. 9 Y hubo un gran vocerío; y levantándose los escribas de la parte de los fariseos, contendían, diciendo: Ningún mal hallamos en este hombre; que si un espíritu le ha hablado, o un ángel, no resistamos a Dios”.
Por último encontramos un texto en Hechos 27:21-25; es una predicación de Pablo, la referencia más clara se encuentra en el versículo 23 “Porque esta noche ha estado conmigo el ángel de Dios de quien soy y a quien siervo”. Los ángeles son los ministros en todo tiempo, Pablo predica también sobre ángeles.
Concluyo que los ángeles en la teología de Lucas son ministros de Dios, enviados a dar buenas noticias al pueblo de Dios. Antes del siglo I siempre ha habido visiones con los ángeles de Dios y hasta nuestra fecha algunos hermanos también han tenido visiones y han hablado con los ángeles.

C. ÁNGELES EN LA TEOLOGÍA PAULINA
Todos conocemos la vida de Pablo. Pablo fue un soldado que persiguió a la iglesia primitiva, nativo de Tarso, convertido en el camino de Damasco en el año 36 d.C. Su maestro Gamaliel, su padre un fariseo; Gamaliel era un doctor de la ley, un defensor de los cristianos, los fariseos conocían la doctrina de los ángeles.
Carta a los Romanos
Pablo conoce el ministerio de los ángeles y les dice a los hermanos que están en Roma que ninguna potestad nos puede separar del amor de Dios. En el versículo 38 de Romanos 8 dice:
“Por lo cual estoy seguro de que ni la muerte, ni la vida, ni ángeles, ni principados, ni potestades, ni lo presente, ni lo porvenir…nadie nos puede separa del amor de Dios”
El tema aquí es el “Amor”. En la teología bíblica sabemos que el amor de Dios es el primero de todos, Pablo termina diciendo: “Nadie nos puede separar del amor de Dios”.
1 y 2 Carta a los Corintios.
Pablo, escritor de las cartas corintias, que también hizo notar a los ángeles, en el capítulo 4:9 de 1 Corintios, dice lo siguiente: “Porque según pienso, Dios nos ha exhibido a nosotros los apóstoles como postreros, como a sentencia a muerte; pues hemos llegado a ser espectáculo al mundo, a los ángeles y a los hombres”. Este versículo Pablo detalla las pruebas que sufrieron los apóstoles. El verbo “Exhibir” indica que Dios ha designado a los apóstoles a una vida de sufrimiento, para que los vieran el mundo, los ángeles y la iglesia.
El siguiente texto que nos menciona la palabra ángel es 6:3; y dice lo siguiente: “¿O no sabéis que hemos de juzgar a los ángeles? ¿Cuánto más las cosas de esta vida?”. El comentario dice lo siguiente:
“Los cristianos llegarán incluso a tomar parte en el juicio contra los propios ángeles (solo contra los malos, desde luego). Pablo no precisa más sobre este particular, por lo que no sabemos como hay que entenderlo; cabe pensar en un asentimiento intimo a la sentencia judicial de Jesús, o en un juzgar en Jesucristo, en comunicación con Cristo Jesús”.[footnoteRef:23] [23:  Kuss, Otto “Carta a los Romanos, Carta a los Corintios, Carta a los Gálatas”, Pub. Deuset Omnia. Pág. 219. Volumen 97.] 

Continuaremos con la carta a los Corintios, analizando el pasaje de 11:10; que las mujeres deben de tener por señal de autoridad sobre la cabeza, por causa de los ángeles. Pablo enseña acerca del uso del velo; esto nos lleva a concluir que por causa de los ángeles las mujeres deben llevar velo como autoridad, esto es cuando van a la casa de oración, encontramos una referencia bíblica en Isaías 6; los serafines cubren su rostro en la presencia de Dios, así también las mujeres deben cubrirse al orar y alabar a Dios, pero Pablo no lo obliga sino termina en versículo 13; Juzgar entre vosotros mismos.
Los antepasados vieron a los ángeles, escucharon la voz de los ángeles y aun en nuestro tiempo hay hermanos que han platicado con los ángeles, visto a los ángeles y han escuchado como es la voz angelical. Pablo en 1 Corintios 13:1, nos habla sobre el amor. Pero menciona la voz angelical, y esto dice así: “Si yo hablase lenguas humana o angelicales, y no tengo amor, vengo a ser como un metal que resuena, o un címbalo que retiñe”. Este versículo es la ventaja de la gracia del amor.
Nos saltamos a II cartas a los Corintios. En el capítulo 11:14, el texto dice lo siguiente: “Y no es maravilla; porque el mismo Satanás se disfraza de ángel de luz”. Pablo exhorta a los hermanos de Corintios que con mucho cuidado deben de vivir a este mundo, porque hay falsos profetas, apóstoles y pastores que también mismo Satanás se oculta como ángel puro.
Y lo mismo sigue en el capítulo 12:7. Pablo le fue dado un agujón en la carne por un mensajero de Satanás, algunos consideran que mensajero es un ángel satánico. El texto nos dice así: “Y aun con la grandeza de las revelaciones. Por lo cual, para que no me enaltezca, me fue dado un agujón en la carne, un mensajero de Satanás me abofetee, a fin que no me enaltezca”.
Carta a los Gálatas
Los hermanos de Galacia tenían el mismo problema que se rebatió en Jerusalén en el año 50 d.C. del que nos habla Hechos 15. Hay algunos comentaristas que dicen que Gálatas es el primer libro que escribió Pablo. Por esa misma razón dio la respuesta al interrogante ¿se requiere obedecer ciertas costumbres y leyes judías del Antiguo Testamento para obtener la salvación en Cristo?
Además de todo esto había maestros en Galacia que no aceptaban la predicación de Pablo. Pablo les da la respuesta a aquellos maestros y fortalece a los hermanos recién convertidos diciendo en el capitulo 1:8, “Más si aun nosotros, o un ángel del cielo, os anunciaré otro evangelio diferente del que os hemos enunciado sea anatema”.
El problema en nuestros días con algunas sectas religiosas, como los mormones que según José Smith platicó con un ángel y se le dieron al testamento de los mormones; hoy lo conocemos como secta y anatema por razones de que ya no se basan principalmente en la Biblia como palabra de Dios, sino más bien se basan en su libro de los Mormones.
De igual manera Gálatas 3:19 menciona el nombre de los ángeles, y el texto dice así: “¿Para que, entonces, la ley? Fue añadida por causa de los transgresores, hasta que vinieran la descendencia que había prometida, y fue promulgada por medio de ángeles en mano de un mediador”. En otras versiones añaden la palabra “sirve” en el interrogante, y luego añaden “la ley” después de la palabra Promulgada. Este texto viene desde Antiguo Testamento cuando Moisés recibe la ley de Dios, y hasta el nacimiento de Cristo cuando los ángeles alabaron a Dios por el nacimiento y que fue promulgada con los pastores de oveja.
Carta a Éfeso
En esta carta aparecen “principados y potestades” en el capítulo 3 del versículo 1.0 Al decir principado y potestades encontramos dos formas de cómo interpretarlo. Bien puede describirse a los ángeles buenos y el otro los describe como ángeles malos que gobiernan en la oscuridad de la región espiritual.
Carta a los Colosenses
Hemos dicho que los ángeles están clasificados por jerarquía. El texto de Colosenses 1:16 es una de las bases de ésta jerarquía espiritual de los que están delante del trono de Dios. Pablo enseñó ésta jerarquía: 1) Trono; 2) Dominio; 3) Principados; 4) Potestades. Parece que también los espíritus malos se forman también de esta misma jerarquía.
En Colosenses 2:18-19 se menciona a los ángeles; como sabemos en los tiempos de la iglesia primitiva también hubo falsos profetas y falsos maestros como Arrio. En el versículo 18 marca el culto a los ángeles. Actualmente la iglesia católica romana venera también a los ángeles tal y como enseñó el Doctor Tomás de Aquino en su libro “Suma Teológica”.
Los falsos maestros en Colosenses decían que debe invocarse y adorar a los ángeles como mediadores para logar la comunicación con Dios. Para Pablo, invocar a los ángeles es reemplazar a Jesucristo como la Cabeza de la Iglesia. Esto lo dice en el versículo 19 de Colosenses 2.
Tesalonicenses
El tema de Tesalonicenses cabe en la escatología. Pablo enseñó también de la segunda venida de Cristo junto con sus ejércitos del cielo.
Así mismo Pablo enseñó que los postreros tiempos vendrán muchos falsos profetas y muchos serán engañados.
Al mismo tiempo enseñó la segunda venida de Cristo, para reinar con sus escogidos.
“Los Cristianos Tesalonicenses estaban preocupados, temiendo que el traslado ya había sucedido y que ellos estaban en el día del Señor. Las persecuciones que estaba sufriendo, a las cuales se refiere a los primeros capítulos les había dado base para esta errónea consideración. Pablo escribe para mostrarles que tales cosas era imposible”.[footnoteRef:24] [24:  Pentecost, Dwight J. “Eventos del Porvenir”. Pág. 158] 

Pablo enseñó en el capítulo 1 Tesalonicenses 4:16; “Pues el Señor mismo descenderá del cielo con voz de mando, con voz de arcángel y con trompeta de Dios, y los muertos en Cristo resucitaran primero”. Sabemos que en los tiempos de Pablo o más bien en el siglo I la filosofía platónica o socrática arrastraba muy fuerte las ideas de los hombres.
Uno de los ejemplos la secta de los saduceos que no creían en la resurrección.
“En el concepto platónico la inmortalidad del alma está enraizada en su metafísica racionalista: lo racional es lo real y todo lo que no es racional participa en un tipo inferior de realidad”.[footnoteRef:25] [25:  Hoekema Antonio O; “La Biblia y el Futuro”. Pág. 104] 

La enseñanza de Pablo es que Cristo resucitó y si Cristo resucito también nosotros resucitaremos en el día final.
1 Timoteo
En la primera carta a Timoteo, Pablo escribe en 3:16 “…Dios fue manifestado en carne, justificado en espíritu, visto de los ángeles, predicado a los gentiles, creído en el mundo recibido arriba en Gloria”. Pablo declara a Cristo que fue crucificado por causa de nosotros.
 Pablo encarga a Timoteo en cuanto a la obra de Dios y lo pone como testigo a los ángeles, y el texto dice lo siguiente: “Te encarezco delante de Dios y del Señor Jesucristo, y de sus ángeles escogidos, que guardes estas cosas sin prejuicios, no haciendo nada con parcialidad”.
Concluyamos pues que en la teología Paulina se enseña también la doctrina de los ángeles y la segunda venida de Cristo. Pablo enseña a los hermanos que sí algún día resucitaran los que duermen. Esto es la muerte física.

D. ÁNGELES EN LA TEOLOGÍA DE HEBREOS
La epístola a los Hebreos no menciona quien es su autor. La creencia de algunos es que el libro fue escrito por Pablo. Otros piensan que el autor fue Lucas y otros que fue escrito por algún padre apostólico. Al fin y al cabo no tenemos la certeza de quien lo escribió. El lenguaje exalta a Jesucristo, el único Hijo de Dios eterno.
Se percibe con este lenguaje que está pasando por una situación difícil y recordemos del siglo I el sufrimiento de la persecución. Quizás está pasando una persecución.  El autor tal vez con lágrimas escribe la carta a los hermanos del idioma Hebreo y a los hermanos que están dispersos.
El prólogo del libro 1:1-4; nos habla de la exaltación del Hijo de Dios. En el versículo 4 dice lo siguiente:
“Siendo mucho mejor que los ángeles, por cuanto ha heredado un nombre más excelente que ellos”.[footnoteRef:26] [26:  Biblia de las Américas 1986] 


Jesucristo es superior a los ángeles por la misma razón que es superior a los profetas; porque es el Hijo de Dios. En Hebreos 1:5-14, el autor muestra la superioridad de Cristo a los ángeles.
“5 Porque ¿a quien de los ángeles dijo Dios jamás: Mi Hijo eres tu, yo te engendra hoy; y otra vez: yo seré Padre para él, y el será mí Hijo para mí? 6 Y de nuevo, cuando trae al primogénito al mundo, dice: y adórenle todos los ángeles de Dios, 7 Y de los ángeles dice: él que hace sus ángeles espíritus, y a sus ministros, llama de fuego. 8 Pero del Hijo dice: tu trono, oh Dios, es por los siglos de los siglos; y el centro de tu reino de equidad. 9 Has amado la justicia y aborrecido la iniquidad; por lo cual Dios, tu Dios, te ha ungido con oleo de alegría más que ha tus compañeros. 10 Y: tú, Señor, el principio pusiste los cimientos de la tierra, y los cielos son obras de tus manos. 11 Ellos perecerán, pero tú permaneces; y todos ellos son como una vestidura se envejecerán 12 Y como un manto los enrollarás; como unas vestiduras serán mudados. Pero tú eres el mismo, y tus años no tendrán fin. 13 Pero ¿a cual de los ángeles ha dicho jamás: siéntate a mi diestra, hasta que ponga a tus enemigos por estrado de tus pies? 14 ¿No son ellos espíritus ministradores, enviados para servir y por causa de los que heredarán la salvación?”.

El versículo 5 el autor cita a Salmos 2:8 y nos trae hasta Juan 1:14, con la palabra “Unigénito”. Esto no significa que Cristo fue creado por algún momento del tiempo pasado, más bien se refiere a una singular relación con el Padre. Es decir, él es el único Hijo de Dios desde la eternidad.
Aquí se destaca el hecho de que es el Hijo de Dios en la Santísima Trinidad (Dios: Padre, Hijo y Espíritu Santo). Se hizo carne y divino. En el versículo 7 aparece cita a Salmos 104:4; sin duda que este salmo es un salmo de la creación de Dios.
Esto es una prueba de las Escrituras que Cristo el Hijo de Dios eterno es quien ha resucitado de entre los muertos. Tiene más poder que los ángeles. Claro está en el versículo 14, que los espíritus ministradores son para los que heredarán la salvación. 
El hecho de que el libro de los Hebreos está lleno de angelología muestra que el Hijo de Dios es superiora los ángeles y que el hombre es menos que los ángeles. La distinción es que el Hijo de Dios es primero y luego siguen los ángeles y por último los hombres. El capitulo 2 continua hablando acerca de los ángeles.[footnoteRef:27] [27:  NOTA: El autor del libro de los Hebreos reforzó su texto con los pasajes bíblicos del Antiguo Testamento, viendo en que situación se está pasando ahí con los hermanos Hebreos. Hay tentaciones, persecuciones, muchos de los hermanos de la Iglesia Primitiva fueron ejecutados en el coliseo romano; cuyo propósito del autor de los Hebreos lo hace bajo tres razones:
Para que los hermanos no se desanimen en su fe
Para que los hermanos no duden en cuanto a su creencia y la predicación de los apóstoles
Para que no sea rechazado su carta, como palabra propio del autor y no como Palabra de Dios
El Capitulo 2 fue tomado de Salmo 8 de los versículos 4-6.
] 

Tanto en Salmos 8:4 como Hebreos 2:6-7aparece la palabra “Hijo de Hombre”. El autor de la Biblia “Vida Plena” en su nota dice lo siguiente:
“El Nuevo Testamento cita estos versículos tomados de la Septuaginta (la traducción griega del Antiguo Testamento hebreo) y los aplica a Jesucristo (Heb 2:6-8) sólo en él se cumple perfectamente esas verdades. A él es a quien, como representante de la raza humana, le daré el pleno dominio sobre toda la creación”[footnoteRef:28] [28:  Biblia Vida Plena “Nota de Salmo 8:4-6”.] 


En Hebreos 12:22. El autor nos recuerda una vez más cuando Moisés recibió en sus manos las tablas de la ley escrita por el dedo de Dios, y nuestro texto dice lo siguiente: “Sino que os habéis acercado al monte de Sion, a la ciudad del Dios vivo, Jerusalén la celestial, a la compañía de muchos millares de ángeles”.
En el capítulo 13:2 el autor describe en cuanto a la hospitalidad y toma como referencia a Génesis 18:1-8 cuando Abraham recibe en su casa a los tres ángeles y recibe la promesa del nacimiento de su único hijo llamado Isaac. Abraham no lo sabia si era ángeles, es más Sara se rió al escuchar la profecía.
Concluyo que en los primeros capítulos de Hebreos, el autor muestra a Jesús como superior a los ángeles y como autoridad y tiene a su mando a los ángeles. Toma el texto bíblico del Antiguo Testamento para mostrar a los hermanos de la fe los hechos poderosos y milagros de Dios que se ha dado en el tiempo pasado.

E. ÁNGELES EN LA TEOLOGÍA DE PEDRO
Pedro, un gran apóstol, del principio es un hombre de la pesca, que más tarde se hizo pescador de hombres. Escribe su epístola a los hermanos de Asia Menor. El texto enseña la incomprensibilidad en cuanto a los ángeles. En el capítulo 1 de 1a de Pedro versículo 12b dice lo siguiente:
“Cosas en las cuales anhelaban mirar los ángeles”. Este texto es un texto citado de la profecía de Mesías, pero aquí Pedro está usando una imagen en cuanto a la primera venida de Cristo.
Pedro escribió que Jesús subió al cielo y en él están sujeto a los ángeles para ejecutar sus ordenes divinas; el texto se encuentra en 1 Pedro 3:22. “Quien habiendo subido al cielo está a la diestra de Dios; y a él están sujetos ángeles, autoridades y potestades”.
También subraya la caída de los ángeles malos. En 2 Pedro 2:4 encontramos la explicación en la Biblia y se entiende que algunos espíritus malos están en prisión y la oscuridad.

F. ÁNGELES EN LA TEOLOGIA DE JUAN
El que es creyente sabe que hay 3 cartas de Juan y un evangelio, y que también apocalipsis es escrito por Juan. Pero en las tres cartas no se menciona nada en cuanto a los ángeles, solamente en el evangelio y Apocalipsis que veremos en breve.
En el evangelio de Juan encontramos la presentación de los ángeles cuando Jesús escoge a sus discípulos. En Juan 1:51, dice así: “Y le dijo: De cierto os digo. De aquí en adelante veréis el cielo abierto, y los ángeles de Dios que suben y descienden sobre el Hijo de Hombre”. Este texto bíblico aparece en Génesis 28:12, el sueño de Jacob.
El otro texto bíblico encontramos en Juan 5:4 “Porque un ángel descendía de tiempo en tiempo al estanque”. Sobre este versículo no podemos llegar a una conclusión por ciertas razones; en otras versiones los versículos 3 y 4 carecen. No aparece por completo el versículo 4. El comentario de la Biblia Latinoamericana dice:
“En 5:3-4; una frase que falta en los manuscritos antiguos”[footnoteRef:29] [29:  Nota; La Biblia Latinoamérica] 

Si en los manuscritos antiguos no aparecen estará frase no sabemos si realmente es un ángel que venía y era visto por aquellos quienes están presentes.
También aparece un texto que habla de ángel en Juan 12:29. Cuando Jesús anuncia su muerte y la multitud dice: “Un ángel ha hablado”. Jesús responde, que la voz no ha venido por causa de él, sino por causa de la multitud.
Una vez Juan presenta a las mujeres que dieron noticia a los discípulos. A María Magdalena se le apareció eran dos ángeles. Este texto lo encontramos en el capítulo 20:11-16.

G. ÁNGELES EN LA TEOLOGIA DE JUDAS
La epístola de Judas señala a los ángeles relacionándolos con Enoc, el séptimo de Adán. También en la literatura apocalíptica hablando sobre la muerte de Moisés.
“6 También a los ángeles que no guardaron su primer estado sino que abandonaron su propia morada, los que ha reservado bajo tinieblas en prisión eterna para el juicio del gran día. 9 Pero ni aun el arcángel Miguel, cuando contendía disputando con el diablo sobre el cuerpo de Moisés, se atrevió a pronunciar un juicio de maldición contra él; sino que dijo: El Señor te reprenda. 14 Acerca de los mismos también profetizó Enoc, séptimo después de Adán; diciendo: He aquí, el Señor vino entre sus santos millares”.[footnoteRef:30] [30:  Biblia Reina Valera Actualizada 1989] 

En el versículo 6 se refiere a los ángeles que no permanecieron a su posición inicial de autoridad, sino que se rebelaron contra Dios. Quebrantaron la ley y ahora están en prisión esperando el juicio. Sin embargo, no todos los ángeles caídos están encerrados pues Satanás y muchos demonios están en la tierra actualmente.
En el versículo 9 también se menciona el nombre del arcángel Miguel quien lucho contra el diablo. Este versículo aparece en el libro apócrifo llamado “Asunción de Moisés” y cuenta cómo Miguel fue enviado por Dios a enterrar el cuerpo de Moisés. El diablo se opuso, reclamando el cuerpo como objeto material.
Miguel simplemente responde con las mismas palabras escritas en Zacarías 3:2. “Y dijo Jehová a Satanás: Jehová te reprenda, oh Satanás; Jehová te ha escogido a Jerusalén te reprenda ¿no es éste un tizón arrebatado del incendio?”.
De igual forma el versículo 14 es de otro libro apócrifo que toma el autor. Esta frase aparece en Libro de Enoc. En el siglo I se usan los libros apócrifos. El comentario del siglo XXI opina lo siguiente:
“Un aspecto especial de está carta es que hace uso de la literatura apócrifa judía, lo que es el único entre los libros del Nuevo Testamento. A partir de esto, algunos dicen que Judas debió haber estado escribiendo para lectores judíos, pero las citas surgirían del fondo del autor que no tendría porque ser el de los lectores. Las citas de Judas de las Asunción de Moisés y del libro de Enoc en los versículo 9 y 15, y posiblemente en otras obras apócrifas en los versículos 6 y 8, produjeron sospechas sobre está carta cuando la iglesia estaba formando su canon (la lista de los libros que debía incluirse en el Nuevo Testamento). Una doctrina elevada de la inspiración, sin embargo, no impide que los autores bíblicos citen fuentes no bíblicas. Pablo mismo lo hace en 1 Cor 10:7; 2 Tim 3:8 y Tito 1:12 Hch 17:28. Si bien algunos han cuestionado esta carta antes de aceptarla como canon, las citas de los escritores anteriores muestra que ya se usaba en la iglesia por lo menos desde principios del siglo II”.[footnoteRef:31] [31:  Carson, D.A; France, R.T; Motyer, J.A; Wenham, G.J., Nuevo Comentario Bíblico: Siglo Veintiuno, (El Paso, TX; Casa Bautista de Publicaciones) 2000, c1999.] 

Judas es conocido como hermano de Nuestro Señor Jesucristo, hijo de María y José. Después de la resurrección creyó y eran evangelistas junto con Santiago Jacobo.
H. ÁNGELES EN LA TEOLOGIA DE APOCALIPSIS
La palabra ángel aparece 76 veces en Apocalipsis, es decir, los únicos capítulos en los que no aparecen son 4, 6 y 13.
El libro de Apocalipsis comienza en el capitulo 1: 1 diciendo el siguiente: “La revelación de Jesucristo, que Dios le dio, para manifestar a sus siervos las cosas que deben suceder pronto; y la declaró enviándola por medio de su ángel a su siervo Juan”. La explicación que da el Dr. Juan Stam respecto a estos primeros versículos dice:
“Los primeros versículos, que probablemente colgaban del rollo como titulo, nos da inmediatamente la clave para el mensaje del Apocalipsis: Apokalupsis Ieson Jristou, revelación de Jesús el Cristo, quien lo trasmitió [vía al ángel]… Dios le dio este mensaje a Jesucristo, quien lo comunicó al ángel por medio de ángel. El Señor usa muchos instrumentos, pero la fuente de esta revelación es Dios mismo y Jesús a la vez su receptor, transmisor y tema central. Aun los ángeles desempeñan un papel importante en el Apocalipsis, siempre están subordinados a Cristo (19:10; 22:8s)”.[footnoteRef:32] [32:  Stam, Juan “Apocalipsis”. Pág. 46 (tomo I).] 

También el comentario de Apocalipsis de Simón J. Kistemaker lo explica bajo los siguientes términos:
“Las palabras introductorias de Juan en su evangelio describe a Jesús como la palabra de Dios (Juan 1:1), y en el versículo inicial de su primera carta, presenta a Jesús como aquel de quien los discípulos oyeron <<la palabra de vida>> (1 Juan 1:1-3). En Apocalipsis afirma que Dios dio a Jesús su revelación para que se diera a conocer a Juan, quien la escribió y se la hizo llegar a la iglesia”.[footnoteRef:33] [33:  Kistemaker, Simón J. “Apocalipsis”. Pág. 91.] 

En el libro del Apocalipsis se nos dice que hay una multitud de ángeles adoradores, o más bien se refiere a “Huestes Celestiales”.
Juan oye la voz (1:10) y ve los candeleros con alguien semejante al Hijo del Hombre en medio de ellos (1:12-19). Después de una aclaración parentética (1:10), el resucitado que se ha hecho presente, procede dirigirse solemnemente a la más profunda conciencia espiritual (el ángel).
En los capítulos 2 y 3 se menciona la frase: “Escribe al ángel” algunos dicen que no son principalmente ángeles que guardan a las iglesias sino más bien son los predicadores, conocidos como presbíteros o ancianos. Otra idea que él mismo Jesús le escribe a su pueblo del capitulo 1:11-16.
Desde en punto de vista del contexto bíblico Jesús mismo habla a su pueblo aunque no dice directamente su nombre. Nos basta con su palabra Yo soy el Alfa y la Omega. Siempre ha sido el lema de la Santísima Trinidad “Yo soy”. En una página de internet dice así:
“Probablemente el ángel de la iglesia significa al espíritu de la iglesia, es decir, simbolizando a la iglesia. También podría significar un ángel guardián o un anciano. Debemos notar aquí que es Jesús mismo el que está dictando las cartas a las siete iglesias; Juan es amanuense. Así como el Apocalipsis mismo (1:1) las cartas reclaman una autoría divina directa más que la inspiración divina de un escritor humano. Es apropiado que la última carta a la iglesia que la sostendría a través de las pruebas y tribulación a lo largo de los siglos venideros, venga con la autoridad más alta. Es la propia evaluación de Cristo y su descripción de la condición de las iglesias, junto con su remedio para cualquier defecto”.[footnoteRef:34] [34:  http://w3. Apocalipsis.org/s-ch2.htm.] 

Pero otros autores dicen que probablemente son ancianos de la iglesia. El libro de James Leo Garreth h. dice lo siguiente: “el ángel de la iglesia, aparentemente se refiere a los pastores o los ancianos”. [footnoteRef:35].La frase cambia cuando dice “Escribe al ángel”. Se entiende que hay alguien detrás del texto. Bien podemos decir que es Jesucristo quien manda las cartas y ya quedaría entonces así el texto “Jesús escribe al ángel de”. [35:  Garreth h, James Leo; “teología sistemática”. Pág. 384.] 

En los mismos capítulos en los mensajes a las 7 iglesias, la promesa que se le hace a Sardis, en el capitulo 3:5, dice así: “El que venciere será vestido de vestiduras blancas; y no barrare su nombre en el libro de la vida, y confesaré su nombre delante de mi padre, y delante de sus ángeles”.
Las promesas de Jesús solamente son para aquellos que vencieren hasta el fin y la confesión delante del Padre celestial y a los ángeles.
“La metáfora de un libro, que ésta en la presencia de Dios, en el cual están escritos los nombres de los santos, aparece con frecuencia (Éxodo 32:32; Sal 69:28; Lucas 10:28) así como un registro civil contiene el nombre de los ciudadanos vivos, el libro de la vida de Dios contiene el nombre de los santos. La forma de la promesa de este pasaje es una seguridad de la salvación en el reino consumado de Dios. Confesaré sus nombres delante de mí Padre y delante de sus ángeles; esto es un eco de la promesa de Jesús a sus discípulos: A cual quiera pues, que me confiese delante de los hombres; yo también los confesaré delante de mí Padre que está en los cielos (Mateo 10:32; Lucas 12:8)”.[footnoteRef:36] [36:  George Eldon Ladd; “El Apocalipsis de Juan: Un Comentario”. Pág. 53.] 

En Apocalipsis 5:2 dice de la siguiente manera: “Y vi a un ángel fuerte que pregonaba a gran voz: ¿Quién es digno de abrir el libro y desatar sus sellos?”. Este es el comienzo de los sufrimientos, que Apocalipsis lo menciona.
Sigue la adoración de los ángeles en Apocalipsis 5:11-12, el texto bíblico dice así:
“11 Y miré, y oí la voz de muchos ángeles alrededor del trono, y de los seres vivientes; y de los ancianos, y su número era de millones de millones. 12 Que decían a gran voz: El cordero que fue inmolado es digno de tomar el poder, las riquezas, la sabiduría, la fortaleza, la honra, la gloria y la alabanza”.
Aparecen dos palabras que se necesita investigar, el diccionario de Teología Harrison nos define bajo lo siguiente:
a) Seres Vivientes: se menciona en Ezequiel 1:5 y en Apocalipsis 4:6. Mientras en Hebreos 13:11 significa animales en sentido ordinario, en Apocalipsis la palabra denota seres que no son humanos, sin embargo, significa animales de tipo usual. Tanto en Ezequiel y en el Apocalipsis hay cuatro de estos seres pero con sus diferencias:
· En Ezequiel, cada uno tiene semejanza de hombre, pero con cuatro caras representando al hombre, el león, al buey y al águila. En Apocalipsis los cuatro son comparados respectivamente como un león, becerro y águila.
· En Ezequiel como también en la literatura apocalíptica subsecuente, sostiene o guarda el trono de Dios. En Apocalipsis también reúnen a los 24 ancianos para alabar a Dios y cantan el trisagión.
· En Ezequiel tiene 4 alas, en Apocalipsis tiene 6. Estos son los serafines de Isaías 6:2.
b) Ancianos: los 24 ancianos que aparecen con frecuencia en las visiones del libro de Apocalipsis son ejemplos de cómo toda autoridad debe humillarse a alabar a Dios y al cordero. Debe notarse que incluso estos son presbíteros para ministrar en los cielos a la iglesia sobre la tierra (Ap. 5:5; 5:8; 7:13).[footnoteRef:37] [37:  Everett F. Harrison “Diccionario de Teología”. Págs. 494 y 40.] 

En Apocalipsis capitulo 7:1-2 en los primeros versículos dice: 
“1 Después de esto vi a cuatro ángeles en pies sobre los cuatro ángulos de la tierra, que detenían los cuatro vientos de la tierra, para que no soplase viento alguno sobre la tierra, ni sobre el mar, ni sobre ningún árbol. 2 Vi también a otro ángel que subía de donde sale el sol, y tenia el sello del Dios vivo; y clamo a gran voz a los cuatro ángeles, a quienes les había dado el poder de hacer daño a la tierra y al mar”.
Por lo visto que en este capítulo se describe a 5 ángeles. Cuatro de ellos están deteniendo los cuatro vientos. Ricardo Folukes hace un comentario y señala lo siguiente:
“De las dos visiones animadoras, que ahora retrasa un momento de retrasar los sellos, la primera continúa, en un sentido la atmosfera de destrucción: cuatro ángeles habían recibido el poder para hacer daño a la tierra y al mar y aun los árboles por medio del viento, pero tiene que resistir hasta que el otro ángel que tenga del sello de Dios viviente; marque en la frente de un gran número de creyentes”.[footnoteRef:38] [38:  Foulkes, Ricardo. “El Apocalipsis de San Juan”; Pág. 90.] 

Al concluir una media hora de silencio, después de presentar delante de Dios las oraciones de los santos, los ángeles proceden a tocar las trompetas una por una. Aparece como una maldición para los que moran en la tierra.
En el capítulo 10, después de las plagas de los capítulos 8 y 9, el punto central es el librito que es dulce en la boca y amargo en el estomago. No cabe duda de que este librito es algo similar a la experiencia de Ezequiel (Ez 2:7; 3:4). Sólo que aquí después de lo dulce del mensaje de Dios vino lo amargo. Se refleja el castigo de los mensajeros.
En el capitulo 11 se habla de dos testigos. Estos dos se puede verse en la transfiguración de Cristo en el evangelio de Mateo 17:3, donde aparece Moisés y Elías hablando con él. Esto es el evento que antes fue profetizado por Malaquías en el capitulo 4:5.
De los capítulos 11 y 12 se ha interpreta que es el punto de nacimiento, ministerio, muerte y resurrección de Jesús y la iglesia fundada.
En el capítulo 14 aparece el mensaje de ángeles que profetizan acerca de la caída de la Gran Babilonia. En el Antiguo Testamento, esto representa el enemigo de Dios. En el Nuevo Testamento representa simbológicamente el imperio Romano., no sabemos exactamente cuando sucederá. O quizás ya sucedió desde los primeros siglos, cuando gobernaba el cesar Marco Aurelio hasta en los tiempos de Lucio Séptimo Severo. De los años 180 hasta 416 de nuestra era, la profecía habla sobre el decaimiento y la caída del imperio romano y se calma la persecución, y también la ejecución de los primeros cristianos.
En el capitulo 15 presenta a siete ángeles que tenían 7 plagas, que ahora llegan a su clímax con la plagas de las copas. La palabra traducida “señal” significa maravilla o apariencia, en el capítulo 16 es la continuación del capítulo 15. Ahora los ángeles derraman su copa de ira.
La copa de ira de Dios fue una maldición para todos aquellos que habitan el la tierra. El mismo se sigue diciendo en el capítulo 17. Presenta a uno de los siete ángeles que tiene la copa de ira y que vino a condenar a la gran ramera que tiene escrito un gran misterio: Babilonia la Grande, la madre de las rameras y de las abominaciones en la tierra.
En el capítulo 18 cambia la idea. El ángel que descendió, sin duda, es un ángel poderoso y bien puede ser el arcángel Miguel. En el versículo 4 dice: “Y oí otra ves, que decía: Salid de ella pueblo mío, para que no seáis participes de sus pecados, no recibáis parte de sus plagas”. Cristo el Rey de Reyes y Señor de Señores está hablando a su pueblo.
Una vez más en el capitulo 19:9 aparece el nombre que guiaba a Juan en cuanto a las visiones. En las palabras del ángel: “Bienaventurados los que son llamados a la cena de las bodas del cordero. Y me dijo: estas son las palabras verdaderas de Dios”. Aquí el ángel no recibió adoración “…No lo hagas…adora a Dios”.
En el versículo 17 del mismo capítulo aparece la visión de un ángel que está en pie en el sol. Juan ve al ángel donde todas las aves de cielo podrían verlo. El ángel clamó a gran voz llamando a todas las aves que vuelan en medio del cielo para que participen en la cena del Señor. La cena es llamada “Cena de Dios”.
En el capítulo 20:1 una vez más se menciona el nombre de un ángel que descendió del cielo, con llaves del abismo y una gran cadena en sus manos para prender al dragón llamado la serpiente antigua y la ato por mil años. Este es el triunfo mesiánico o sea, la destrucción del anticristo.
En el capítulo 21:9 hay una visión de un ángel que tiene las copas de ira. La visión consistía de la nueva Jerusalén que descendió de Dios. El monte Santo representa en el Antiguo Testamento donde se ubica el templo, Sion. En Mateo 24 también dice que todo el mundo verá al Hijo de Hombre con sus ángeles a juzgar y llevar a su pueblo.
En el capitulo 22 sigue con el apóstol Juan. Continúa diciendo: “Después” y no dice otro ángel. Una vez más Juan adora al ángel pero le repite las mismas palabras “No lo hagas…adora a Dios”. Las últimas palabras del ángel se encuentran en el versículo 10.
“No selles las palabras de la profecía de este libro, porque el tiempo está cerca”.
Del 12 al 16 son las palabras de Jesús, en el versículo 16 dice: “Yo Jesús he enviado mi ángel para daros testimonio de estas cosas en las iglesias”.
Del versículo 17-21 son palabras del apóstol Juan, versículo 18 dice: “Yo testifico” y el versículo 20 encontramos dos autores, el primero: “El que da testimonio de estas cosas dice: Ciertamente vengo en breve” son palabra de Nuestro Señor Jesús. Del versículo 20b “Amén, si, ven, Señor Jesús” son palabras de apóstol Juan.
Y por último se cierra el libro de Apocalipsis con la bendición apostólica del siglo I… “La gracia de Nuestro Señor Jesucristo sea con todos vosotros. Amén”.












CONCLUSIÓN
A
lgunos grupos religiosos niegan la existencia de los ángeles, y otras iglesias cristianas creemos que hay guerras espirituales de los ángeles buenos y ángeles malos. Este trabajo dio respuesta a los interrogantes ¿es bueno adorar a los ángeles? ¿Existen ángeles? ¿Cuáles son sus oficios? ¿Cuántos clases de ángeles existen? etc.
A veces la Palabra de Dios no nos todo revela por completo. Encontramos una respuesta sobre esto en Deuteronomio 29:29, un ejemplo en cuanto a la creación de los ángeles no sabemos que día fueron creados puede ser antes o después de la creación o quizás hubo un intervalo en Génesis 1:1 y 1:2 y durante este intervalo se creó los ángeles. No lo sabemos.
Desde el Antiguo Testamento no hay ni un versículo que niega la existencia de los ángeles. Los ángeles son seres espirituales que tuvieron un principio pero que no tienen final. Además en el Antiguo Testamento se presenta el ángel de Jehová. Hay hermanos que lo han interpretado como un ángel creado, pero no es, sino es Dios mismo.
En las predicaciones de Jesús en los evangelios, él también predicó a los ángeles. Enseñó a la gente cuales son sus oficios o su trabajo.
De igual manera Pablo enseña a los hermanos sobre los ángeles en diversas maneras. Terminando con el Apocalipsis, Juan vio las visiones acerca de la segunda venida y los acontecimientos. Viendo el Apocalipsis, hasta ahora están actuando los ángeles y no han descansado y no descansarán, solamente nos queda esperar la segunda venida de Cristo.
Algunas iglesias evangélicas no enseñan la doctrina de los ángeles, y sin embargo, enseñar la doctrina no los hace ser pentecostales o liberales. Más es una verdad escrita en la Palabra de Dios. Es mi deseo que este tema se enseñe en las iglesias protestantes Reformadas.
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Siempre soñé con hacer cosas grandes,
Lo aprendí de mi padre, se lo debo a Dios”.

Andrés Kantiron Bot´.



“…Sí, Ven Señor Jesús”.
~ 52 ~

